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 من کسی نیستم 
که در برابر مردم بایستم

جعفر خیرخواهان، اقتصاددان و فرشید فرحناکیان، حقوقدان از کاهش هزینه ها در بودجه استقبال کردند

 درس هایی از سیاست و حقوق در مکتب علامه نایینی)5(

ة: کتابی نوآورانه برای پاسخ به یک نیاز دیرینه تنبیهُ الامَُّ
در یادداشت پیشین از اهتمام ویژه مرحوم آیت الله سیدمحمود 
ة و تنَْزیه اُلمِلَّة«، انگیزه های او از احیای  طالقانی به کتاب »تنبیه اُلامَُّ
این کتاب و تلاش برای جلوگیری از فراموشی آن سخن گفته شد. 
برجستگی خاص این کتاب از نظر ایشان، پاسخ عالمانه و صریحی 
بود که برای نخستین بار به یک پرسش قدیمی می  داد؛ پرسش از 
طرح ایجابی حکومت و راه حل عملی فقه سیاسی برای حکمرانی.

ایشان نوشته است: »در آغاز مشروطیت، قیام علما و مردم 
مسلمان تنها برای تحدید استیلا)1( و استبداد بوده )است(. 
به این جهت، طرف اثبات برای عموم مبهم بود. آن روزی که 
مردم در زیر پای شاهزادگان و درباریان در اطراف کشور پامال 
بودند و مالک هیچ چیز خود نبودند و عین الدوله، شاه ناتوان 
و بی اراده را آلت خودخواهی و هوسبازی خود کرده بود، علمای 
بزرگ دینی، ناله های مردم را از دور و نزدیک شنیدند و در تهران 
و تبریز و دیگر جاها یکباره به ناله مردم جواب گفتند. ولی اگر 
از عموم می پرسیدند چه می خواهند، جواب روشن و یکسانی 
نمی دادند. گاهی می گفتند: باید قوانین وضع شود و حدود را 
تعیین نماید. گاهی عدالتخانه، یعنی محل مراجعه و دادرسی 
عمومی می طلبیدند. ولی یک چیز مورد اتفاق و اتحاد بود و آن را 
وظیفه دینی و خدایی می دانستند، )و( آن جلوگیری از خودسری 
و استبداد بود. تا آن روزی که قیام ها و جهادها در برابر استبداد 
بود، مخالفین هم که وابستگان به دربار و بهره برداران از استبداد 
بودند، آشکارا مخالفت نمی نمودند بلکه مجال بحث و کارشکنی 
را گذاشتند برای زمانی که استبداد به ظاهر تسلیم شد و سخن از 
تنظیم قانون و نظامنامه یا به عبارت دیگر، مشروطیت پیش آمد. 
در اینجا بود که به اصطلاحِ مؤلفِ بزرگوار)2(، شعبه استبداد دینی 
به کارشکنی و اشکال تراشی از طریق دین برخاست. ولی حقیقت 
مطلب این است که عموماً درست معنای مشروطیت و چگونگی 

انطباق آن را در نظر نگرفته بودند.«)3(
تحلیل آسیب شناسانه طالقانی را دیگران نیز، پیش و پس از او تأیید 
کرده و فقدان طرحی روشن برای بازسازی آینده را اساسی ترین 
دلیل اختلاف مراجع و علمای زمان مشروطه، سوء استفاده 
دشمنان و بدخواهان و مرعوبان فرهنگ بیگانه، چند دسته شدن 
مردم و بالاخره، ناامیدی و شکست همگانی می  دانند. گرچه اتفاق 
نظر در هدف سلبی نهضت مشروطیت، یعنی نفی استبداد و 
حتی ابهام در هدف ایجابی یعنی نظام سیاسی مطلوب، موجب 
وحدت مقطعی و پیروزی ابتدایی گشت، اما اختلاف نظر در طرح 
جایگزین، به سرعت آن وحدت را به تفرقه و بلکه دشمنی تبدیل 
کرد و شیرینی پیروزی اولیه را به تلخی شکست انقلاب و بازگشت 

استبداد در چهره ای نوین مبدّل ساخت.
میان  در  اصلی  گرایش  چهار  حداقل  محققان  از  یکی 
مشروطه خواهان را برمی شمارد که از هواداران بی قید و شرط 
حکمرانی غیردینی و سکولار گرفته تا طرفداران مشروطه مشروعه 

با قرائت شیخ فضل الله نوری را شامل می  شود.
دقت در برداشت ها و تبیین های متفاوت علما از مفهوم و آثار 
مشروطیت، نشان می  دهد اختلاف نخبگان به جامعه نیز سرایت 
کرده و »مردم از مشروطیت معانی مختلف در نظر داشتند؛ به 
گمان بسیاری از مردم، مشروطیت تأسیس عدالتخانه و اجرای 
عدالت بود؛ به نظر عده ای، قدمی بود برای سیر در جاده تجدد 
و ترقی؛ به عقیده دسته ای، رجعتی بود به طهارت و عدالت صدر 
اسلام. در نظر اعیان و اشراف تهران، عبارت بود از محدود ساختن 

اختیارات شاه و...«
آیت الله شیخ محمد حسین کاشف الغطاء از علمای برجسته و 

روشنفکر نجف در آن روزگار، شرحی از زندگانی خود نوشته است 
که بسیار خواندنی است. حضور او در متن حوادث باعث شده 
است بتوان خاطرات وی را به مثابه منبعی برای باز خوانی تاریخ 
معاصر، خصوصاً زمان مشروطیت تلقی کرد. او در باره شرایط آن 
دوران نوشته است: »ملت ایران به دو دسته تقسیم شدند؛ عده ای 
مشروطه خواه و گروهی استبداد طلب بودند. دشمنی میان شان 
بالا گرفت، ما ل ها به غارت رفت و خون ها بر زمین ریخت. هر 
دسته ای خون، ناموس و مال دیگری را حلال شمرد. این بلا به 
حوزه های علمیه نجف و بلکه به آقایان علما نیز سرایت کرد. 
آن روز ها مرجعیت تقریباً منحصر به مرحومان آخوند خراسانی 
و سید یزدی بود. سید کاظم یزدی بی طرف بود، اما به وی اصرار 
می  کردند که با مشروطه خواهان دمساز شود. آقا سفت و سخت 
می گفت: »نظرم ممتنع است، چون عاقبت این کار معلوم نیست 
و من اجازه ندارم با کاری موافقت کنم که سرانجام روشنی ندارد.« 
گاهی اوقات نیز بر زبان می آورد که »این کار زیان و فساد در پی 
ندارد، ولی من نه ممانعت می کنم و نه موافقت.« اما آن طرفی ها 
موافقت نکردن آقا را به معنای مخالفت گرفتند. او را سرکرده و رهبر 
استبداد طلبان خواندند. راه مبالغه نیز پیمودند و کار را به توهین و 

دشنام و نفرین کشاندند.«
ة و تنَْزیه اُلمِلَّة«  یکی از وجوه ارج و ارزش ویژه کتاب »تنبیه اُلامَُّ
همین است که نایینی در چنین شرایط ملتهب و ناهنجاری، با 
شجاعت و صراحت کوشید طرح ایجابی خویش را در معرض 
نقد و نظر قرار دهد. البته نباید فراموش کرد که »او مشروطه را 
بهترین شیوه حکومتی قابل عمل در آن زمان می  دانست، نه یک 
نظام عالی و مطلقاً خوب و مشروع. از دیدگاه نایینی، هنگامی که 
این اصل کلی پذیرفته شد، برقراری یک حکومت مشروطه ای که 
بتواند تا سر حد امکان با نظام حکومتی تشیع هماهنگی کند 

امری حتمی و لازم خواهد بود.«
نایینی بر این باور بود که »چون عالی ترین نوع حکومت که 
عبارت از حکومت امام زمان)عج( باشد وجود نداشته و رژیم حاکم 
زمان، استبدادی و غیراسلامی بوده، بنابراین باید یک حکومت 
غیراستبدادی که ضوابط اسلامی را کاملاً زیر پا نگذارد و از دخالت 

بیگانگان نیز جلوگیری کند برقرار گردد.«
ة و تنَْزیه اُلمِلَّة« با سه استدلال  او در فصل دوم از کتاب »تنبیه اُلامَُّ
به این نتیجه رسیده است. نخست آنکه استبداد، منکری است 
که تا هر اندازه ممکن است باید آن را از بین برد. دوم آنکه، ثبوت 
نیابت فقها و نوّاب عام در عصر غیبت به عنوان مدل مطلوب 
نظام سیاسی از قطعیات مذهب ماست و سوم هم اینکه، اگر 
نمی توان حاکم غاصب و جائری را برکنار نمود، لزوم محدود 
ساختن قدرت او از طریق قانونگذاری و نظارت بدیهی است، »و 
چون این سه مطلب مبیَّن شد، مجال شبهه و تشکیک در وجوب 
تحویلِ سلطنت جائره غاصبه از نحوه اولی به نحوه ثانیه، با عدم 

مقدوریـّــتِ از یدِ از آن باقی نخواهد بود.«)4(

 _________________
1- مهار سلطه و قدرت

2- مقصود، علامه نایینی است
3- عبارت های داخل گیومه از مقدمه آیت الله طالقانی بر این کتاب است 
که به طور مستقیم از چاپ زیر نقل می  شود: نایینی، محمدحسین، 
ـــة و تنَْزیه اُلمِلَّة، به ضمیمه مقدمه و پاصفحه و توضیحات به  تنبیه اُلامَُّ
قلم سیدمحمود طالقانی، تهران، شرکت سهامی انتشار، چاپ نهم، 

1378، ص 7-22
ة و تنَْزیه اُلمِلَّة، ص 76 4  - تنبیه اُلامَُّ

سند بنیادینِ 

محسن اسماعیلی
 معاون راهبردی 
و امور مجلس رئیس جمهور
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معاون اول رئیس جمهور: ما می خواهیم جایگاه مؤثری در دنیا و مرجعیت علمی داشته باشیم

رئیس قوه قضائیه تأکید کرد
گسترش عفاف و حجاب با تکیه بر قوانین موجود

رئیس سازمان اداری و استخدامی:
تنظیم گری پرداخت حقوق براساس عملکرد آغاز شده است

در رزمایش دریایی »اقتدار« در خلیج فارس و تنگه هرمز صورت گرفت
شلیک موشک های بالستیک و کروز سپاه پاسداران

معاون اول رئیس جمهور با اشاره به اهمیت نقش جهاد 
دانشگاهی برای کاهش آسیب های اجتماعی، ایفای نقش 
واسطه بین مردم و حاکمیت و توسعه کشور در زمینه فناوری های 
نوظهور،   توصیه کرد که »این نهاد انقلابی با بازنگری در تشکیلات   
خود، جایگاهش را در حکمرانی دانش بنیان مشخص کند.« 
به گزارش ایرنا، محمدرضا عارف در نشستی با رئیس و مدیران 
ارشد جهاد دانشگاهی، با تبریک 16 آذر روز دانشجو بیان 
کرد: »سهم 16 آذر در پیروزی انقلاب اسلامی بی نظیر است 
بنابراین باید منزلت و حرمت این روز را پاس بداریم و مراقب 
باشیم که وارد مسائل حاشیه ای نشویم. در دهه های گذشته 
در این زمینه غفلت کردیم و برخی مسائل حاشیه ای  مانند 
برخوردهای امنیتی با دانشجویان بر اصل منزلت این روز غلبه 
کرد. اکنون راهبرد ما باید حفظ حرمت روز دانشجو باشد. 
16 آذر باید همیشه زنده باشد زیرا انقلاب ما به این نماد نیاز 

دارد.« وی با گرامیداشت شهدای جهاد دانشگاهی بخصوص 
دکتر طهرانچی و همچنین مرحوم کاظمی آشتیانی بیان کرد: 
»در یک مقطعی، ایجاد ارتباط دانشگاه با صنعت جزو آرزوها و 
مطالبات ما بود ولی هیچ اتفاقی نمی افتاد. با اینکه در دولت 
هم تصویب شده بود که در دانشگاه و صنعت دفتری برای 
ارتباط میان این دو نهاد ایجاد شود ولی همزبانی میان این دو 
نهاد ایجاد نمی شد. با این حال جهاد دانشگاهی با تلاش های 
خود تا حدودی موفق شد این یخ را آب کرده و زبان مشترک بین 
این دو نهاد ایجاد کند.« معاون اول رئیس جمهور با بیان اینکه 
»جهاد دانشگاهی می تواند نقش واسطه بین حاکمیت و مردم 
را ایفا کند«، افزود: »جهاد دانشگاهی نباید محدود به دانشگاه 
و دانشجو شود البته دانشگاه و دانشجو برای کشور مهم هستند 
ولی مسأله این است که هنوز بخش هایی از حاکمیت و مردم 
همزبان نیستند؛ مردمی که در جنگ 12 روزه فوق العاده حاضر 

شدند. دشمن از روز دوم جنگ فکر می کرد مردم به میدان 
می آیند البته مردم هم به میدان آمدند ولی نه در جهت خواسته 
آنها.  جهاد دانشگاهی می تواند به نزدیک شدن دیدگاه های 
مردم و حاکمیت کمک کند.«  وی با اشاره به توطئه های عریان 
استکبار از جمله تحریم های ظالمانه و حمله به کشورمان در 
میانه مذاکرات، خاطرنشان کرد: »ما می خواهیم جایگاه مؤثری 
در دنیا و مرجعیت علمی داشته باشیم. مرجعیت علمی مطالبه 
مقام معظم رهبری براساس شناخت ایشان از ظرفیت کشور 
است. من شهادت می دهم حتی یک کلمه از سند چشم انداز 
20 ساله هم شعار نیست. دستیابی به مرجعیت علمی در دنیا 
شعار نیست بلکه ظرفیت آن در کشور وجود دارد. ما در قرن های 
گذشته دانشمندانی داشته ایم که دستاوردهای علمی آنها قابل 
مقایسه با دانشمندان غربی نیست و می خواهیم به آن جایگاه 

و مرجعیت بازگردیم.«

رئیس قوه قضائیه در جریان سفر استانی خود به یزد، 
در جلسه شورای اداری این استان، ترویج ناهنجاری های 
اجتماعی به ویژه در زمینه عفاف و حجاب را یکی از حربه ها 
و شگرد های دشمن در جنگ ترکیبی خود علیه ملت ایران 
دانست.  به گزارش میزان، حجت الاسلام والمسلمین 
محسنی اژه ای توضیح داد: »قوه قضائیه با بهره گیری از 
نقطه نظرات تخصصی، لایحه ای قابل اجرا در 9 ماده پیرامون 
عفاف و حجاب تدوین کرد؛ این لایحه به دولت رفت و 
6 ماده دیگر نیز به آن افزوده شد؛ اما مجلس این لایحه 

15ماده ای را به 74 ماده تبدیل کرد و رفت و برگشت هایی 
در این زمینه با شورای نگهبان داشت. در نهایت، این 
مقوله به قانون تبدیل شد و با وضعیتی مواجه است که از 
آن مطلع هستیم.« وی ادامه داد: »به هر ترتیب، بخشی از 
ناهنجاری های اجتماعی در جامعه امروز ما مرتبط با مسائل 
حوزه عفاف و حجاب است. وضع موجود نباید ادامه یابد؛ 
من نمی گویم در این زمینه صرفاً برخورد قهری صورت گیرد، 
اما تأکید دارم که این وضعیت نباید تداوم داشته باشد.« 
محسنی اژه ای تأکید کرد: »من قوانین و مقررات ناظر بر 

حوزه عفاف و حجاب را احصا کرده ام و معتقدم با همین 
قوانین و مقررات موجود می توان بالغ بر 75 درصد به توفیق 
رسید و جلوی ناهنجاری ها را سد کرد.«  رئیس قوه قضائیه 
گفت: » نیروهای اطلاعاتی موظف به شناسایی جریانات 
سازمان یافته  مروج بی عفتی و بی حجابی شده اند؛ فراجا 
نیز طبق قانون در زمینه مقابله با جرم مشهود مسئولیت 
دارد؛ به ویژه برخی موارد، بین الغی است و طرف رسماً 
نیمه برهنه یا برهنه است؛ با این قبیل موارد برخورد قانونی 

خواهد شد.«

معاون رئیس جمهوری و رئیس سازمان اداری و استخدامی 
گفت: »با دستور رئیس جمهوری و مصوبه هیأت وزیران، 
تنظیم گری پرداخت بر اساس عملکرد را آغاز کرده ایم، 
به گونه ای که پرداخت کارکنان دستگاه ها تحت هر 
قانونی که باشند به نوع عملکرد آنان وابسته باشد.« 
به گزارش ایرنا، علاءالدین رفیع زاده در پاسخ به برخی 
شایعات مبنی بر رعایت نشدن سقف حقوق پرداختی 
کارکنان از سوی برخی دستگاه های اجرایی، اظهارکرد: 

»هیچ یک از دستگاه ها اجازه ندارند برخلاف قانون 
و چهارچوب تعیین شده پرداختی داشته باشند و ما 
نیز در این خصوص گزارشی نداشته ایم.« وی درباره 
تفاوت پرداخت کارکنان دستگاه های مختلف، افزود: 
»در چهارچوب قانون، فقط یک نوع پرداخت براساس 
حکم کارگزینی داریم، دستگاه هایی که مشمول قانون 
مدیریت هستند تفاوتی در حکم ندارند، اما ممکن است 
دستگاهی هیأت امنایی باشد و دریافتی متفاوتی داشته 

باشد. البته بخشی از این تفاوت ها طبیعی است.« رئیس 
سازمان اداری و استخدامی تأکید کرد: »در این میان برخی 
وزارتخانه ها همچون نفت قوانین مختص به خود را دارد و 
مشمول قانون مدیریت نیست.« رفیع زاده تصریح کرد: »با 
دستور رئیس جمهوری و مصوبه هیأت وزیران، تنظیم گری 
پرداخت بر اساس عملکرد را آغاز کرده ایم، به گونه ای که 
پرداخت کارکنان دستگاه ها تحت هر قانونی که باشند به 

نوع عملکرد آنان وابسته باشد.«

در رزمایش اقتدار نیروی دریایی سپاه پاسداران انقلاب 
اسلامی که برای دو روز در خلیج فارس و تنگه هرمز برگزار 
شد، انواع موشک های کروز »قدر110«، »قدر380«، »قدیر« 
و همچنین موشک بالستیک »303« از چند نقطه در عمق 
کشور به صورت همزمان شلیک شدند و تمامی اهداف 
تعیین شده در دریای عمان را با دقت بالا مورد اصابت قرار 
دادند. به طور همزمان، سامانه های پهپادی شرکت کننده 
شبیه سازی شده  پایگاه های  علیه  را  موفقی  حملات  نیز 

دشمن اجرا و اهداف مورد نظر را منهدم کردند.

در بخش دیگری از این رزمایش، سامانه های پدافند هوایی 
مستقر روی شناورهای سپاه تمرین مقابله سنگین با اهداف 

هوایی مهاجم را انجام دادند.
همچنین ارزیابی پایداری سامانه های رزمی و توان مقابله با 
جنگ الکترونیک دشمن از محورهای اصلی این رزمایش بود 
که در آب های خلیج فارس، تنگه هرمز و جزایر ایرانی اجرا 
شد. در حاشیه این رزمایش، امیر سرتیپ کیومرث حیدری 
جانشین فرمانده قرارگاه خاتم الانبیاء)ص( تأکید کرد که 
»تحقق فرمان مقام معظم کل قوا مبنی بر »قوی شدن، روی 

پای خود ایستادن و ابتکار عمل داشتن« در این رزمایش 
به خوبی محقق شد.« به گفته امیر حیدری، »در جریان 
این رزمایش، تسلیحات دورزن، نقطه زن و هوشمند به کار 
گرفته شد که همگی از سوی وزارت دفاع و نیروی دریایی 

سپاه پاسداران به صورت داخلی تولید شده اند.«
همچنین  خاتم الانبیاء)ص(  قرارگاه  فرمانده  جانشین 
تصریح کرد: »بخشی از تاکتیک ها و تکنیک های نوآورانه 
باقی  محرمانه  امنیتی  ملاحظات  دلیل  به  رزمایش  این 
خواهد ماند تا دشمنان برای دستیابی به آنها هزینه کنند.«
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یک استاد روابط بین الملل، جایگاه ایران، اسرائیل و تنگه هرمز  
را در سند امنیت ملی 2025 دولت ترامپ واکاوی کرد

 بازتعریف نگاه آمریکا 
به خاورمیانه

محمد درویش  از کتاب جدیدش می گوید

تاب آوری ایران
 کتاب »پایداری ایرانی« روایتی از پیشینه بوم شناختی 

و نیاز امروز به چندصدایی علمی است

7 19

چرخش سبد سوخت به حمل و نقل سبز هشدارهایی که شنیده نمی شوند
دو طرح جدید توسعه زیرساخت های سوخت پاک بررسی شد چهار نگاه به مسئولیت مستند درباره بحران های زیست محیطی

بسیاری از مستندهای محیط زیستی در عمل جلوتر از سازمان ها و نهادهای رسمی حرکت 
کرده اند. مستند اگر قرار است از مرحله »هشدار« عبور کند، باید موج بسازد. این 
موج تنها از طریق مخاطب عام شکل نمی گیرد؛ بلکه باید سراغ گروهی رفت که 

قدرت تصمیم گیری دارند.

در بسیاری از کشورهای دنیا، وابستگی شدید به یک نوع سوخت سال هاست کنار گذاشته 
شده و تنوع سبد سوخت به عنوان یک اصل مدیریتی پذیرفته شده است. استفاده از 
گاز طبیعی به عنوان سوخت جایگزین در خودروها اگر با استقبال همراه باشد، به 
صرفه جویی قابل ملاحظه ای در ابعاد فردی و ملی در مصرف سوختی منجر می شود.

همزمان با نزدیک شدن به فصل ارائه لایحه بودجه سال آینده، دولت 
در مسیر کاهش هزینه ها، رویکرد تهاجمی نسبت به عوامل تورم زایی 
اتخاذ کرده که بخش عمده آن از کانال کسری بودجه شکل می گیرد. 
تأکید رئیس جمهوری بر کاهش هزینه ها و رشد دو درصدی بودجه جاری 
)پرداخت ها( نشان از دوربرگردان تازه در سیاست های بودجه ریزی دارد. آن 
هم در زمان تنگنای مالی دولت و تأکید بر حذف پرداخت های غیرضروری 
و تورم زا که بارها مورد توصیه کارشناسان نیز بوده است. بررسی ها نشان 
می دهد که طی یک دهه گذشته، لایحه بودجه هر سال با رشد -بخوانید 

تورم هزینه ها- به مجلس ارائه شده و هنگام بررسی آن نیز با احکام تورم 
زای دیگری همراه شده که به دلیل نبود منابع به کسری بودجه دولت 
دامن زده است. برآورد اقتصاددانان این است که هر 1 درصد رشد نقدینگی، 1 
درصد نیز به میزان تورم اضافه می کند و تخمین زده می شود که هر 1 میلیارد 
دلار فشار به منابع پایه پولی، 2 تا 3 درصد، تورم کل را بالا می برد. در این 
شرایط، آرایش تهاجمی دولت نسبت به عوامل تورم زای پنهان در بودجه، 
نقطه روشنی در نظام بودجه ریزی سال آینده محسوب می شود که امیدها 

را برای انضباط مالی بیشتر و کاهش کسری بودجه بیشتر کرده است.

جای خالی جسارت و گل در نبرد پرجنجال و بی خاصیت

 هیچ - هیچ 
و دیگر هیچ 

رئیس سازمان اداری و استخدامی خبر داد

آغاز تنظیم گری پرداخت 
حقوق براساس عملکرد
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 اصلاح قیمت بنزین
ضرورت های پنهان و تعهدهای آشکار

مدیریت انرژی در هر کشور، محل تلاقی سه مؤلفه است: 
پایداری اقتصادی، عدالت اجتماعی و سلامت محیط  زیست. 
هنگامی که تعادل این سه مؤلفه بر هم بخورد، دولت ناگزیر 
است در سیاست گذاری خود بازنگری و مسیر تازه ای برای 
اصلاح بگشاید. امروز در ایران نیز وضعیت مصرف سوخت و 
تأثیرات آن بر محیط  زیست، بودجه عمومی و عدالت توزیعی، 
ما را در نقطه ای قرار داده که دیگر نمی توان با روش های 

گذشته ادامه داد.
به عنوان مثال، بر اساس برآوردهای رسمی، ۶۰ درصد آلودگی 
هوای کلانشهرها ناشی از منابع متحرک است؛ یعنی مصرف 
بالای بنزین و استانداردهای پایین خودروها سلامت میلیون ها 
نفر را تحت تأثیر قرار داده است. از سوی دیگر، کشوری که 
تا چند سال پیش صادرکننده بنزین بود، اکنون با مصرف 
بی رویه و تفاوت شدید قیمت داخلی و منطقه ای، ناچار به 
واردات سالانه حدود ۶ میلیارد دلار بنزین شده و پیش بینی 
می شود در صورت تداوم، این رقم سال آینده به ۸ میلیارد 
دلار برسد. یعنی بخش قابل توجهی از منابع ملی، به جای 
سرمایه گذاری در رفاه مردم، صرف تأمین بنزین مصرف شده 

. د می شو
در کنار این تحولات مقایسه های منطقه ای نیز واقعیت دیگری 
را آشکار می کند. قیمت بنزین در ایران با ۵ هزار تومان، یکی از 
پایین ترین نرخ ها در منطقه است، در حالی که میانگین قیمت 
کشورهای همسایه حدود ۸۳ هزار تومان محاسبه می شود. 
این اختلاف فاحش نه تنها الگوی مصرف را از حالت طبیعی 
خارج کرده، بلکه قاچاق گسترده سوخت را تشدید کرده است. 
بدیهی است چنین شرایطی ـ اگر اصلاح نشود ـ نه به نفع مردم 

است، نه به نفع بودجه، نه به نفع آینده کشور.
اما آنچه دولت به دنبال آن است صرفاً افزایش یک عدد در 
قیمت بنزین نیست؛ بلکه اجرای یک بسته جامع سیاستی 
برای اصلاح الگوی مصرف، کاهش آلودگی، بهبود کیفیت 
سوخت، توسعه حمل ونقل عمومی و حمایت هدفمند از 
خانواده هاست. در همین راستا، مجموعه ای از اقدامات 
زیربنایی طی ماه های گذشته اجرا شد که می توان به 
سرمایه گذاری ۳ میلیارد دلاری در حوزه CNG، ایجاد ظرفیت 
روزانه ۳۵ میلیون مترمکعب مصرف، توسعه ایستگاه های گاز، 
صدور مجوز برای ایستگاه های LPG، دوگانه سوز کردن رایگان 
خودروها، حمایت تعرفه ای از واردات خودروهای کم مصرف، 
ارتقای کیفیت بنزین به استاندارد یورو۵ و افزایش تولید 

پالایشگاهی اشاره کرد.
همچنین مطابق دستور رئیس جمهوری، کل درآمد حاصل 
از اصلاح قیمت بنزین برای حمایت از خانوارهای کم درآمد 
اختصاص خواهد یافت و این خط مشی با نظارت دقیق اجرا 
می شود. دولت اصلاح قیمت را نه هدف مالی، بلکه ابزاری 
برای تقویت عدالت اجتماعی می داند که باید به کاهش 
نابرابری و بهبود کیفیت زندگی اقشار کم درآمد منجر شود.

این اقدامات نشان می دهد اصلاحات انرژی برای دولت 
موضوع لحظه ای یا درآمدی نیست، بخشی از برنامه جدی 
مدیریت منابع ملی است. از همین منظر، هر تصمیم درباره 
اصلاح قیمت بنزین باید در همین چهارچوب دیده شود: 
تصمیمی که بدون روشن بودن پیامدها، بدون آماده بودن 
زیرساخت ها و بدون تعیین سازوکارهای حمایتی اجرا نخواهد 
شد. در این میان، آنچه برای مردم اهمیت دارد ـ و حق هم 
دارند ـ شفافیت دولت است. به همین دلیل لازم است تأکید 
کنم تاریخ اجرای دقیق طرح اصلاح قیمت بنزین هنوز نهایی 
نشده است و هر زمان تصمیم قطعی اتخاذ شود، پیش از اجرا، 
به صورت رسمی و روشن به اطلاع مردم عزیز خواهد رسید. 

این تعهد دولت است و در آن هیچ ابهامی وجود ندارد.
اصلاحات انرژی، تجربه ای جهانی است و در همه کشورها تنها 
زمانی به نتیجه می رسد که بر پایه گفت وگو و اعتماد متقابل 
بنا شود. مسیر دولت نیز همین است: اصلاح همراه با مردم، 

نه پیشدستی بر مردم.

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

سیاسی2
شنبه   15 آذر 1404  شماره 8903

رئیس جمهوری پنجشنبه گذشته در پانزدهمین سفر 
استانی دولت چهاردهم به استان کهگیلویه و بویراحمد 
رفت. مسعود پزشکیان در نشست های مختلف، در 
جمع نخبگان استان، خانواده شهدا، فرهنگیان، فعالان 
سیاسی و مدیران استان حضور یافت و مهم ترین 
راهبردهای دولت برای عبور از شرایط دشوار اقتصادی 
و اجتماعی کشور را تشریح کرد. بر پایه تأکیدات 
رئیس جمهوری، این راهبرد دولت با تکیه بر توان 
داخلی، حضور مردم در صحنه، انضباط مالی و کاهش 
هزینه های تورم ساز در خود دولت دنبال می شود. 
پزشکیان در این سفر که از صبح تا شامگاه پنجشنبه 
گذشته ادامه یافت، محورهایی همچون عدالت در توزیع 
بودجه، شفافیت با مردم، کوچک سازی دولت، اصلاح 
ساختارها، افزایش اختیارات استان ها، توسعه متوازن، 
حفظ محیط زیست و رعایت انصاف در خدمت رسانی 

را برجسته کرد.
 

مردم گره ها را باز کردند
رئیس جمهوری در اولین برنامه سفر، در دیدار با 
فرهیختگان و فعالان فرهنگی استان، یادآور شد که »هر 
جا مردم در صحنه بوده اند، گره ها باز شده و حرکت 
پیش رفته است.« او پیروزی انقلاب و دفاع مقدس را 
نه نتیجه تجهیزات و ساختارهای نظامی، بلکه حاصل 
ایستادگی ملت در صحنه دانست و تصریح کرد: »ملت 
برای استقلال و تمامیت کشور ایستاد و اجازه نداد 

دشمن حتی یک وجب از خاک ایران را جدا کند.«
وی شرایط امروز کشور را پیچیده تر از دوران جنگ 
توصیف کرد؛ شامل »تهدیدهای گسترده تر دشمنانی 
که مترصد سوءاستفاده از اختلافات داخلی اند و 
فضایی که بی اعتمادی می تواند آن را شکننده تر کند.« 
رئیس جمهوری تأکید کرد: »اگر همان روحیه همدلی و 
حضور عمومی بازگردد، پیروزی قطعی است. اما وقتی 
تصور شود همه چیز آرام است و توقعات بی محابا بالا 
برود، اختلاف ها بیشتر و حل مسائل دشوارتر می شود.«
او با اشاره به توصیه های مقام معظم رهبری برای تقویت 
روحیه جهادی، گفت: »راهی جز شکل گیری روحیه ایثار 
و فداکاری در جامعه وجود ندارد. اگر گمان شود دولت 
امکانات دارد و ارائه نمی کند یا اگر عدالت خواهی کنار 
گذاشته شود و هم زمان توقعات بالا برود، نتیجه ای جز 

تنش و اختلاف بیشتر نخواهد داشت.«
 

انضباط مالی  و کاهش هزینه های تورم زا
یکی از محورهای اصلی سخنان پزشکیان در این سفر، 
شفاف سازی درباره واقعیت های مالی دولت بود که 
قرار است در بودجه 14۰۵ اصلاح شود. رئیس جمهوری 
با تلخی از حجم انبوه پروژه های نیمه تمام یاد کرد: 
»نزدیک ۷ میلیون میلیارد تومان پروژه روی زمین مانده 
است.« او گفت: »هر کسی آمده کلنگی زده و وعده ای 
داده، اما نه منابع برای تکمیل آنها وجود داشته و نه 

امکان پایان کار.«

 به گفته وی، »راه درست آن است که به اندازه پول 
موجود تصمیم گرفته شود، یعنی پروژه ها بر اساس 
منابع واقعی مصوب شوند و تعداد محدودی با قدرت 
و سرعت به انتها برسند، نه اینکه پول یک یا دو پروژه 
میان صدها طرح پخش و همه نیمه کاره رها شوند.« 
رئیس جمهوری به صراحت بیان کرد که به مردم 
وعده های غیرقابل انجام نخواهد داد: »صادقانه باید 
به مردم گفته شود چه داریم و چه نداریم. اگر مردم 
همکاری کنند که باید هم بکنند، از همه بحران ها 
با قدرت بیرون می آییم، اما برای عبور از بحران 
باید رفتار و ذهنیت اصلاح شود.« وی در تشریح 
سیاست های جدید اقتصادی دولت گفت: »در بودجه 
پیشنهادی تنها ۲  درصد رشد در پرداخت ها داریم و بقیه 
را قطع کرده ایم.« به باور رئیس جمهوری، »هر پرداخت 

بی پشتوانه یعنی چاپ پول و چاپ پول یعنی تورم؛ 
همان تورمی که سفره مردم را کوچک کرده است.«

افزایش قدرت ملی  با صرفه جویی در انرژی
پزشکیان با اشاره به تولید روزانه ۸ تا ۹ میلیون بشکه 
نفت و گاز گفت: »اگر تنها 1۰ درصد صرفه جویی صورت 
گیرد، معادل ۸۰۰ تا ۹۰۰ هزار بشکه نفت برای کشور 
ذخیره می شود.« او این مثال را نمادی از ضرورت اصلاح 
رفتارها دانست: »وقتی مصرف بالا باشد، حتی افزایش 
تولید نیز مشکل را حل نمی کند.« همچنین پزشکیان 
نقدی صریح به نگاه از بالا و تمرکزگرایی داشت. وی 
گفت: »مگر قرار است همه جا را شخصاً ببینم؟ استاندار 
حضور دارد و اختیار هم دارد.« او تأکید کرد هرکس توان 
دارد باید وارد میدان شود: »چه کسی گفته اگر خارجی ها 

رئیس جمهوری در سفر به استان کهگیلویه و بویراحمد از لزوم اصلاح نگاه مدیران سخن گفت

 من کسی نیستم که در برابر مردم بایستم
 • ما دولت را کوچک خواهیم کرد چون دولت بزرگ تورم ایجاد می کند 

• مدیران خادم مردم هستند نه آقا بالاسر. وظیفه ماست که پاسخگوی اعتماد و همراهی آنان باشیم 
• هر بار تلاش می کنیم هزینه ها را کم کنیم صدای عده ای درمی آید. باید با مردم صادق بود و 

تصمیم درست گرفت

پزشکیان با 
اشاره به تولید 

روزانه 8 تا 9 
میلیون بشکه 

نفت و گاز 
گفت: »اگر 

تنها 10 درصد 
صرفه جویی 

صورت گیرد، 
معادل 800 

تا 900 هزار 
بشکه نفت 
برای کشور 

ذخیره 
می شود

دولت

کمک نکنند نمی توانیم؟ هرجا نگاه به خارج باشد 
کار پیش نمی رود؛ هرجا تکیه بر توان داخلی باشد، 
گره ها باز می شود. دانش و تجربه در کشور وجود دارد 
و اگر میدان داده شود، جوانان و دانش بنیان ها موتور 
توسعه خواهند بود.« در ادامه سفر، رئیس جمهوری در 
نشستی صمیمی و دیداری بی واسطه با خانواده های 
شهدا، با مادران و همسران معزز شهدای استان دیدار 
کرد و آنان را »پرچمداران صبر، استقامت و ایمان ملت« 
خواند. او گفت: »امنیت امروز ایران مرهون مظلومیت 
شهدا و صبوری خانواده های آنان است و دولت موظف 

است مشکلات و مطالبات آنان را پیگیری و رفع کند.«

مدرسه سازی  و ضرورت تحول در آموزش
پزشکیان در نشست توسعه عدالت آموزشی در کهگیلویه 
و بویراحمد، از شادی خود در دیدن این روحیه جمعی 
گفت: »زندگی با تغییر معنا پیدا می کند نه با تکرار.« او 
مدارس را نقطه آغاز خوداتکایی دانست، جایی که باید 
غ التحصیلی روی پای خود بایستد و  دانش آموز پس از فار
به جامعه خدمت کند. او تجربه نظام آموزشی مبتنی بر 
گفت و گو، پروژه و کار تیمی در خارج از کشور را شرح داد 
و از اینکه در مدارس ایران »نه مقاله را می شناختیم و نه 
ساختار صحیح انشا« انتقاد کرد و گفت: »اگر از کودکی 
به بچه ها یاد داده می شد که چگونه مسأله را تحلیل و 
جمع بندی کنند، مدیران آینده می توانستند به صورت 

سیستماتیک بیندیشند و مسائل کشور را حل کنند.«

تغییر اسامی کافی نیست
 در ادامه این سفر، در نشست با فعالان سیاسی، 
پزشکیان بار دیگر تأکید کرد: »مشکل فقط با عوض 
کردن اسم مدیر حل نمی شود. اگر مدیری توانمند 
است و به دلیل منازعات کنار گذاشته شده، باید معرفی 
شود تا از او استفاده شود. دولت به دنبال کوچک سازی 

و کارآمدسازی است، نه جابه جایی های نمایشی.«
او با بیان اینکه »کار دولت تولید تورم نیست«، افزود: 
»هر بار که تلاش می کنیم هزینه ها را کم کنیم صدای 
عده ای درمی آید. اما باید با مردم صادق بود و تصمیم 

درست گرفت. در برابر مردم نباید ایستاد.«
رئیس جمهوری افزود: »من کسی نیستم که در برابر 
مردم بایستم، بارها گفته ام اگر قرار باشد کسی مقابل 
مردم قرار بگیرد من در آن صف نخواهم بود، اما باید 
با مردم نشست، حرف زد و برای آینده تصمیم های 

درست گرفت.«

خدمت بی منت، نه حاکمیت از بالا
در شورای توسعه استان، رئیس  جمهوری از لزوم اصلاح 
نگاه مدیران سخن گفت: »مدیر یعنی خادم. نباید تصور 
کنیم آقا بالاسر مردم هستیم.« رئیس دولت چهاردهم 
افزود: »اگر مدیران ما این نگاه را در ذهن خود جاری 
کنند، بسیاری از مشکلات کشور حل می شود. مردم 
در سخت ترین دوران کنار ما بوده اند و وظیفه ماست 
که پاسخگوی اعتماد و همراهی آنان باشیم. اگر مردم 
از وضع موجود ناراضی اند، به این دلیل است که ما 
درست عمل نکرده ایم. شما مدیران صف هستید و 
باید توجه داشته باشید که مراجعه کننده »ارباب رجوع« 

است و ما خدمتگزار او.«

 هیچ قدرتی توان تسلیم کردن ملت ایران را 
نخواهد داشت

در مجموع، سفر رئیس دولت به کهگیلویه و بویراحمد 
نه لزوماً مجموعه ای از دیدارها و گفت وگوها، بلکه اعلام 
راه و رسم جدید حکمرانی بود. حکمرانی ای که ریشه در 
صداقت با مردم، صرفه جویی در منابع، تمرکز بر توان 
داخل، عدالت در توزیع امکانات و بازگشت به روحیه 
روزهای سخت دارد. پزشکیان وعده های عجیب و غریب 
نداد، بلکه واقعیت ها را بیان کرد. اعلام کرد که دولت 
اول باید خود هزینه های تورم زا را کنار بگذارد تا معیشت 
مردم حفظ شود و کشور روی پای خود بایستد. پزشکیان 
به روشنی گفت که بدون همراهی مردم نمی توان از 
هیچ بحرانی عبور کرد ولی اگر همان مشارکت و ایمان 
دوران دفاع مقدس زنده شود، هیچ قدرتی توان تسلیم 

کردن ملت ایران را نخواهد داشت.

اعتبارات سفر رئیس جمهوری برای استان
رئیس جمهوری در پایان سفر، در گفت وگویی با شبکه استانی، گزارشی از تصمیم های عملی شده 
ارائه کرد.  این تصمیمات شامل ۲۶ هزار میلیارد تومان اعتبارات دولتی برای راه سازی، نیرو و انرژی، 
بهداشت و آموزش، 1۳ هزار میلیارد تومان تسهیلات بانکی برای تولید و سرمایه گذاران، ۸۷ هزار میلیارد 
تومان سرمایه گذاری بخش خصوصی، 4۷1 میلیون دلار سرمایه گذاری ارزی، پروژه بزرگ تولید شیشه با 
۲۷۰ هزار میلیارد تومان سرمایه گذاری که طی سه سال به نتیجه خواهد رسید و وعده ۳۰۰ هزار میلیارد 
تومانی سرمایه گذاران در حوزه نفت  و گاز بود. پزشکیان درخصوص دغدغه های مردم درباره آب و سدها 
نیز تأکید کرد: »تصمیم گیری صرفاً با تیم کارشناسی متشکل از اساتید دانشگاه های سراسر کشورانجام 

می شود و دولت از هر تصمیم اشتباه بازخواهد گشت.« 
همچنین در این سفر مجموعه ای از طرح های زیربنایی و سرمایه گذاری در حوزه بهداشت، نیرو و 
کشاورزی استان به بهره برداری رسید. نخستین طرح، بیمارستان تخصصی و فوق تخصصی زاگرس 
یاسوج بود که با هزار 4۰۰ میلیارد تومان سرمایه گذاری احداث شد و ظرفیت ایجاد 1۲۰ شغل مستقیم 

را دارد. این مرکز درمانی از پروژه های مهم حوزه سلامت در استان به شمار می رود.
پروژه های آماده بهره برداری پست، خط انتقال و طرح های در دست اقدام شبکه انتقال و فوق توزیع 
برق استان افتتاح شدند. این طرح ها نقش مهمی در تقویت زیرساخت های برق و افزایش پایداری 
شبکه در مناطق مختلف استان خواهند داشت. »مجتمع کشتارگاهی و سردخانه دلناز گچساران« با 
ظرفیت ۳۲ هزار تن، سرمایه گذاری ۳۵۰ میلیارد تومان و ایجاد ۲۵۰ فرصت شغلی افتتاح شد که با 

افزودن هزار و 4۰۰ تن به ظرفیت سردخانه ای استان، سهم صنایع تبدیلی را افزایش می دهد.

برش
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دولت در مسیر انضباط مالی
گزارش

رئیس جمهوری چهارشنبه گذشته در همایش 
»حقوق ملت و آزادی های مشروع در منظومه 
فکری آیت الله العظمی خامنه ای« با اشاره 
به اینکه »همانگونه که مقام معظم رهبری 
فرمودند، مردم در جنگ 12 روزه حق خودشان 
را ادا کردند«، گفت: »تاکنون مردم تا جایی 
که امکان داشت، دین خود را نسبت به 
حاکمیت ادا کرده اند و ما وظیفه داریم حق و 
حقوق این مردم را ادا کنیم.« به نظر می رسد 
مسعود پزشکیان قصد دارد این حق گزاری 
برای فداکاری های مردم را بیش از همه در 
بودجه 1405 ادا کند. این مسأله، از سخنان 
پنجشنبه گذشته رئیس جمهوری در کهگیلویه 
و بویراحمد روشن می شود. پزشکیان نه تنها 
از نواقص بودجه ای کشور گفت که باعث 
تورم و فشار بر مردم می شود،بلکه اعلام کرد 

که دولت این اصلاحات را شروع کرده، البته 
اول از خود دولت، با کاهش هزینه ها و با 
کوچک سازی دولت. وی با بیان اینکه »این که 
وعده بدهیم به هر کدام یک تومان، 10 تومان، 
2 میلیارد و 10 میلیارد بدهیم و بعد همه آنها 
روی زمین بماند، این کار را نمی کنیم«، گفت: 
»در بودجه آن چیزی که ما در دولت بستیم، 
2درصد رشد دارد، بقیه را قطع کردیم.« وی در 
توضیح چرایی رشد 2درصدی بودجه افزود: 
»می دانید چرا تورم وجود دارد؟ برای اینکه 
ما الکی وعده می دهیم، پول هم نداریم، 
بعد پول چاپ می کنیم، بعد پول که چاپ 
شد، از مردم می گیریم. چطوری از مردم 
می گیریم؟ با تورم، )یعنی( نانی که باید یک 
تومان بخرد، دو تومان بخرد و پولش را آن 
یکی دیگر برمی دارد.« اما تورم چطور ایجاد 
می شود؟ پزشکیان اظهارکرد: »عامل تورم ما 
دولت هستیم و بانک ها هستند. پول هایی که 
می دهند، پولی که وجود ندارد و پشتوانه ندارد، 
وعده می دهد و پول چاپ می کند و پول را که 

چاپ کرد، تورم ایجاد می کند و تورم را که ایجاد 
کرد، از جیب شما می رود.« در واکنش به این 
وضعیت نابسامان تورم ساز، پزشکیان اعلام 
کرد: »برای اولین بار در دولت، در افزایش 
بودجه، فقط 2درصد رشد داشتیم و بقیه را 
قطع کردیم. فردا صدای یک عده در می آید 
که »چرا پول مرا قطع کردید«، )بالاخره( داریم 
قطع می کنیم، نداریم، نمی خواهیم هم از 
جیب مردم پول دربیاوریم و پول چاپ کنیم 
که تورم برایشان ایجاد شود.« وی ادامه داد: 
»براساس پولمان باید هزینه کنیم، نداریم، 
بعد می خواهیم من )پزشکیان( بگویم که 
می دهم، می دهم، اما از جیب تو در می آورم، 
بدون اینکه بدانی؛ تورم ایجاد می شود، قدرت 
خرید تو پایین می آید. خوشت می آید؟« 
جمع بندی سخنان پزشکیان این بود: »ما 
داریم خودمان را جمع می کنیم، دولت را 
داریم کوچک می کنیم، داریم مصرف و هزینه 
 دولت را کاهش می دهیم. ما باید کار کنیم 
و پول دربیاوریم، کار نکنیم که پول درنمی آید.«

کوچک سازی دولت که پزشکیان با قوت آن 
را دنبال می کند، فقط یک بخش ماجراست. 
بویژه اینکه بودجه فقط یک سند مالی نیست، 
یک سند سیاسی و حقوقی است. سیاسی بودن 
بودجه به این دلیل است که اعداد و ارقامی که 
مشخص می کند درآمدهای کشور کجا هزینه 
شود و به چه بخشی داده شود، نتیجه مذاکرات، 
بحث ها و رایزنی های سیاسی است. بودجه یک 
سند حقوقی هم هست، زیرا آن اعداد و ارقام 
نشان می دهد آیا بخش های جامعه براساس 
حق واقعی و سازمان ها برپایه استحقاق واقعی 

از این منابع دریافت کرده اند، یا میزان سهم 
هر بخش را ظرفیت سیاسی و برخورداری از 
لجستیک اثرگذاری بر نهادهای تصمیم گیر 
تعیین می کند؟ بنابراین می توان بودجه سال 
آینده را تلاش پزشکیان برای تحقق عدالت و 
پاسخی به فداکاری های ملی ایرانیان دانست، 
پاسخی که از طریق توزیع منابع به بخش های 
واقعی، حذف بخش های غیرضروری و پرداخت 
بیشتر به بخش هایی چون بهداشت، درمان، 
نیازمندان، به پرستاران و معلمان و مانند اینها 

را شامل می شود.
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رشد 2 درصدی بودجه که رئیس جمهوری آن را نشانه »انضباط 
مالی« و »پرهیز از تبدیل شدن به منبع تورم« معرفی می کند، 
قابل دفاع به نظر می رسد. جلوگیری از چاپ پول و کنترل 
کسری بودجه، اصولی شناخته شده است و کشورها این مسیر 
را برای مهار تورم پیموده اند. پرسش اینجاست: آیا کوچک سازی 
بودجه الزاماً به معنای تقویت حقوق اقتصادی مردم است؟ یا 
اینکه برخی حقوق مهم؛ به ویژه حق بر خدمات عمومی، هم 

تحت تأثیر قرار می  گیرند؟

 ثبات اقتصادی تنها حق نیست
دولت با تأکید بر رشد اندک بودجه، پیام روشنی ارسال کرد: »می خواهیم منبع تورم 
نباشیم.« در چهارچوب حقوق اقتصادی، ثبات مالی و مهار تورم یک حق عمومی است. 
خانوارها حق  دارند آینده ای پیش بینی پذیر، قدرت خرید کم نوسان  و امنیت مالی حداقلی 
داشته باشند. لذا اگر کوچک سازی بودجه منجر به کاهش فشار بر پایه پولی و کنترل تورم 
شود، می تواند بخشی از حقوق مردم را محقق کند. اما این فقط یک نیمه  ماجراست. نیمه  
دیگر پاسخ به این پرسش هاست: این انضباط مالی از کدام بخش ها کم می کند؟ و چه 

چیزی را ممکن است قربانی کند؟

کوچک سازی بودجه یا کوچک سازی دولت؟
کوچک شدن بودجه لزوماً معنای کوچک شدن دولت نیست. دولت می تواند بودجه را 
محدود کند؛ اما همچنان دستگاه های ناکارآمد، ساختارهای پرهزینه و پروژه های غیرضرور 

را حفظ کند. در این حالت کوچک سازی صرفاً »عددی« است نه »نهادی.« پیامد این 
رویکرد روشن است: کاهش منابع بدون اصلاح ساختار، برابر است با کاهش کیفیت 
خدمات عمومی. در نتیجه، مردم هزینه انقباض را نه با کاهش تورم؛ بلکه با کاهش 
کیفیت آموزش، سلامت، زیرساخت  اجتماعی و رفاه می پردازند. این همان نقطه ای 
است که »حق بر خدمات عمومی« در خطر قرار می گیرد؛ حقی که بر اساس اصول حقوق 

عمومی و نظریه دولت رفاه، یک بنیان  عدالت اقتصادی است.

حذف وعده ها یا تقویت کارآمدی؟
دولت در هفته های اخیر تأکید کرد که بسیاری از وعده های غیرقابل اجرا و پروژه  های 
نیمه تمام متوقف می شوند تا منابع به سمت طرح های اولویت دار هدایت شود. این 
اقدام اگر با کارآمدسازی همراه باشد، می تواند نمونه ای از احترام به »حق مردم« بر 
»دولت کارآمد« باشد. اما نگرانی دیگری وجود دارد: اگر حذف پروژه ها غیرکارشناسی 
یا تحت فشار دستگاه ها باشد، ممکن است گروه هایی از جامعه که بیش از دیگران 
به خدمات عمومی نیاز دارند، آسیب ببینند؛ به ویژه گروه های کم درآمد و مناطق 
محروم. به  بیان  دیگر، عدالت بودجه ای باید سنجیده شود؛ زیرا عدالت ستون حقوق 

اقتصادی است.

بودجه به مثابه سند توزیع حقوق عمومی
در تحلیل حقوق اقتصادی، بودجه صرفاً یک سند مالی نیست؛ نقشه توزیع حقوق 
عمومی است. هر فصل، ردیف و اعتبار نشان می دهد مردم چگونه از منابع ملی سهم 
می برند و دولت چگونه به تعهداتش عمل می کند. لذا کوچک سازی بودجه اگر به کاهش 

سهم آموزش، سلامت یا رفاه منجر شود، حقوق اقتصادی مردم را محدود می کند؛ حتی 
اگر تورم را کاهش دهد. زیرا مردم فقط »حق بر ثبات قیمت ها« ندارند؛ آنان حق بر دولت 
کارآمد، خدمات اجتماعی و رفاه نیز دارند. درنتیجه، کوچک سازی باید همراه با بازطراحی 

سیاست های اجتماعی باشد نه جایگزین آن.

مسئولیت پذیری دولت در زمان انقباض
روایت دولت مبنی بر اینکه »منبع تورم نخواهیم بود« زمانی معتبر خواهد بود که 
کوچک سازی بودجه با سه شرط همراه باشد: )1( شفافیت کامل درباره اینکه کدام 
هزینه ها حذف شده و چرا. )2( تقویت بودجه ریزی عملکردمحور تا هر تومان هزینه، 
بازده اجتماعی داشته باشد. )3( صیانت از خدمات عمومی پایه تا فشار انقباض به مردم 
منتقل نشود. اگر دولت این سه مرحله را پیش ببرد، می توان گفت کوچک سازی بودجه 
منجر به بزرگ تر شدن حقوق اقتصادی مردم شده، درغیر این صورت بودجه 1405 می تواند 

ناخواسته زمینه ساز کوچک شدن حقوق عمومی باشد.

کلام آخر
پرسش اصلی همچنان پابرجاست: حق بر خدمات عمومی، قربانی پنهان کوچک سازی 
بودجه است یا برنده آن؟ پاسخ به نحوه اجرای سیاست ها بستگی دارد. کوچک سازی 
بودجه می تواند فرصتی برای انضباط مالی، کاهش تورم و ارتقای کارآمدی باشد. اما اگر 
بدون توجه به حقوق اقتصادی مردم یا اصلاح نهادی باشد، خدماتی که مردم به آنها 
نیاز دارند تحت تأثیر قرار می گیرند. در یک  کلام؛ بودجه کم، اشکالی ندارد؛ اگر حقوق 

اقتصادی مردم کمتر نشود.

دکتر‌فرشید‌
فرحناکیان

حقوقدان

بودجه‌آینده؛‌هزینه‌های‌ضروری‌و‌هزینه‌های‌غیرضروری

بودجه‌و‌مسأله‌حق‌بر‌خدمات‌عمومی

سخنان رئیس  جمهوری درباره رویکردهای دولت در لایحه بودجه 
1405 از چند جنبه قابل توجه است. مسأله اول، اولویت بندی 
است. دولت ها همواره با توجه به ضرورت ها و اولویت های کشور 
ناچار می شوند بخشی از اقلام و سرفصل های بودجه ای را افزایش 
دهند و دیگر سرفصل ها که دارای اولویت نیستند را کاهش دهند. 
مثال برای ضرورت افزایش بودجه، این است که با همه مشکلات 
اقتصادی، جنگ اخیر نشان داد مسأله امنیت بسیار جدی است 
و باید بودجه بخش دفاعی و نظامی به طور قابل توجهی افزایش 
یابد. به طور طبیعی انتظار می رود که بودجه و منابع آن صرف 
کارهای تولیدی، طرح های زیربنایی و نیازهای عاجل طبقات 
محروم شود. اما به رغم وجود این نیازها، جنگ نشان داد جنبه نظامی و دفاعی نیاز به 
تقویت جدی دارد و انتظار می رود در بودجه سال آینده بخشی از منابع صرف تقویت این 

بخش ها شود.
این اولویت بندی، بخش دیگری هم دارد و آن، کاهش هزینه های غیرضرور است. در 
این رابطه، از رئیس  جمهوری و دولت انتظار می رود با گفت و گو، اقناع و صحبت کردن، 
بخش هایی که در شرایط وفور نفتی امکان اختصاص منابع به آنها وجود داشت را توجیه 
کنند که با توجه به کمبودها و نیازها، اختصاص منابع زیاد برای این بخش ها، فاقد 
توجیه برای بودجه کشور است. ایستادگی رئیس  جمهوری و دولت روی مواضع خود و 
برجسته سازی نیازهای واقعی ضروری است تا دولت تحت تأثیر فشارسازی ها و اولویت 

نمایی های کاذب قرار نگیرد.
از شیوه های مقابله با این اولویت نمایی ها، عملیاتی کردن بودجه است. در شیوه عملیاتی، 
دیگر نمی توان به بخش هایی که به اهداف تعیین شده نرسیده اند یا خروجی مدنظر 
را نداشته اند یا خروجی آنها گرهی از مشکلات مردم باز نمی کند، مانند سابق بودجه 

اختصاص داد. ادغام این بخش ها شیوه دیگری برای کاهش هزینه هاست.
بخش دیگر سخنان رئیس  جمهوری ناظر بر مسائل درون دولت بود. بزرگ شدن دولت 
از نظر نیروی انسانی به دلیل استخدام های خارج از ضوابط و تبدیل شدن دولت به بنگاه 
کاریابی، باعث متورم شدن ساختار دولت و هزینه ها شد. همچنین با رشد شرکت های 
دولتی، فضا برای بخش خصوصی محدودتر شد. شرکت های دولتی هم با کمترین بهره وری 
و با هزینه های بالا، زیان ده شده و باعث هدررفت منابع شدند. برای حل این معضل، در 
برنامه هفتم پیش بینی شد که دولت باید مالکیت این شرکت ها را واگذار و به تدریج از 

بنگاه داری خارج شود.
واگذاری این بنگاه ها به بخش خصوصی شایسته، باعث سودآوری خواهد شد که به نوبه 
خود ثروت های جدیدی برای کشور خلق می کند که باعث افزایش درآمدهای مالیاتی 
دولت نیز می شود. در این صورت بخش زیادی از دغدغه رئیس  جمهوری مبنی بر اینکه 
ناچاریم با چاپ پول هزینه ها را تأمین کنیم و بار تورمی آن را بر دوش همه گذاشته می شود، 
رفع خواهد شد زیرا با واگذاری این شرکت ها و با سودآورشدن آنها، کیفیت محصولات آنها 
افزایش می یابد، قیمت کاهش می یابد و مردم هم راضی می شوند و دیگر نیازی نخواهد بود 
دولت با چاپ پول، و مردم با تورم، هزینه زیان شرکت های دولتی زیان ده را پرداخت کنند. 

دولت هم با منابع ناشی از مالیات می تواند وظایف اساسی خود را انجام دهد.
تأکید سوم که رئیس  جمهوری در جمع مسئولان استان کهکیلویه و بویراحمد مطرح 
کرد، توقعاتی است که از طریق کلنگ زنی پروژه ها برای جامعه ایجاد می شود، بدون اینکه 
سرانجامی داشته یا حتی افتتاح شوند. چنین طرح هایی که کمکی به تولید ملی نمی کند 
و درنهایت به بار اضافی بر دوش دولت و بودجه تبدیل می شود، اصولاً ناشی از تصمیمات 

سیاسی است، نه نیازهای مردم، و دردی از اقتصاد ملی دوا نمی کند.
مثال واضع این پروژه ها، انواع فرودگاه هایی است که در شهرهای مختلف ایجاد شد، بدون 
اینکه در هفته حتی یک پرواز انجام شود، اما باعث ایجاد تورم شدند، درحالی که می شد 
این منابع را صرف نیازها کرد. مداخله نکردن مسئولان محلی و بعضاً نمایندگان با تغییرات 

بودجه، می تواند باعث انضباط بیشتر سند مالی کشور شود.

جعفر‌خیرخواهان
اقتصاددان



برای آمریکا نیست؛ منابع انرژی جهانی متنوع 
شده اند و خود آمریکا به یک صادرکننده انرژی 
تبدیل شده، بنابراین حساسیت سابق نسبت به 
این منطقه کاهش یافته است. دوم اینکه رقابت 
ابرقدرت ها در این منطقه کمتر شده و آمریکا 
توانسته با تمرکز ویژه، به خصوص در دولت 
ترامپ، اتحادهای خود با متحدینش در خلیج 

فارس را تقویت کند.
در واقع، یک نوع شیفت امنیتی و ژئوپلیتیک 
در نگاه آمریکا به خاورمیانه دیده می شود؛ نگاه 
سنتی امنیتی جای خود را به نوعی نگاه اقتصادی 
و ژئواکونومیک داده است. خاورمیانه اکنون به 
عنوان منبع و مقصد سرمایه گذاری بین المللی 
اهمیت دارد و بویژه مسائل مرتبط با انرژی، انرژی 
هسته ای، هوش مصنوعی و فناوری های دفاعی 

مورد توجه قرار گرفته است.
سند صراحتاً نفی نگاه رسالت گرایانه آمریکا را 
نیز نشان می دهد؛ به این معنا که آمریکا دیگر 
نباید به دنبال تغییر نوع حکومت ها یا نظام های 
سیاسی در خاورمیانه باشد. حتی به صورت آشکار 
تأکید شده که آمریکا نباید به شرکای عرب خود 
توصیه هایی درباره تغییر نظام های سیاسی شان 
بکند و باید وضعیت موجود در منطقه را بپذیرد. 
در نهایت، رویکرد آمریکا این است که منافع 
مشترک خود را با این منطقه و شرکای خود در 
منطقه دنبال کند و تاش نکند نظم موجود 
درون کشورهای متحد خود در این منطقه را 

دگرگون سازد.

منافع مشترک آمریکا و شرکای آن در 
خاورمیانه چیست؟

این منافع مشترک آمریکا در چهار محور اصلی 
مورد توجه قرار گرفته است و ترتیب آنها اهمیت 
ویژه ای دارد. اولین محور، باز بودن تنگه هرمز 
و دریای سرخ است؛ دومین محور، جلوگیری 
از صدور تروریسم از خاورمیانه و محور سوم 
جلوگیری از ایجاد تهدید برای خاک آمریکا است؛ 
و محور چهارم، امنیت اسرائیل و مسائل مرتبط 
با پیمان ابراهیم است. اگرچه امنیت اسرائیل 
همچنان یکی از ستون های اصلی سیاست آمریکا 
در خاورمیانه به شمار می رود و در این مورد شکی 
نیست، اما ترتیب و تأکید سند نشان می دهد 
که برخی محورهای دیگر، مانند باز بودن تنگه 
هرمز، دریای سرخ و جلوگیری از صدور تروریسم، 
اهمیت حتی بیشتری دارند.  به بیان دیگر، با 
توجه به این سند، این اولویت ها به اندازه امنیت 
اسرائیل یا حتی بیش از آن برای آمریکا اهمیت 
دارند و نشان می دهد که نگاه آمریکا در خاورمیانه 
اکنون بیشتر مبتنی بر تضمین امنیت مسیرهای 
انرژی و ثبات منطقه ای است تا تغییرات سیاسی 

یا نظامی صرف که پیش از این بود.

دیپلماسی4
شنبه   15  آذر 1404  شماره 8903

 سند در مورد ایران و بحث درگیری های احتمالی آینده در خاورمیانه 
چه رویکردی دارد؟

در سند امنیت ملی ۲۰۲۵، به ایران تنها دو تا سه بار اشاره شده و عمدتاً در زمینه 
عملیات هایی مانند حمله هوایی یا عملیات »چکش نیمه شب« است که توان 
غنی سازی ایران را محدود کرده است و بیش از این موارد هم موضع دیگری لحاظ 
نشده است. با این حال بررسی کلی این سند که مبتنی بر اصول واقع گرایانه و 
ارزش های ملی و منافع ملی آمریکا است، نکته مهمی را در رابطه با خاورمیانه و خلیج 
فارس روشن می کند.  اگرچه آمریکا حوزه نفوذ اصلی خود را قاره آمریکا تلقی می کند 
و بر مبنای این سند خاورمیانه اهمیت سابق خود را از دست داده و به نظر می رسد 
که آمریکا نه از تشدید درگیری ها استقبال می کند و نه احتمالاً تاش خواهد کرد 
مانع آنها شود.  اما چنانچه این درگیری ها به منافع حیاتی و مشترک آمریکا مانند باز 
بودن تنگه هرمز، دریای سرخ و امنیت اسرائیل خدشه وارد کند، در چنین شرایطی، 
رویکرد آمریکا احتمالاً بی طرفانه نخواهد بود. در مجموع اگر سایر منابع و مؤلفه های 
سیاست خارجی و امنیتی آمریکا را نیز در کنار این سند بررسی کنیم، باید این گزاره ها 

را با مقداری اغماض و احتیاط تحلیل کرد و در نظر گرفت که 
سیاست کلی آمریکا در قبال ایران و خاورمیانه ترکیبی 

از واقع گرایی، منافع ملی و حداقل گرایی در مداخله 
مستقیم است. آمریکا طبیعتاً از اسرائیل حمایت 

خواهد کرد و این به دلیل وجود لابی قدرتمند 
اسرائیلی در واشنگتن و همچنین پیوندهای 
الهیاتی و مذهبی میان برخی جمهوری خواهان 

موعودگرا و یهودیان است. با این حال، بر اساس 
مفاد سندی که منتشر شده آمریکا نه از تشدید 
درگیری ها در خاورمیانه استقبال خواهد کرد و نه 

اگر متحدینش بخواهند اقدامی انجام دهند، 
چندان مانع آنها خواهد شد. 
نظر می رسد    به  بنابراین، 

آمریکا احتمالاً از اقدامات 
احتمالی اسرائیل علیه ایران 

جلوگیری نخواهد کرد.

ـــرش بـ

یک نوع 
شیفت امنیتی 

و ژئوپلیتیک 
در نگاه آمریکا 

به خاورمیانه 
دیده می شود؛ 

نگاه سنتی 
امنیتی جای 

خود را به 
نوعی نگاه 

اقتصادی و 
ژئواکونومیک 

داده است. 
خاورمیانه 

اکنون به 
عنوان منبع 

و مقصد 
سرمایه گذاری 

بین المللی 
اهمیت دارد و 
بویژه مسائل 

مرتبط با 
انرژی، انرژی 

هسته ای، 
هوش 

مصنوعی و 
فناوری های 
دفاعی مورد 

توجه قرار 
گرفته است

 استاد روابط بین الملل جایگاه ایران، اسرائیل و تنگه هرمز 
در سند امنیت ملی 2025 دولت ترامپ را واکاوی کرد

سند امنیت ملی 2025 آمریکا چه ماهیت و 
اصولی دارد؟

اصول حاکم بر سند امنیت ملی جدید آمریکا 
چند محور کلیدی دارد. از جمله صلح از طریق 
قدرت، عدم مداخله در کشورهای دیگر و تأکید 
بر مداخله موجه و توجیه پذیر، به گونه ای که 
تنها مداخات حداقلی در کشورها یا مناطق دیگر 
مجاز شمرده شود، واقع گرایی منعطف، تأکید 
بر دولت محوری در عرصه بین المللی در مقابل 
نهادگرایی، توازن قدرت، صنعتی سازی داخلی 
در آمریکا، توازن تجاری، تقسیم مسئولیت میان 
شرکا و متحدان آمریکا و نهایتاً امنیت اقتصادی 
مهم ترین اصول این سند هستند.  سند در بخش 
مقدمه توضیح استراتژی آمریکا صراحتاً عنوان 
می کند که »هدف سیاست خارجی، حفاظت از 
منافع حیاتی ملی است و تمرکز آن فقط و فقط بر 
همین امر است.« از این رو استراتژی های امنیت 
ملی آمریکا از زمان پایان جنگ سرد تا کنون را 
ناکام عنوان کرده است. در این سند با اشاره به 
اینکه نخبگان سیاست گذاری و سیاست خارجی 
کشور پس از جنگ سرد دچار اشتباه محاسباتی 
شدند و خود را متقاعد کردند که تسلط دائمی 
آمریکا بر کل جهان به نفع کشور است و در 
نهایت، سیاست گذاران روی جهانی سازی و به 

اصطاح »تجارت آزاد« قمارهایی به شدت اشتباه 
و ویرانگر انجام دادند، بر عبور از این مفاهیم 
تأکید دارد. در مجموع، این سند نمایانگر یک 
نگاه واقع گرایانه و قدرت محور است که بر 
مؤلفه های قدرت ملی آمریکا تأکید دارد و نوعی 
مرزبندی و تمایز با »بین المللی گرایی لیبرال 
آمریکا« است که پس از جنگ جهانی دوم شکل 
گرفته بود؛ زمانی که آمریکا خود را هژمون لیبرال 
عرصه بین المللی می دانست و معتقد بود برای 
تأمین منافع ملی، باید نهادهای بین المللی که 
آمریکا آنها را بنیان گذاری کرده و در آنها هژمون 
است، توسعه یافته و جهانی شوند، اما اکنون در 
مسیری متفاوت از آنچه بین المللی گرایی لیبرال 

آمریکا نام دارد گام برخواهد داشت.

 سند در ارتباط با ژئوپلیتیک و جغرافیای 
جهانی چه رویکردی را ارائه می دهد؟

این سند به وضوح به اولویت بندی مناطق 
مختلف جهان پرداخته و این ترتیب، شاخص 
مهمی برای تعیین اهمیت هر منطقه برای 
آمریکا است. در این سند، نیمکره غربی یعنی 
قاره آمریکا به عنوان اولین منطقه مورد اشاره 
قرار گرفته و پس از آن به ترتیب آسیا، اروپا، 
خاورمیانه و نهایتاً آفریقا ذکر شده اند. صرف این 

ترتیب نشان می دهد که تمرکز اصلی آمریکا بر 
نیمکره غربی و آسیا است، در حالی که اروپا، 
خاورمیانه و آفریقا در مراحل بعدی اهمیت و 

اولویت قرار دارند.
در هر یک از این مناطق، سند به شاخص ها و 
محورهای خاصی اشاره می کند. برای نیمکره 
غربی یا قاره آمریکا، راهبرد امنیت ملی مبتنی بر 
تکمیل »دکترین مونروئه« است؛ یعنی تأکید بر 
اینکه قاره آمریکا حوزه نفوذ مطلق ایالات متحده 
است و آمریکا اجازه نمی دهد سایر کشورها در 
این حوزه دخالت کنند. هم زمان، سند تأکید 
می کند که مسائل خارج از این حوزه جزو 
اولویت های اصلی نیستند و این رویکرد نوعی 
انزواگرایی مبتنی بر دکترین مونروئه به لحاظ 
تاریخی تلقی می شود. در منطقه آسیا، سند 
بارها بر نقش روسیه و چین تأکید کرده و روشن 
می کند که آمریکا چه در نسبت با روسیه و چه با 
چین رهبری خود را از موضع قدرت در این منطقه 
دنبال خواهد کرد. در اروپا، سند بیان می کند 
که این قاره اعتماد به نفس لازم برای مواجهه با 
روسیه را از دست داده و فاقد آن است. روسیه به 
عنوان تهدیدی وجودی برای اروپا تلقی می شود 
و نه لزوماً برای آمریکا، بنابراین اولویت آمریکا در 
این منطقه ایجاد ثبات راهبردی در پهنه وسیع 
اوراسیا است. در خاورمیانه، سند بیشتر بر جنبه 
تقسیم یا احاله مسئولیت تأکید دارد و نقش آمریکا 
بیشتر در جهت مدیریت و هدایت دیگر شرکاست. 
درباره آفریقا نیز اهمیت این منطقه برای آمریکا 
کمتر مورد توجه است، هرچند برخی شاخص ها 

و چالش ها در متن سند ذکر شده اند.

منظور از تقسیم یا احاله مسئولیت در 
خاورمیانه چیست؟

در رابطه با خاورمیانه، سند امنیت ملی ۲۰۲۵ 
آمریکا به وضوح نشان می دهد که این کشور به 
دنبال تقسیم بخشی از بار مسئولیت این منطقه 
به دوش متحدین و شرکای خود است. تأکید 
بسیار صریح است که خاورمیانه دیگر اهمیت 
سابق خود را برای آمریکا ندارد. این تغییر رویکرد 
به دو دلیل اصلی است. اول اینکه خاورمیانه 
دیگر تنها یا بزرگ ترین تأمین کننده انرژی 

سند امنیت ملی ۲۰۲۵ آمریکا دیروز منتشر شد و بررسی آن نشان می دهد که واشنگتن نگاه خود به 
جهان و خاورمیانه را بازتعریف کرده است.  دکتر حیدرعلی مسعودی، استاد روابط بین الملل دانشگاه 
شهید بهشتی، در گفت وگو با »ایران« درباره اصول حاکم بر این سند تأکید می کند که بر مبنای این 
سند دیگر آمریکا به دنبال هژمونی جهانی و »بین المللی گرایی لیبرال« پس از جنگ جهانی دوم 

نیست و تمرکز اصلی آن بر حفاظت از منافع حیاتی ملی است. 
خ گرفته تا امنیت اسرائیل و تقسیم مسئولیت با متحدین در  از باز بودن تنگه هرمز و دریای سر
خاورمیانه؛ رویکرد تازه آمریکا نشان دهنده شیفتی ملموس از سیاست های هژمونی گرایانه به 
واقع گرایی قدرت محور است که می تواند معادلات منطقه ای و تعامل تهران و واشنگتن را تحت 

تأثیر قرار دهد.

گفت و گو

گروه دیپلماسی  
رضا عدالتی پور  
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تجاوز ارتش اشغالگر به »بیت جن« چگونه باعث تولد مقاومت سوریه  می شود؟

اسرائیل دیوانه شده است

 
 

در سپیده دم ۲۸ نوامبر ۲۰۲۵، ارتش 
اشغالگر اسرائیل با یک عقب نشینی 
غیرمنتظره مواجه شد. مسیر آن به 
سمت روستای »بیت جن« در جنوب 
سوریه نه مشخص بود نه امن و در هر 
ج - با  دو جهت - به سمت داخل و خار
چالش های پیش بینی نشده ای روبه رو 
شد. تکبر و غرور اسرائیل منجر به 
شکستش شد. ارتش که قادر به تأمین 
امنیت نیروی مهاجم خود جز با تکیه 

بر برتری هوایی نبود و قادر به بازیابی 
خودروهای از کار افتاده خود نبود، به 

نابودی آنها متوسل شد.
همیشه این اشغال است که مقاومت را 
ضروری می کند، هر جا که وجود داشته 
باشد و تا زمانی که در سرزمین دیگران 
وجود داشته باشد. مقاومت در برابر 
اشغال، قانون جوامع و ملت هاست که 
منعکس کننده قوانین طبیعت است. 
از آنجا که اشغال عملی تجاوزکارانه 
است که نیازی به اجازه ندارد، مقاومت 
واکنش طبیعی است که منتظر اجازه 

کسی نمی ماند.
سوری ها در بیت جن برای سرزمین 
و شرف خود پیروز شدند و از حق 
خود برای زندگی در امنیت، آزادی، 
حاکمیت و رفاه در میهن شان دفاع 
کردند. این نه توطئه ای تحمیلی از 

خارج بود و نه اقدامی که در تاریکی 
شب طراحی شده باشد؛ بلکه بیان 
خودجوش مردمی بود که ظلم، تحقیر 
و تجاوز را نمی پذیرند. این سوریه ای 
است که ما از ابتدای قرن گذشته و 
زمان مقاومت در برابر اشغال های 

استعماری پی در پی می شناسیم.
خسارت اسرائیل به شش سرباز و 
افسری که با گلوله های ساکنان و 
مالکان شهر زخمی شدند، محدود 
نمی شود. ضرری که اسرائیل در نظر 
نگرفت این است که عملیات بیت 
جن، قتل عامی که اشغالگران علیه 
ساکنان مسالمت جوی آن مرتکب 
شدند و مقاومت قهرمانانه مردمی، 
قطب نمای سوریه را مجدداً تنظیم 
کرد و به عنوان »آخرین یادآوری« 
برای سوری ها عمل کرد که دشمن 

آنها که سرزمین شان را اشغال کرده 
و در مقابل آنها به عنوان تهدیدی 
برای آینده، موجودیت، سرزمین و 
جامعه شان ایستاده است، اسرائیل و 
فقط اسرائیل است. بقیه کسانی که 
به دلایل سیاسی و فرقه ای و منطقه ای، 
در صف »دشمنان« قرار گرفته اند، در 
بدترین حالت چیزی بیش از دشمن 
موقت نیستند و اختاف با آنها را 
می توان در میزهای مذاکره و گفت و گو 
حل کرد و تفاهم با آنها ممکن است 
و حتی ممکن است در مرحله آینده 
به یک ضرورت تبدیل شود. تجاوز 
به بیت جن و مقاومت مردم آن، بار 
دیگر هویت ملی وحدت بخش سوریه 

را احیا کرد.
اسرائیل اصاً چنین تصوری نداشت، 
موجودیتی که پشت پروژه تجزیه سوریه 

)29(
با نظریه »اتحاد اقلیت ها« قرار دارد، 
که هیچ کارکردی جز تجزیه سوریه، به 
عنوان یک دولت، ملت و حاکمیت 
ندارد. اقدام شنیع اسرائیل در بیت 
جن، خدمت بزرگی به هر سوری 
آزاده ای کرده است که از آنچه سوریه از 

سر می گذراند، وحشت دارد.

تکبر کور
اسرائیل از »کمربندهای امنیتی« و 
»نوارهای مرزی« درس عبرت نگرفت. 
این کار را در لبنان انجام داد و نتیجه 
چه شد؟ اگر نوار مرزی و دولت 
کوچک دست نشانده آنتوان لحد، 
نبود، مقاومت لبنان رشد نمی کرد و 
به آزادسازی ماه مه ۲۰۰۰ بدون هیچ 
محدودیت یا شرطی منجر نمی شد. اگر 
آن »نوار« نبود، تمام نیروهای ملی برای 
راه اندازی جبهه مقاومت ملی گرد هم 
نمی آمدند و حزب الله پس از آن پرچم 
را به دست نمی گرفت تا مسیر مقاومت 

علیه اشغال ناعادلانه را ادامه دهد.
اسرائیل امروز در اوج تکبر و کوری اش، 
در پی تکرار تجربه نوار مرزی در لبنان 
و همچنین در سوریه است. می خواهد 
منطقه از جنوب دمشق تا مرز جولان 
اشغالی، منطقه ای غیرنظامی و خالی 
باشد و شاید شاهزاده ها و مأموران 
محلی را در آن مستقر کند تا به سبک 
آنتوان لحد یا سعد حداد از طرف او 
نقش ایفا کنند. در دستگاه محاسباتی 
صهیونیسم آنچه با زور به دست 
نمی آید، ممکن است با زور بیشتر به 
دست آید. حقیقتی که اگر اسرائیل 
آن را به روش آسان درک نکند، به 
سختی خواهد آموخت، این است که 
اشغال، مقاومت می آفریند. قدرت، 
قدرت می آورد و بیشتر از آن، مقاومت 
قوی تر و هوشمندانه تری را به ارمغان 
می آورد، اینکه »طرف ضعیف امروز« 
برای همیشه این گونه نخواهد ماند و 
قوی امروز از قدرت مازاد خود در فردا 

سودی نخواهد برد.
آنچه اسرائیل به سادگی متوجه 
نمی شود، به روش سخت خواهد 
فهمید: اینکه خالی کردن جنوب 
سوریه از نمادهای دولت و نیروهای 
نظامی و منظم آن، امنیت و ثبات را 
برایش به ارمغان نمی آورد، بلکه ممکن 
است آن را به چیزی تبدیل کند که 
بیش از ۵۰ سال در جنوب لبنان و 
دره بقاع حاکم شده است؛ »سرزمین 

فتح« و »سرزمین حزب الله« و این به 
نقطه جذبی برای هر کسی از جناح ها، 
سازمان ها، جنبش ها و کشورها که با 
اسرائیل تسویه حساب می کند، تبدیل 
خواهد شد و بدون تعامل با سوریه 
به عنوان یک کشور مستقل و بدون 
پایان دادن به اشغال های قدیمی و 
جدید سرزمین های سوریه، از امنیت 
یا ثبات برخوردار نخواهد شد؛ »استیا« 
و »استکبار« لحظه ای هستند که دوام 
زیادی نخواهند داشت و کسی که آخر 

می خندد، بهتر می خندد.
اسرائیل همچنین به سختی متوجه 
خواهد شد که تضعیف مرکزی سوریه، 
موقعیت کشورهای پیرامونی را تقویت 
نخواهد کرد، زیرا این کشورها توانایی 
حفظ و بقای خود را ندارند. آنها خود را 
در دریایی متاطم از نیروهای مردمی 
متخاصم با خود خواهند یافت. کاری 
را که دولت ضعیف سوریه نمی تواند 
انجام دهد، نیروهای »غیردولتی« 
انجام خواهند داد. این تاریخ رابطه 
بین نیروهای دولتی و غیردولتی در 

تمام تجربیات مدرن عرب است.
بعید است که دولت نتانیاهو، در لحظه 
تکبر، غرور و خودبزرگ بینی خود، با 
خونسردی به این مشکات بزرگ فکر 
کند. اسرائیل دیوانه خواهد شد و به 
این نظریه متوسل می شود که »آنچه را 
که نمی توان با زور به دست آورد، با زور 
بیشتر به دست خواهد آورد«. این کشور 
سیاست تجاوز و سناریوی غزه و حومه 
جنوبی را علیه روستاها و شهرهای 
مقاومت در جنوب سوریه اتخاذ خواهد 
کرد و هر بار که خطری را برای سربازان 
و افسران خود احساس کند، به برتری 
هوایی و فناوری خود تکیه خواهد کرد. 
اما طناب تکبر کوتاه است و مهم نیست 

چقدر کشیده شود.
اما کسانی که قلب هایشان به سوی شر 
گرایش دارد، کسانی که به راحتی خود 
را در آغوش دشمن ملی کشورشان 
انداخته اند و به طعم مراقبت و 
حمایت عادت کرده اند، آنها باید به 
سرنوشت های فاکت باری که بر سر 
کسانی آمد که پیش از آنها در مسیر 
بندگی و همکاری با اشغالگران و 
درخواست حمایت از نازی های جدید 
گام برداشته بودند، توجه کنند تا شاید 
نور را ببینند و قبل از اینکه خیلی دیر 

شود، منصرف شوند. 
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 سلیم سوم؛ در میانه سنت 
و نوگرایی

سیاست های سلطان سلیم سوم، تداوم و 
تشدید تاش های اصاحات نظامی ساطین 
قرن هجدهم بود. هدف او نه دگرگون سازی 
دولت سنتی عثمانی، بلکه حفظ و تقویت آن 
بود. از این منظر، او حاکمی محافظه کار به شمار 
می رفت که تصویرش از نظم مطلوب عثمانی بر 
پایه الگویی بنا شده بود که در دوران سلطنت 
سلیمان باشکوه تثبیت یافته بود. با این حال، 
برنامه های سلیم زمینه ساز جنبش اصاحی 
کامل تری توسط جانشینانش شد و سقوط او 
موانع پیش روی تغییرات بعدی را آشکار ساخت؛ 
از این رو، دوره سلطنتش پلی مهم میان نظم 

کهن و نظام نوین به شمار می رود. )1(
هنگامی که سلیم به تخت سلطنت عثمانی 
رسید، امپراطوری درگیر یکی دیگر از جنگ های 
شکست خورده با اتریش و روسیه بود. برای 
سلطان و مشاوران مورد اعتمادش، پیامدهای 
این کارزار روشن بود: بدون اصاحات 
نظامی، دولت عثمانی دوام نخواهد آورد. 
پس از برقراری صلح در سال 1۷۹۲، سلیم 
مجموعه ای از اصاحات را آغاز کرد که هدف 
آن بازسازمان دهی نیروهای مسلح بر اساس 
الگوی اروپایی بود. او مشاوران اروپایی را به 
خدمت گرفت و تحت نظارت آن ها، روش های 
نوین آموزش و تاکتیک های نظامی معرفی شد، 
تسلیحات تازه خریداری و به کار گرفته شد، 
کارگاه های ریخته گری و زرادخانه های موجود 
نوسازی و ساخت تأسیسات جدید آغاز شد. 
سلیم در تاشی برای آرام کردن ینی چری ها 
و جلب رضایت آنان نسبت به پذیرش 
روش های جدید، حقوق شان را افزایش داد و 
سربازخانه هایشان را بازسازی کرد. با این حال، 
تنها موفق شد سوءظن آنان را برانگیزد و آنان در 
برابر اصاحات او مقاومت ورزیدند. سلیم که 
از مهار ناآرامی های داخلی ینی چری ها و بهبود 
توان نظامی آنان ناکام مانده بود، گام هایی برای 

دور زدن آنان برداشت.
بلندپروازانه ترین پروژه نظامی سلطان، ایجاد 
واحد پیاده نظام جدیدی بود که آموزش دیده 
و مجهز به روزترین استانداردهای نظامی اروپا 
باشد. این واحد، به نام »نظام جدید« )یا 
»نظامی جدید«(، در سال 1۷۹۷ تشکیل شد 
و شیوه ای نو در سربازگیری به کار گرفت که 
در نیروهای سنتی امپراطوری رایج نبود. این 
نیرو از جوانان دهقان ترُک آناتولی تشکیل 
می شد، نشانه ای آشکار از پایان کارکرد نظام 
دوشرمه. نظام جدید، با افسران و مربیان 
اروپایی، به ساح های مدرن و یونیفرم هایی 
به سبک فرانسوی مجهز شد. تا سال 1۸۰۶، 
این ارتش جدید حدود ۲۳۰۰۰ سرباز داشت، از 
جمله یک یگان توپخانه مدرن و واحدهای آن 
در درگیری های کوچک عملکرد مؤثری از خود 
نشان دادند. با این حال، ناتوانی سلیم سوم 
در ادغام این نیرو با ارتش سنتی و تردیدش 
در به کارگیری آن علیه مخالفان داخلی، نقش 
نظام جدید را در دفاع از دولتی که برای حفظ 

آن ایجاد شده بود، محدود ساخت.

گرایش به غرب
اگرچه سلیم مایل بود پذیرش فناوری و 
اندیشه های اروپایی را به حوزه نظامی محدود کند، 
تصمیم او به تأسیس سفارتخانه های دائمی عثمانی 
در پایتخت های اروپا، مسیرهای تازه ای برای 
انتقال دانش و اطاعات غرب به محافل فرهیخته 
عثمانی گشود. اولین مأمور در سال 1۷۹۳ به لندن 
اعزام شد و تا پایان قرن، سفارتخانه هایی نیز در 
پاریس، برلین و وین دایر شد. پذیرش این ضرورت 
که حضور دائمی در اروپا لازم است، نشانه ای از 
گسست با رویه پیشین عثمانی بود. از آغاز فتوحات 
عثمانی، نمایندگان بازرگانی و دیپلماتیک اروپایی 
در قلمرو امپراطوری فعال بودند، اما عثمانیان که 
به برتری نظام خود ایمان داشتند، ضرورتی برای 
ایجاد تبادل متقابل نمی دیدند. اگر حکام اروپایی 
خواهان امضای قراردادهای بازرگانی یا معاهدات 
صلح بودند، باید نمایندگان خود را به استانبول 
می فرستادند تا نظر مساعد سلطان را جلب کنند. 
زمانی که حاکمی عثمانی می خواست از اوضاع 
اروپا آگاهی یابد، به گزارش های نمایندگان اروپایی 
اتکا می کرد. در قرون سیادت عثمانی، کاستی های 
این گفت وگوی یک سویه شاید چندان محسوس 
نبود؛ اما در دوران سلیم، این نقیصه ها اهمیتی 

حیاتی یافته بودند.
نگرشی مشابه نسبت به زبان های اروپایی 
نیز حاکم بود؛ یک مقام مسلمان عثمانی 
تحصیلکرده در دوران سلیم سوم ممکن بود 
به زبان های عثمانی، عربی و فارسی مسلط 
باشد، اما معمولاً فرصت فراگیری حتی یک 
زبان اروپایی را نمی یافت. دولت عثمانی برای 
ارتباط با اروپا، از طریق مترجمان رسمی دربار 
)دراگومان ها( که از میان جوامع مسیحی 
)ملت ها( برگزیده می شدند، اقدام می کرد. تا 
قرن هجدهم، بیشتر مناصب عالی دراگومان ها 
در دستگاه حکومتی امپراطوری در اختیار 

اعضای جامعه یونانی استانبول قرار داشت.
در دوران سلطنت سلیم، تأثیر سفارتخانه های 
جدید در آگاه ساختن دربار از اوضاع اروپا 
اندک بود. سفرای عثمانی با زبان کشورهای 
محل مأموریت خود آشنا نبودند و به 
حسن نیت دراگومان های یونانی ای که همراه 
خود می بردند، اتکا داشتند. با این حال، این 
مأموریت ها گروه کوچکی از مقامات جوان 
عثمانی را با تجربه ای مستقیم از اروپا و آشنایی 
اولیه با زبان فرانسه - زبان دیپلماسی اروپایی - 

مجهز ساختند.
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چندین رسانه اسرائیلی خبر مرگ یاسر ابوشباب، 
فرمانده شبه نظامیان فلسطینی وابسته به اسرائیل 
در غزه، را منتشر کرده اند، اگرچه هیچ یک جزئیاتی 

در مورد اینکه چه کسی او را کشته، ارائه ندادند.
یاسر ابو شباب، رهبر شبه نظامی و عامل همکاری با 
اسرائیل که تحت تعقیب ترین فرد توسط حماس 

بود روز پنجشنبه در غزه کشته شد.
 خبر مرگ ابوشباب زمینه ساز تجمع های شادی 
و جشن در مناطق جنگ زده غزه شد و رسانه های 
اسرائیل این واقعه را »یک تحول بد برای اسرائیل« 

توصیف کرده اند.
برخی گزارش ها حاکی از آن است که یاسر ابوشباب 
در یک کمین کشته شده است، در حالی که 
برخی دیگر ادعا کردند که او توسط یکی از اعضای 
شبه نظامیان خودش یا در جریان درگیری های 
داخلی به ضرب گلوله از پا درآمده است. گفته 
می شود که او در رفح، در جنوب نوار غزه، منطقه ای 
که در حال حاضر تحت کنترل کامل اسرائیل است، 

کشته شده است.
 ابو شباب در طول دو سال جنگ نسل کشی 
علیه غزه، با اسرائیل همکاری می کرد، اقدام به 
غارت کمک های بشردوستانه و کشتن یا ربودن 
غیرنظامیان فلسطینی و همچنین مبارزان حماس 
می کرد. این جنایتکار محکوم و بدنام، توسط 
نیروهای اسرائیلی مسلح شده بود و پوشش هوایی 

برای او فراهم می شد.
 او از زمان ظهور به عنوان یک رهبر شبه نظامی، از 
شرق رفح، منطقه ای تحت کنترل کامل اسرائیل، 
فعالیت می کرد. به دنبال انتشار گزارش هایی مبنی 
بر مرگ او، جمعیت زیادی در غزه به خیابان ها 
ریختند و به جشن و شادمانی پرداختند، شیرینی 
پخش کردند و به تیراندازی هوایی پرداختند. 
نیروهای امنیتی حماس قباً سوگند خورده بودند 

که او را در طول جنگ تعقیب و پیدا خواهند کرد.
 کانال 1۲ گزارش داد که ابو شباب پس از هدف قرار 
گرفتن، توسط نیروهای اسرائیلی به بیمارستان 
سوروکا منتقل شد. آمیت سگال، روزنامه نگار و مفسر 
سیاسی اسرائیلی کانال 1۲، کشته شدن ابو شباب را 
به عنوان »یک تحول بد برای اسرائیل« توصیف کرد.

یاسر ابو شباب در ۷ اکتبر ۲۰۲۳، به اتهام قاچاق 
مواد مخدر، در زندانی تحت مدیریت حماس در 
غزه به سر می برد. با شروع درگیری، این فلسطینی 
اهل رفح موفق شد از زندان فرار کند. یاسر ابوشباب 
عاوه بر قاچاق مواد مخدر، به همکاری با داعش، 
جاسوسی برای اسرائیل و همچنین غارت کمک های 
بشردوستانه ورودی به غزه و فروش آن در بازار آزاد 

نیز متهم شده  است.

 به نوشته گاردین؛ ابو شباب برای مدتی از دیده ها 
ناپدید شد. اما سر و کله این قاچاقچی پیشین و 
سرکرده گروه شبه نظامی بهار امسال مجدداً در 
ج شدن ابوشباب از  جنوب نوار غزه پیدا شد. خار
مخفیگاه، همزمان با اعام مقام های دفاعی اسرائیل 
در مورد مسلح کردن یک عشیره که خود را »سرویس 

ضد تروریسم« می نامد، اتفاق افتاد.
این گروه متشکل از حدود 1۰۰ مرد مسلح بود که 
در شرق رفح تحت فرماندهی ابو شباب فعالیت 
می کنند. مقام های اسرائیل اواخر بهار امسال 
گفته  بودند هدف ارتش اسرائیل از تسلیح این 
گروه شبه نظامی »کاهش تلفات نظامی اسرائیل« 
به عاوه تضعیف سیستماتیک حماس است. اما 
منتقدان هشدار داده  بودند که این گروه تبهکار 
مورد حمایت اسرائیل می تواند غزه را به آستانه جنگ 

داخلی سوق دهد.
 ابو شباب، ۳۲ ساله بر مسیرهای کمک رسانی 
در نزدیکی گذرگاه استراتژیک کرم شالوم اعمال 
نفوذ می کرد، در حالی که اعضای گروه او به غارت 

کامیون های حامل مواد غذایی اقدام می کردند.
 ماه گذشته، جاناتان ویتال رئیس دفتر هماهنگی 
امور بشردوستانه سازمان ملل در سرزمین های 
اشغالی فلسطین گفت: »سرقت کمک ها از ابتدای 
جنگ توسط باندهای جنایتکار، زیر نظر نیروهای 
اسرائیلی انجام شده است و به آنها اجازه داده شده 
بود که در نزدیکی گذرگاه کرم شالوم به داخل غزه 
فعالیت کنند.« ویتال در تماس با گاردین اظهار 
کرد که منظور او »باندهایی مانند باند ابو شباب« 

بوده است.
اعضای گروه ابو شباب در کنار سربازان اسرائیلی در 
مناطق تحت کنترل ارتش اسرائیل در جنوب غزه 
فعالیت می کنند. روزنامه تایمز آو اسرائیل به نقل 
از منابع دفاعی گزارش داد که اسرائیل به اعضای 
جناح ابو شباب، تفنگ های تهاجمی کاشینکف 
ارائه کرده است، از جمله برخی ساح هایی که از 

حماس توقیف شده بودند.   

در شرق رفح توسط اشخاص ناشناس

یاسر ابوشباب کشته شد
خبر

گزارش

اریب الرنتاوی
 پژوهشگر فلسطینی-اردنی 

و رییس مرکز مطالعات سیاسی قدس
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 نان بخش مهمی از غذای اصلی مردم 
جهان را تشکیل می دهد و حدود 60 درصد 
انرژی، 45 درصد پروتئین، 80 درصد آهن 
و 30 درصد کلسیم مورد نیاز بدن را تأمین 
می کند. دکتر احمد اسماعیل زاده، مدیرکل 
دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت، 
درمان و آموزش پزشکی درباره اجرای پویش 
ملی اطلاع رسانی تغذیه سالم به »ایران« 
می گوید: »این پویش 16 سال است در کشور 
به شکل سراسری اجرا می شود و هر سال 
تمرکز این پویش روی یک موضوع خاص 
تغذیه است. شانزدهمین دوره پویش ملی 
اطلاع رسانی تغذیه سالم امسال از 15 تا 30 
آذرماه با همکاری دانشگاه های علوم پزشکی 
کشور، وزارت بهداشت و تمام دستگاه هایی 
که در ارتقای سواد و فرهنگ تغذیه نقش 
دارند، اجرا خواهد شد. امسال تمرکز ما روی 
نان است تا بتوانیم آگاهی در مورد انتخاب 

نان سالم و کامل را به مردم بدهیم.«

 60 درصد کل انرژی مردم 
از گروه کربوهیدرات هاست

دکتر اسماعیل زاده با اشاره به این موضوع 
که 60 درصد کل انرژی مردم از مصرف 
کربوهیدرات هاست درمورد اهمیت انتخاب 
نان سالم می گوید: »بر اساس مطالعاتی 
که در کشور انجام شده و با توجه به اینکه 
نان قوت غالب مردم کشور است، بیش 
از 20 تا 25 هزار مرگی که در کشور ثبت 
می شود، منتسب به عدم مصرف غلات 
کامل و نان کامل است. به همین دلیل 
آگاهی از مصرف نان کامل بسیار حائزاهمیت 
است. با غالب بودن نان و برنج در برنامه 

غذایی ایرانی ها، حدود 60 درصد کل انرژی 
مردم از گروه کربوهیدرات ها کسب می شود. 
به همین دلیل باید برنامه ریزی منسجمی 
داشته باشیم تا مردم بتوانند نان سالم را 
انتخاب کنند و همچنین راهکارهای لازم 
برای کاهش ضایعات نان در این پویش به 

افراد اطلاع رسانی شود.«
مدیرکل دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت 
بهداشت با بیان اینکه یکی از اهداف این 
پویش هم صدا کردن سیاست گذاران در 
موضوع نان کامل و آرد کامل است، توضیح 
می دهد: »در این بخش سیاست گذاران 
راهکارهایی را که می تواند به وزارت بهداشت 
کمک کند تا برنامه های موجود در مورد بحث 
قیمت گذاری نان، گسترش آرد کامل و غلات 
کامل در کشور اجرا شود،  ارائه می کنند. 
چون بحث قیمت نان اکنون مانع توزیع و 
گسترش برنامه غلات کامل شده است که 
همه این موارد طی دو هفته پویش ملی مورد 

بحث قرار خواهد گرفت.«

نانی کامل است که 2 تا 6 درصد 
سبوس گیری شود

او با اشاره به سه هدف وزارت بهداشت از 

اجرای این پویش می گوید: »هدف اول، 
ایجاد مطالبه گری در مردم است. اگر 
مردم مشخصات و ویژگی  های نان سالم را 
متوجه شوند، بر اساس آن از نماینده های 
مجلس و اعضای دولت می خواهند که نان 
سالم تری در اختیارشان قرار بدهند. هدف 
دوم گسترش برنامه نان کامل است. باید 
در این بخش موانعی که برسر راه گسترش 
این برنامه در کشور وجود دارد، برداشته 
شود. بیشترین موانع هم به بحث های 
سیاست گذاری مرتبط است. به همین دلیل 
یکی از تمرکزهای اصلی ما در این برنامه 
اهداف سیاستی است و سومین هدف، 
مشارکت تمام کارشناسان حوزه سلامت 
است تا به ما در گسترش پیام های تغذیه 
میان مردم کمک کنند.«دکتر اسماعیل زاده 
در پاسخ به اینکه در حال حاضر چند درصد 
نانوایی های کشور از آرد کامل برای پخت 
نان استفاده می کنند، می گوید: »حدود 
سه سال و نیم است که وزارت بهداشت 
در حال پیاده سازی برنامه نان کامل در 
کشور است. مجلس و دولت به دنبال این 
هستند که این برنامه گسترش پیدا کند. 
منظور از نان کامل، نانی است که از آردی 

با درصد سبوس گیری 2 تا 6 درصد، پخته 
شود. اما اکنون اغلب نانوایی هایی که در 
کشور فعالیت می کنند از آردهایی با میزان 
سبوس گیری 12 تا 20 درصد برای پخت نان 
استفاده می کنند که با توجه به اینکه مقدار 
زیادی از سبوس آرد گرفته می شود، فیبر، 
ویتامین ها و املاح کافی در آنها وجود ندارد.«

 85 هزار نانوایی 
در کل کشور فعالیت می کنند

کمیسیون اصل 90 مجلس شورای اسلامی 
پای کار پخت نان کامل آمده است. دکتر 
اسماعیل زاده با اشاره به این موضوع 
توضیح می دهد: » با همراهی کمیسیون 
اصل 90، مقرر شده است، اگر مجوز 
نانوایی داده می شود فقط برای متقاضیانی 
است که نان کامل درست کنند. تمام 
دانشگاه های علوم پزشکی و استانداران 
موظف شده اند در هر استان حداقل یک 
کارخانه آرد کامل داشته باشند. خوشبختانه 
این اتفاق افتاده و اکنون بیش از 100 کارخانه 
آرد برای تولید آرد کامل از سازمان غذا و دارو 
مجوز گرفته اند. البته هنوز همه این 100 
کارخانه فعال نیستند و حدود 50 کارخانه آرد 
کامل درست می کنند. از طرفی بیش از 85 
هزار نانوایی در کل کشور داریم که از این 
تعداد در این مدت فقط حدود 700 نانوایی 
نان را با آرد کامل پخت می کنند. عمدتاً 
هم این نانوایی  ها در استان هایی قرار 
دارند که استانداران شان پای کار آمده اند 
و اجازه داده اند که نانوایی هایی که نان 
کامل درست می کنند، مقداری قیمت نان 

را افزایش بدهند. «

کمتر از یک درصد نانوایی های کشور 
نان کامل می پزند

»در استان های مرکزی، خراسان رضوی، 
اصفهان و فارس برنامه نان کامل گسترش 
نسبتاً خوبی پیدا کرده است. اما در بسیاری 
از استان های کشور نانواها می گویند، برای 
ما صرف نمی کند به همین دلیل پای کار 
نمی آیند و نمی خواهند نان کامل تولید 
کنند.« مدیرکل دفتر بهبود تغذیه جامعه 
وزارت بهداشت با بیان این مطلب می گوید: 
»کمیسیون اصل 90 وزارت کشور را موظف 
کرده است که متولی و فرمانده اجرای برنامه 
نان کامل در کشور باشد و به استاندارها 
مجوز بدهد قیمت را برای کارخانه های تولید 
کننده آرد کامل و همین طور نانوایی هایی 

که نان کامل درست می کنند، اصلاح کنند 
و افزایش قیمت برای آنها در نظر گرفته شود 
تا بتوان برنامه نان کامل را در کشور گسترش 
داد. در حال حاضر با وجود اینکه سه سال 
از برنامه اجرای نان کامل می گذرد، کمتر از 
یک درصد نانوایی های کشور وارد این عرصه 
شده اند. توصیه متخصصان تغذیه این است 
که حداقل 40 تا 50 درصد نانی که طی روز 
می خورید، حتماً باید از انواع نان های کامل 
و نان های سبوس دار باشد، که فعلاً با این 

هدف فاصله زیادی داریم.«

 بازنگری در نان های غنی شده 
با آهن و اسیدفولیک

دکتر اسماعیل زاده درباره نان های 

غنی شده هم توضیح می دهد: »یکی 
از روزهای این دو هفته پویش را به 
غنی سازی نان اختصاص داده ایم. نان 
به عنوان یک منبع غذایی، هم  باید 
بتواند مواد مغذی، املاح و ویتامین کافی 
را به بدن مردم برساند و هم کمبودهایی 
که در جامعه شایع است از طریق این 

ماده غذایی اصلاح شود.
در حال حاضر برنامه غنی سازی آرد با 
آهن و اسیدفولیک بیش از 20 سال است 
که در کشور انجام می شود و حالا این 
برنامه را بازنگری می کنیم.« انتظار وزارت 
بهداشت این است که با کمک تمام 
دستگاه ها این برنامه با سرعت زیادی 

گسترش یابد.

مدیرکل دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت از لزوم اصلاح و غنی سازی آرد و پخت نان در کشور می گوید 

 مصرف »نان کامل«
واجب تر از نان شب

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

گزارش خبری

دکتر اسماعیل زاده درباره اهمیت مصرف نان کامل توضیح می دهد: »وزارت بهداشت روی نان کامل تأکید دارد چون 
دارای فیبر است؛ فیبری که در غلات کامل وجود دارد به مراتب حتی از فیبر موجود در میوه ها و سبزیجات برای سلامت 
مفیدتر است. میزان توصیه شده مصرف فیبر برای خانم ها 28 گرم و برای مردان حدود 35 تا 38 گرم است اما آنچه که 
اکنون در کشور مصرف می شود، بین 15 تا 20 گرم است، یعنی از مقادیر توصیه شده بسیار کمتر فیبر دریافت می کنیم. 
یکی از راهکارها برای دریافت فیبر کافی در دسترس قرار دادن غلات کامل و نان کامل است. چون نان در سفره همه مردم 
جای دارد، اما هستند افرادی که به هر دلیل مثل ذائقه یا بحث اقتصادی به سمت مصرف میوه و سبزی نمی روند، اما فیبر 
موجود در نان بسیار قابل دسترس بوده و برای سلامتی مفید است. اینکه ما اصرار داریم مردم نان کامل مصرف کنند، 
همین موضوع فیبر است. اگر غلاتی که مردم می  خورند، حداقل 50 درصد از غلات کامل باشند، خطر ابتلا به سرطان های 
دستگاه گوارشی، دیابت، فشار خون، چربی خون بالا و کبد چرب به طور چشمگیری در جامعه کاهش پیدا می کند.«او 
درباره کاهش بار بیماری ها می گوید: »عمده بیماری هایی که در کشور مردم به آن مبتلا می شوند، همین بیماری های 
غیرواگیراست. بیش از 80 درصد مرگ و میرها هم مربوط به همین دسته از بیماری ها هستند. یعنی اگر بتوانیم مصرف 
نان کامل را در کشور گسترش بدهیم، جلوی چاقی، اضافه وزن، پرخوری، کبد چرب، دیابت، پرفشاری خون و بیماری های 

قلبی -عروقی و سکته ها تا حدود زیادی گرفته می شود.«

برش

مردم 15 تا 20 گرم فیبر در روز مصرف می کنند

منظور از نان 
کامل، نانی 
است که از 

آردی با درصد 
سبوس گیری 
2 تا 6 درصد، 

پخته شود. اما 
اکنون اغلب 
نانوایی هایی 

که در کشور 
فعالیت 

می کنند 
از آردهایی 

با میزان 
سبوس گیری 
۱2 تا 20 درصد 

برای پخت 
نان استفاده 

می کنند که با 
توجه به اینکه 

مقدار زیادی 
از سبوس 
آرد گرفته 

می شود، فیبر، 
ویتامین ها و 

املاح کافی در 
آنها وجود ندارد

قوت غالب سفره ایرانی ها، کمترین مواد مغذی را دارد. بر اساس نتایج آخرین طرح جامع الگوی مصرف مواد غذایی خانوار کشور، هر ایرانی در 
سال ۱۱7 کیلو نان مصرف می کند. مواد غذایی که با سبوس گیری بالا کمترین ارزش غذایی را دارد. سبوسی که اکنون از آردها گرفته می شود، 
بین ۱2 تا 20 درصد بوده و برای داشتن نان کامل باید به سمت 6 الی 2 درصد سبوس گیری گام برداریم. چون مصرف نان کامل و سالم می تواند 
جلوی بسیاری از بیماری ها را گرفته و باعث کاهش مرگ و میر در بیماری های غیرواگیر شود. طبق گفته مسئولان وزارت بهداشت، بیش از 25 
هزار مرگ و میری که در کشور ثبت می شود، منتسب به عدم مصرف غلات کامل و نان کامل است. حالا وزارت بهداشت تصمیم گرفته این مشکل 

را حل کند، به همین دلیل شعار شانزدهمین دوره پویش ملی اطلاع رسانی تغذیه سالم »نان و سلامت« انتخاب شده است.

ویژگی بارزنوع آردنوع نان
نرم و مناسب صبحانهآرد سفیدنان تست

سبوسدار و مغذیآرد کاملنان سنگک
مناسب رژیم غذایی خواصآرد جونان جو

بافتی نرم و طعمی ملایمآرد سبوس دار و آرد معمولینان بربری
کم کالری و سبکآرد گندمنان لواش



شتاب گیری ایجاد گمرکات تخصصی 
در مناطق آزاد

روابط عمومی و امور بین الملل دبیرخانه 
شورای عالی مناطق آزاد و ویژه اقتصادی 
اعلام کرد: »در ادامه توافقات صورت گرفته 
بین این دبیرخانه و گمرک جمهوری اسلامی 
ایران، فرآیند تبدیل گمرکات مستقر در 
مناطق آزاد به گمرکات تخصصی واردات 
کالاهای خاص با هدف تسهیل فرآیندهای 
تجاری و ارائه خدمات بهتر به واردکنندگان 
سرعت می گیرد.« بر اساس این گزارش، 
پیشنهاد دبیرخانه شورای عالی مناطق آزاد 
و ویژه اقتصادی درخصوص ایجاد گمرکات 
تخصصی به گمرک جمهوری اسلامی ایران 
ارسال شده و همکاری ها و هماهنگی های 
لازم از سوی گمرک در حال انجام است. 
این اقدام با هدف استفاده مؤثر از سهمیه 
چهار میلیارد دلاری واردات به سرزمین اصلی 
از مسیر مناطق آزاد و شناسایی دقیق مبادی 
ورودی دارای مزیت بازرگانی دنبال می شود.
گمرکات  توسعه  و  ایجاد  است،  گفتنی 
تخصصی علاوه بر تسریع فرآیندهای تجاری، 
نقش مهمی در افزایش ایمنی، ایجاد اشتغال 
پایدار و تقویت اقتصاد محلی در مناطق آزاد 

ایفا خواهد کرد.

حل مشکلات بخش خصوصی با 
رویکرد جدید اتاق بازرگانی هرمزگان

ایران آنلاین بندرعباس-محمدرضا صفا رئیس 
اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی 
هرمزگان، در یکصد و یازدهمین نشست 
شورای گفت وگوی دولت و بخش خصوصی، 
با تشریح آخرین اقدامات این اتاق در سطح 
ملی و استانی، از پیگیری مستمرمسائل 
فعالان اقتصادی و دستیابی به چندین مصوبه 

مهم خبر داد. 
وی با اشاره به پیگیری های کارشناسی و 
ملی اتاق هرمزگان درباره مشکلات فعالان 
اقتصادی حادثه دیده در ماجرای اخیر بندر 
شهید رجایی گفت: »خوشبختانه با همراهی 
دستگاه های ملی، مهلت شش ماهه رفع 
تعهدات ارزی از سوی بانک مرکزی و نیز 
معافیت مالیات و ارزش افزوده برای بخش 

خدمات و حمل ونقل مصوب شد.

بنگاه

دولت ها 
برای کاهش 

هزینه های 
سوخت، 

مهار آلایندگی 
و بالابردن 

امنیت انرژی، 
مسیرهای 

متنوعی 
را دنبال 

می کنند؛ 
از گسترش 

ناوگان گازسوز 
و ایجاد 

مشوق های 
مالی گرفته 

تا توسعه 
زیرساخت های 

سوخت پاک 
در حمل ونقل 

عمومی و 
ترانزیت و 

افزایش تولید 
خودروهای 

برقی و 
هیبریدی که 

آسیب های 
ناشی از تکیه 

بیش از حد 
بر بنزین 
را کاهش 

می دهد

 چرخش سبد سوخت  چرخش سبد سوخت 
به حمل ونقل سبزبه حمل ونقل سبز

مناسب و نظارت مستمر است؛ موضوعی 
که باید در دستور کار سازمان ملی 

استاندارد قرار گیرد.
بنابراین چنانچه توسعه این زیرساخت ها 
به درستی مدیریت شود،  LPG می تواند 
نقش مکملی در کنار CNG  ایفا کند 
و انعطاف پذیری بیشتری در سیاست 

سوخت رسانی کشور ایجاد کند.
 

افزایش خودروهای گازسوز به 
معنای تضمین تأمین مطمئن 

سوخت نیست
مرتضی بهروزی فر، کارشناس انرژی، در 
گفت وگو با »ایران« به بررسی طرح های 
جایگزینی سوخت در کشور پرداخته و 
نقش آنها در کاهش مصرف بنزین را 
تحلیل کرده است. به گفته او طرح های 
گازسوز کردن خودروها فشار روی مصرف 
بنزین را تا حد زیادی کاهش می دهد؛ 
اما جایگزین راه حل های بلندمدت 

. نیست
بهروزی فر توضیح داد: »افزایش تعداد 
خودروهای  CNG و LPG  سوز می تواند 
فشار روی بنزین را کاهش دهد، اما 
محدودیت هایی وجود دارد. در واقع، 
LPG  از سبد سوخت کشور تا حد 
زیادی حذف شده بود و اگرچه درگذشته 
به صورت محدود مورد استفاده قرار 
می گرفت، اکنون عمدتاً در استفاده های 
غیررسمی باقی مانده است. او اشاره 
می کند که اگر سرمایه گذاری برای 

احداث جایگاه های LPG انجام شود، 
باید در همه مسیرهای تردد خودروها 

وجود داشته باشد.«
مرتضی بهروزی فر ادامه داد: »در مورد 
CNG  نیز اقداماتی انجام شده، اما 
تجربه سال های گذشته نشان می دهد 
 CNG  که در اوج سرما، ایستگاه های
به دلیل مشکلات تأمین گاز تعطیل 
می شوند؛ بنابراین افزایش خودروهای 
گازسوز به معنای تضمین تأمین مطمئن 
سوخت نیست و باید این نکات را در 

نظر بگیرند.«

محدودیت های فنی خودروهای 
گازسوز

تبدیل موتور بنزینی به گازسوز مزایا و 
معایب خاص خود را دارد. از جمله مزایا 
می توان به کاهش هزینه سوخت به 
دلیل ارزان تر بودن گاز، کاهش آلودگی 
و تولید ذرات معلق کمتر، افزایش 
طول عمر موتور به دلیل سوخت 
تمیزتر، صدای کمتر و امنیت بالاتر در 
ذخیره سازی اشاره کرد. با این حال، 
معایب قابل توجهی هم دارد؛ کاهش 
توان موتور معمولاً بین ۱۰ تا ۲۰ درصد، 
هزینه اولیه تبدیل شامل کیت، نصب 
و تنظیمات، راه اندازی دشوار بویژه در 
هوای سرد، مشکلات جابه جایی به 
دلیل حجم و وزن بالای مخزن گاز، 
محدودیت دسترسی به گاز در برخی 
مناطق و نیاز به تنظیمات دقیق برای 

از جمله  ترکیب صحیح گاز و هوا 
آنها هستند.  این کارشناس انرژی به 
محدودیت های فنی خودروهای گازسوز 
اشاره کرد و گفت: »تبدیل موتورهای 
بنزینی به گازسوز با کاهش بهره وری، 
افزایش استهلاک و هزینه های نگهداری 
همراه است. علاوه بر این، خودروهای  
CNG سوز به دلیل محدودیت مسافت 
طی شده با هر بار سوخت گیری برای 

سفرهای طولانی مناسب نیستند.«
همچنین بهروزی فر درباره ظرفیت 
جایگاه های CNG گفت: »در حال حاضر 
ایستگاه های CNG  اغلب با ۳۰ تا ۴۰ 
درصد ظرفیت کار می کنند و باوجود 
مقرون به صرفه بودن این سوخت، 
استقبال عمومی از آن محدود بوده 
است؛ بنابراین، این مسائل باید در 
برنامه ریزی های سوخت رسانی مدنظر 

قرار گیرد.«
 

صنعت خودروسازی و حذف 
خودروهای پرمصرف

از طرف دیگر قیمت LPG  در سطح 
جهانی تفاوت چندانی با بنزین ندارد، 
بنابراین جایگزینی آن از منظر اقتصادی 
شاید اثر قابل توجهی نداشته باشد؛ 
اما یکی از گزینه های مناسبی است 
که به بحران بنزین در ایران و کاهش 
آلایندگی کمک خواهد کرد. بهروزی فر 
بر ضرورت نگاه بلندمدت تأکید کرد و 
گفت: »راه حلی که در کنار این طرح ها 
به کاهش وابستگی به بنزین منجر 
می شود، ارتقای صنعت خودروسازی 
کشور و حذف خودروهای پرمصرف 
است. همچنین باید امکان واردات 
خودروهای هیبریدی و برقی با قیمت 
مناسب فراهم شود. این راهبرد، 
هم اقتصادی تر است و هم نیازمند 
زیرساخت کمتر نسبت به جایگزینی با 

LPG  یا  CNG است.

چشم انداز سوخت پاک
شاید تمرکز صرف بر جایگزینی سوخت 
خودروها به LPG  یا  CNG به تنهایی 
منجر به صرفه جویی و بهینه سازی انرژی 
یا کاهش آلایندگی خودروها نشود، اما 
در کنار این طرح ها، توسعه خودروهای 
برقی و هیبریدی با زیرساخت مناسب 
در شهرها و روستاها می تواند چشم انداز 
پایدارتری برای کاهش مصرف انرژی در 

کشور ایجاد کند.

امروزه که مصرف بنزین در کشور از 
و  عبور  قابل  پیش بینی  زهای  مر
بخش قابل  توجهی از منابع کشور 
را درگیر کرده است، تنوع بخشی به 
سبد سوخت امری ضروری به نظر 
می رسد. بنزین نه تنها هزینه سنگینی 
بر بودجه ملی تحمیل می کند، بلکه  
آلایندگی را تشدید می کند. در چنین 
طبیعی  گاز  از  بهره گیری  شرایطی 
به عنوان سوختی در دسترس، کم 
آلاینده و اقتصادی، می تواند راهی برای 
متعادل سازی مصرف و کاستن از فشار 
مضاعف بر سیستم تأمین انرژی کشور 

. شد با
در بسیاری از کشورهای دنیا، وابستگی 
شدید به یک نوع سوخت سال هاست 
کنار گذاشته شده و تنوع سبد سوخت 
به عنوان یک اصل مدیریتی پذیرفته 
شده است. دولت ها برای کاهش 
هزینه های سوخت، مهار آلایندگی 
و بالابردن امنیت انرژی، مسیرهای 
متنوعی را دنبال می کنند؛ از گسترش 
ناوگان گازسوز و ایجاد مشوق های مالی 
گرفته تا توسعه زیرساخت های سوخت 
پاک در حمل ونقل عمومی و ترانزیت 
و افزایش تولید خودروهای برقی و 
هیبریدی که آسیب های ناشی از تکیه 
بیش از حد بر بنزین را کاهش می دهد.

بنابراین استفاده از گاز طبیعی به عنوان 
سوخت جایگزین در خودروها اگر با 
استقبال همراه باشد، به صرفه جویی 
قابل ملاحظه ای در ابعاد فردی و ملی در 
مصرف سوختی منجر می شود. افزون 
بر این، افزایش سهم این سوخت 
پاک می تواند منجر به کاستن ردپای 

کربنی شود و آلاینده های خطرناک 
شهری ناشی از سوخت خودروها را 
کاهش دهد. در همین راستا در ماده 
۴۶ برنامه هفتم توسعه آمده است: 
»به منظور رفع ناترازی بنزین، ایجاد تنوع 
در سبد سوختی کشور و اجرای تکالیف 
پدافند غیرعامل و قانون هوای پاک 
مصوب، دولت مکلف است با همکاری 
وزارتخانه های نفت، کشور و صنعت، 
معدن و تجارت، سازمان حفاظت 
محیط  زیست و سازمان ملی استاندارد 
ایران، برنامه جامع تأمین و تخصیص 
حامل های انرژی شبکه حمل ونقل 
کشور را شامل بنزین، نفت گاز، گازمایع، 
برق و گاز طبیعی فشرده به تصویب 

هیأت وزیران برساند.«
چهاردهم  دولت  تلاش  ادامه  در 
به منظور توسعه سوخت پاک، شاهد 
اعلام دو طرح مهم از سوی شرکت ملی 
پخش فرآورده های نفتی ایران بودیم؛ 
طرح هایی که در صورت فراهم کردن 
زیرساخت های لازم به تنوع بخشی و 
بهینه سازی سوخت در زمینه حمل ونقل 

کمک خواهند کرد.
در کنار این دو برنامه مهم، طرح 
و  سیکلت ها  ر تو مو ن  د قی کر بر
سرعت بخشی به اسقاط موتورهای 
آلاینده و هیبریدی کردن خودروها در 
دستور کار دولت قرار دارد. اما باید 
توجه داشت که موفقیت این برنامه ها 
با ساختار فعلی مدیریت انرژی کافی 
نخواهد بود و لازم است که تمام ابعاد آن 

به صورت تخصصی بررسی شود.
 

 طرح ملی تبدیل رایگان سوخت
خودروهای شخصی به سی ان جی

ورود گاز طبیعی فشرده )CNG( به سبد 
سوخت حمل ونقل کشور از سال ۱۳۸۱ 
نقطه عطفی در سیاست های انرژی 
ایران به شمار می آید؛ مسیری که 
آغاز آن به سال ۱۳۷۹ بازمی گردد و با 
راه اندازی اولین جایگاه های عرضه  

CNG در تهران رسمیت یافت. اما 
رشد و استفاده از جایگاه های  CNG در 
سال های اخیر با کندی مواجه شده بود 
و بنا بر تحلیل مرکز مطالعات زنجیره 
ارزش، به عواملی همچون نبود تولید 
خودروهای پایه گازسوز باقیمت مناسب، 
فاصله کم  قیمت بنزین و CNG و کمبود 
جایگاه های عرضه بویژه در کلانشهرها 

بازمی گردد.
 بااین حال برای تسهیل و تشویق افراد 
برای استفاده از گاز سی ان جی، شرکت 
ملی پخش و فرآورده های نفتی در 
اطلاعیه ای طرح ملی تبدیل خودروهای 
شخصی مدل ۱۳۹۴ و بالاتر به CNG  را 
اعلام کرده است. این طرح که باهدف 
کاهش مصرف بنزین، بهبود کیفیت هوا 
و حمایت از خانوارها اجرا می شود، کاملاً 
رایگان بوده و متقاضیان بابت تجهیزات 
از جمله مخازن و نصب هیچ گونه 

هزینه ای پرداخت نمی کنند.

دعوت از سرمایه گذاران برای 
LPG ساخت جایگاه های

یکی دیگر از طرح ها، انتشار فراخوانی از 
سوی شرکت ملی پخش و فرآورده های 
سرمایه گذاران  جذب  برای  نفتی 
به منظور احداث جایگاه های عرضه 
گاز مایع )LPG( در شعاع ۱۰۰ کیلومتری 

هشت پالایشگاه کشور است.
ورود رسمی گاز مایع  LPG به سبد 
سوخت خودروها یکی از سیاست های 
تازه و مهم وزارت نفت محسوب می شود. 
ایران به عنوان یکی از تولیدکنندگان 
بزرگ LPG  در منطقه، همواره بخشی 
از تولید خود را صادر کرده است. اما 
LPG  به عنوان سوختی کم آلاینده تر 
نسبت به بنزین، چگال تر از CNG  و 
دارای توان پیمایش بالاتر، می تواند 
مکمل مناسبی برای سبد سوخت 
کشور باشد. بااین حال، بهره گیری از 
این سوخت پاک در حمل ونقل نیازمند 
استانداردهای دقیق ایمنی، زیرساخت 

گزارش

زوزان نقشبندی
گروه اقتصادی

دو طرح جدید توسعه زیرساخت های سوخت پاک بررسی شد
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وزیر نفت خبر داد

ح 3 میلیارد دلاری تولید نفت  طر
در فهرست منابع بودجه ۱۴۰۵ 

ح ضربتی  شورای اقتصاد در تیرماه ۱۴۰۴ طر
جهش تولید نفت خام به میزان ۲۵۰ 
هزار بشکه در روز را طی نامه ای از معاون 
رئیس جمهور و رئیس سازمان برنامه وبودجه 

به دستگاه های مربوطه ابلاغ کرد.
این مصوبه در پی درخواست مشترک وزارت 
نفت و صندوق توسعه ملی و با استناد به 
ماده )۱۲( قانون رفع موانع تولید و مجوز مقام 
معظم رهبری برای سرمایه گذاری صندوق در 
حوزه انرژی، اصلاحات لازم در چهارچوب 
اجرای طرح افزایش تولید نفت خام تصویب 

شده است.
هدف اصلی این طرح، ارتقای تولید روزانه 
نفت از سطح پایه ۱۹۳۹ هزار بشکه به ۲۱۸۹ 
هزار بشکه از طریق سرمایه گذاری مشترک 
صندوق توسعه ملی و شرکت ملی نفت ایران 
و اعمال برنامه های فنی و اجرایی در میادین 

مشخص شده است.
 همزمان، محسن پاک نژاد، وزیر نفت در 
گفت وگو با ایرنا با اشاره به پیشرفت طرح های 
کلان صنعت نفت، از اجرایی شدن گام به گام 
طرح ضربتی افزایش تولید ۲۵۰ هزار بشکه ای 

نفت خام خبر داده است. 
به گفته وزیر نفت این طرح با اعتبار ۳ میلیارد 
دلاری طراحی شده که بخش عمده آن باید 
از سوی صندوق توسعه ملی تأمین شود و 
تاکنون بخش کوچکی از این منابع در اختیار 

شرکت ملی نفت قرار گرفته است.
همچنین او بیان کرد که میادین هدف برای 
افزایش تولید مشخص شده و زمان بندی 
پیش بینی شده به گونه ای است که تا پایان 
سال آینده ظرفیت تولید یادشده محقق 

شود.
پاک نژاد توسعه برداشت از میادین مشترک را 
یکی از اولویت های دائمی وزارت نفت دانست 
و گفت برنامه های مربوط به این حوزه تعریف 

شده و در حال اجراست.

 فشارافزایی پارس جنوبی
حیاتی ترین پروژه گازی کشور

 وزیر نفت با هشدار نسبت به افت طبیعی 
فشار مخازن پارس جنوبی طی سال های آینده 
گفت: »این طرح از اهمیت بالایی برخوردار 
است و همان طور که می دانید تقریباً از یکی 
دو سال آینده بر اساس بررسی های کارشناسی 
و برآوردهایی که انجام شده است، سالانه 
بخشی از تولید این میدان را به دلیل افت 
فشار ناشی از سال های طولانی بهره برداری از 
دست خواهیم داد.« به گفته پاک نژاد قرارداد 
این طرح اسفندماه سال گذشته نهایی شد 
و اجرای آن در قالب ۷ هاب به چهار شرکت 
داخلی واگذار شده است؛ همچنین برای 
اولین بار باید از پلتفرم هایی با وزن ۸ تا ۹ هزار 
تن استفاده شود، درحالی که سنگین ترین 
پلتفرم های قبلی حدود ۳۳۰۰ تن بوده اند؛ اما 
به دلیل پیچیدگی فنی پروژه، بخشی از مراحل 
نیازمند همکاری شرکت های خارجی است و 
مطالعات مهندسی پایه این طرح اکنون رو به 

تکمیل است.

ح بر بودجه ۱۴۰۵ اثر طر
وزیر نفت با اشاره به نقش این طرح در تأمین 

ح  منابع بودجه ۱۴۰۵ گفت: »با توجه  به طر
ضربتی افزایش تولید که به آن اشاره شد باید 
برآوردی از میزان تولید و مصرف پالایشگاه ها 
انجام دهیم و به طور طبیعی مازاد آن می تواند 
در ظرفیت صادراتی کشور به عنوان یک 
شاخص مهم در بخش درآمدی بودجه سال 

آینده لحاظ شود.«
 او درباره نرخ گذاری بنزین و سوخت در سال 
آینده نیز تأکید کرد این موضوع وابسته به 

روند بررسی بودجه در مجلس است.
 

  نقش صندوق توسعه ملی 
در پروژه های نفتی

ح ضربتی جهش تولید نفت خام اولین  طر
تجربه صندوق توسعه ملی در ورود مستقیم 
به پروژه ای با این حجم در صنعت نفت است. 
در شرایط محدودیت جذب سرمایه گذار 
خارجی، استفاده از منابع صندوق توسعه 
ملی راهکاری مهم برای شتاب دهی به 
پروژه های زیربنایی محسوب می شود. 
همچنین بازگشت همزمان منابع صندوق 
با افزایش تولید، با صیانت از سرمایه ملی، 
دسترسی دولت به منابع ارزی را در شرایط 

اقتصادی دشوار تسهیل می کند.

گزارش
 
 

بر اساس آمار اعلامی از سوی مدیرعامل 
شرکت آب و فاضلاب کشور تاکنون در 
مجموع حدود ۸۰ قرارداد فروش پساب در 
قالب بیع  متقابل در سطح کشور منعقد 
شده است که بر اساس آنها حدود ۳۶۵ 
میلیون متر مکعب پساب به صنایع واگذار 

شده است.
هاشم امینی، مدیرعامل شرکت آب و 
فاضلاب کشور در نشست حاشیه ای 
بیست و یکمین نمایشگاه بین المللی 
صنعت آب در پاسخ به سؤال خبرنگار 
روزنامه ایران در خصوص استفاده 
صنایع از پساب عنوان کرد:» بر اساس 
ظرفیت  هایی که قانون در اختیار ما قرار 
داده و با استناد به بند ع تبصره ۸ قانون 
بودجه سال ۱۴۰۲ و همچنین با توجه به 
برنامه هفتم توسعه بر این موضوع تأکید 
شده است که صنایع آب بر همچون فولاد، 
معدن و پالایشگاه ها موظفند از این نوع 
ج از چرخه غذایی  آب برای مصارف خار

خود استفاده کنند.«
وی افزود: »بر خی از این صنایع در قالب 
قرارداد های بیع متقابل با شرکت آبفا 
همکاری می کنند. به طوری که در این 
قرارداد ها مقرر شده است که خود، شبکه 
تصفیه  خانه را احداث کرده و به صورت 
مدت دار بین۲۵ تا ۳۰ سال آن پساب را 

استفاده کنند.«
امینی اظهار کرد: »تاکنون ۴۶ پروژه در 
سطح کشور در قالب قرار دادهای بیع 
متقابل منعقد شده است که اعتباری بالغ 
بر ۱۴۸ همت دارد و حجم پسابی که صنایع 
در این قرادادها استفاده می کنند نیز به 

۲۵۴ میلیون متر مکعب می رسد. 

بیشترین استانی که از این نوع قرارداد 
بهره برده استان اصفهان با ۲۱ قرارداد 

است.
 در این دسته بندی پس از آن استان  های 
یزد، خراسان رضوی و کرمان قرار دارند. 
این استان  ها به دلیل شرایط طبیعی و 
تمرکز صنایع فولادی و معدنی بیشترین 

سهم را دارند.
 از سوی دیگر اغلب این قراردادها در 
نقاطی از کشور است که در شرایط اقلیمی 

وضعیت کویری دارد.«
امینی تصریح کرد: »پیشروترین شرکت در 
این زمینه فولاد مبارکه اصفهان بود که در 
سال ۱۳۸۹ اولین قرارداد بین  متقابل را با 
ما امضا کرد. بر اساس این قرارداد، مقرر 
شد شبکه فاضلاب هفت شهر اطراف 
احداث شود و پساب آنها مورد استفاده 

قرار گیرد.«
وی تأکید کرد: »برخی از صنایع نیز اقدام 
به خرید پساب آماده از شرکت آب و 
فاضلاب کردند. علاوه بر آن تاکنون ۳۴ 
پروژه با ارزشی بالغ بر ۵۷ همت و ظرفیتی 
معادل ۱۱۴ میلیون متر مکعب پساب به 
صنایع واگذار شده است. در این میان 
استان تهران بیشترین قرارداد فروش 
پساب را داشته است. همچنین ۱۱ قرارداد 
در استان زنجان، ۴ قرارداد در استان 
چهارمحال و بختیاری و سایر استان ها نیز 
به صورت موردی از این ظرفیت استفاده 

کرده اند.«
مدیرعامل آبفا کشور گفت: »در مجموع 
تاکنون حدود ۸۰ قرارداد در قالب بیع 
 متقابل و فروش پساب در سطح کشور 
منعقد شده است که بر اساس آمار تاکنون 
حدود ۳۶۵ میلیون متر مکعب پساب به 

صنایع واگذار شده است.«
 

 تأمین آب از سد طالقان
بیشتر خواهد بود

همچنین راما حبیبی، مدیر دفتر حفاظت 
منابع آب منطقه ای تهران نیز در نشست 

حاشیه ای بیست و یکمین نمایشگاه 
بین المللی صنعت آب در پاسخ به خبرنگار 
روزنامه ایران در خصوص اینکه »سدهای 
تهران تا چه زمانی قابل استفاده برای 
شرب خواهند بود؟« اظهار کرد:» برخی از 
سدها ایستایی بیشتر و توانایی بیشتری 
در تأمین دارند و برخی دیگر کمتر. 
بررسی های ما نشان می دهد سد های 
حوزه غرب توانایی بیشتری در تأمین آب 
دارند و بویژه سد طالقان به دلیل حجم 
ذخیره بالاتر محدوده تأمین آب بیشتری 

را پوشش خواهد داد.«
وی افزود: »اینکه بتوانیم پیش بینی کنیم 
هر سد تا چه زمانی در مدار باقی می  ماند، 
بستگی به میزان آب موجود، نوع سد و 
میزان بهره برداری دارد و باید برای هر سد 

به  طور جداگانه بررسی شود.«
حبیبی با اشاره به بارندگی های چند روز 
اخیر اظهار کرد:»با وجود این بارندگی 
اما تأثیری در منابع آبی شهر تهران ایجاد 

نشده است.
 اما براساس اعلام سازمان هواشناسی 
هفته آینده سامانه های بارشی بهتری 
وارد کشور خواهد شد و امیدواریم این 
سامانه  ها موجب تقویت منابع آبی 
پایتخت شوند تا به مرحله ای نرسیم که 

سدی از دسترس خارج شود.«
وی تأکید کرد: »در حال حاضر کیفیت آب 
سد ها مطلوب است و درباره سد ماملو 
نیز باید در نظر داشت که این بخش از 
سد لتیان نیز تأثیرگذار است به طوری 
که اگر رهاسازی هم در سد لیتان صورت 
گیرد می تواند سد ماملو را تحت تأثیر خود 
قرار دهد. یکی از مباحث مربوط به این 
سد کیفیت آن است که در این زمینه در 

تلاش هستیم.
 به طور مثال ماهی هایی در داخل این سد 
وجود دارد که ما همواره با صید آنها سعی 
می کنیم کیفیت آب را مطلوب تر کنیم. در 
حال حاضر سد ماملو در دسترس است و 

از نظر کیفی نیز کیفیت مناسبی دارد.«

ح کرد مدیر عامل آبفا در پاسخ به خبرنگار » ایران« مطر
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لازم است سه جزء اصلی هزینه ها که 
در مدل های کسب وکار  BNPL ادغام 
شده و برخی از آنها از دید مصرف کننده 
پنهان باقی می مانند را بررسی کرد. این 
سه جزء که به صورت زنجیروار بر قیمت 
نهایی اثر می گذارند، به شرح زیر قابل 

تفکیک هستند:
ی  ینه ها هز و  رسمی  د  سو خ  نر   .۱
زیرساخت:  این بخش شامل هزینه هایی 
است که ماهیتی شفاف تر دارند و معمولاً 
در قراردادها ذکر می شوند. در حالت 
معمول، یک نرخ سود استاندارد )حدود 
۲۳ درصد( توسط نهادهای مالی همکار 
برای اعطای تسهیلات اعتباری وضع 
می شود. علاوه بر آن، پلتفرم BNPL نیز 
سهمی بابت هزینه های زیرساخت فنی 
و کارمزدهای پردازشی دریافت می کند که 
مجموع هزینه ها را از همان ابتدا از ۲۳ 
درصد اعلامی فراتر می برد. با این حال، 
در فرآیندهای اطلاع رسانی و تبلیغاتی، 
اغلب تنها نرخ سود ۲۳ درصد به عنوان 

هزینه اصلی مورد تأکید قرار می گیرد.
ی  سطه گر ا و ن  پنها د  مز ر کا   .۲
)تعهد فروشندگان(:  دومین و شاید 
ساختار  در  جزء  چالش برانگیزترین 
است  واسطه گری  کارمزد  هزینه ها، 
که مبنای تعامل مالی میان فروشنده 
می دهد.  شکل  را   BNPL پلتفرم   و 
مدل،  این  در  اعتباری  پلتفرم های 
دو خدمت حیاتی به فروشنده ارائه 
می دهند: اول، »تسویه آنی مطالبات« 
که نقدینگی فروشگاه را تضمین می کند 
و دوم، »پذیرش ریسک اعتباری« که 
خطر عدم بازپرداخت اقساط توسط 
مشتری را از دوش فروشنده برمی دارد. 
طبیعتاً، دریافت این خدمات مستلزم 
پرداخت حق الزحمه ای قابل ملاحظه به 

است. پلتفرم 
تئوری های  و  استاندارد  در مدل های 
بازاریابی، پرداخت این کارمزد وظیفه 
ذاتی فروشنده قلمداد می شود. منطق 
اقتصادی حکم می کند که فروشنده این 
هزینه را به عنوان »بهای جذب مشتری 
 Customer  Acquisition جدید«)
Cost(  و ابزاری برای افزایش حجم 

فروش بپذیرد؛ دقیقاً مشابه هزینه ای 
که برای تبلیغات یا بازاریابی می پردازد. 
فرض بر این است که افزایش فروش 
ناشی از ارائه تسهیلات، هزینه کارمزد را 
جبران خواهد کرد. اما در بازار واقعی، 
به دلیل رقابت شدید و حاشیه سودِ 

پایین، اگر پلتفرم واسط، کارمزدی 
معادل یا بیشتر از سود فروشنده  طلب 
کند، پرداخت آن ممکن است برای 
فروشندگان توجیه اقتصادی نداشته 
باشد و منجر به زیان شود. نتیجه آن، 
انتقال بار هزینه به آخرین حلقه زنجیره 
است. فروشندگان برای حفظ یا افزایش 
حاشیه سود، کارمزد پنهان واسطه گری 
را به قیمت پایه کالا اضافه می کنند. 
بدین ترتیب، هزینه ای که قرار بود بهای 
خدماتِ دریافت شده توسط فروشنده 
)نقدینگی و حذف ریسک( باشد، در 
نهایی  مصرف کننده  جیب  از  عمل 
پرداخت می شود؛ بدون آنکه خریدار 
بداند بخشی از مبلغ پرداختی او، نه برای 
کالا، بلکه برای جبران هزینه های تجاری 

فروشنده بوده است.
قیمت:  یکپارچه سازی  استراتژی    .۳
سومین بخش، یک رویکرد استراتژیک 
در قیمت گذاری با عنوان »یکپارچه سازی 
قیمت« است. فروشندگان با جاسازی 
هزینه کارمزد واسطه گری در قیمت پایه، 
یک قیمت بالاتر را در تمام روش های 
فروش خود )اعم از نقدی و اعتباری( 
تثبیت می کنند. این استراتژی که با 
هدف پرهیز از دوگانگی قیمتی و ایجاد 
یک »لنگر قیمتی« واحد اتخاذ می شود، 
منجر به انتقال هزینه های غیرمستقیم 
فروشنده به تمامی مشتریان، حتی 

خریداران نقدی می شود.
علاوه بر این موارد، شواهد موجود 
  BNPLحاکی از آن است که پلتفرم های
شرایط سخت گیرانه ای را در قراردادها 
به فروشندگان تحمیل می کنند که این 
امر، قیمت گذاری بالاتر در سطح کل بازار 

را توجیه می کند. 
هرچند بررسی دقیق این مسأله ابعاد 
گسترده ای دارد و مستلزم تحلیل های 
داده محور است، اما ضرورت شفاف سازی 
کامل هزینه ها و عدم پنهان کاری نرخ 
مؤثر، بیش از پیش احساس می شود. 
ارائه دهنده  یک سو، شرکت های  از 
خدمات باید از به خطر انداختن اعتبار 
و اعتماد مشتریان خود به واسطه منافع 
مقطعی اجتناب نمایند و از سوی دیگر، 
نهاد تنظیم گر موظف است با تمرکز 
بر رفع موانع موجود، ایجاد شفافیت 
کامل در ساختار هزینه ها و تدوین 
پایدار،  و  دقیق  سیاست گذاری های 
سلامت و ثبات این بخش کلیدی از 

اقتصاد دیجیتال را تضمین کند.

فاصله ای 
معنادار میان 

خ سود  »نر
اعلامی« و 

»هزینه نهایی« 
وجود دارد. در 
حالی که تصور 

عمومی بر 
پرداخت سود 

۲۳ درصدی 
استوار است، 
واکاوی دقیق 

هزینه ها نشان 
می دهد که 

خ مؤثر  نر
پرداختی 

توسط خریدار، 
در عمل تا 

مرز ۶۵ درصد 
پیش روی 

می کند

پشت پرده خرید قسطی با سود ۲۳ درصدی چیست؟

وشی  خرده فر اکوسیستم  در  تحول 
آنلاین، معادلات سنتی قیمت گذاری را 
دستخوش تغییرات بنیادین کرده است. 
با نفوذ گسترده سرویس های »خرید 
اقساطی«)BNPL(  در ماه های اخیر و 
بویژه پس از موج سنگین تبلیغات در 

رویدادهایی نظیر بلک فرایدی، بازار 
دیجیتال با لایه ای از ابهام در ساختار 

هزینه ها مواجه شده است. 
این فضای جدید، دو ناهنجاری آشکار را 
پیش روی خریداران قرار داده است: اول 
اینکه میان فروشندگان »صرفاً نقدی« و 

فروشندگانی که خدمات اعتباری ارائه 
می دهند، یک شکاف قیمتی قابل توجه 
ایجاد شده است؛ به طوری که گروه 
دوم حتی در معاملات نقدی نیز حاضر 
به کاهش قیمت و رقابت با گروه اول 
نیستند. دوم و مهم تر، فاصله ای معنادار 
میان »نرخ سود اعلامی« و »هزینه نهایی« 

وجود دارد. 
در حالی که تصور عمومی بر پرداخت 
سود ۲۳ درصدی استوار است، واکاوی 
دقیق هزینه ها نشان می دهد که نرخ 
مؤثر پرداختی توسط خریدار، در عمل 
تا مرز ۶۵ درصد پیشروی می کند. درک 
چرایی این اختلاف فاحش، نیازمند 
کالبدشکافی لایه های پنهان درآمدی در 

است. صنعت  این 

پنهان کاری یا تکنیک فروش؟ 
ضرورت ریشه یابی هزینه های صنعت

برخی تحلیلگران، این عدم شفافیت 
را یک تکنیک بازاریابی برای تسهیل 
فرآیند تصمیم گیری مشتری می دانند، 
اما واقعیت این است که پنهان سازی 
هزینه ها در بلندمدت، بذر بی اعتمادی 

را در ذهن مصرف کننده می کارد.
برای پاسخ به چگونگی افزایش هزینه 
نهایی به میزانی فراتر از نرخ اعلامی، 

حسابداران؛ ستون های اعتماد در اقتصاد مدرن
هم زمان با روز حسابدار، رئیس سازمان بورس و اوراق بهادار بر 
این نکته تأکید کرد که حسابداران نه تنها نگهبانان شفافیت و 
صحت اطلاعات هستند، بلکه ستون های اصلی اعتماد در اقتصاد 
محسوب می شوند؛ اعتمادی که بدون آن، هیچ بازاری توان ادامه 
حیات ندارد. حجت الله صیدی در همایش »فناوری های نوین در 
حسابداری و علوم مالی« با اشاره به اهمیت تاریخی این حرفه 
گفت: »بررسی سیر تحول حسابداری نشان می دهد که این 
حوزه همواره در بزنگاه های مهم تاریخ اقتصادی جهان نقش 
تعیین کننده داشته است.« او به ویژه دو مقطع تاریخی رکود بزرگ 
۱۹۲۹ و بحران مالی ۲۰۰۸ را دو نقطه عطف اساسی دانست که نگاه 
جهانی به حسابداری را تغییر داد؛ در بحران ۲۰۰۸ تا جایی بر اهمیت 
گزارش دهی مالی تأکید شد که کنگره آمریکا مدیران کمیسیون 
بورس و اوراق بهادار را برای تشریح ضعف های موجود احضار کرد. 
حتی گروه هفت نیز در بیانیه رسمی خود اصلاح استانداردهای 
حسابداری و حسابرسی را ضروری خواند. این واکنش ها نشان داد 
که حسابداری ابزاری صرفاً فنی نیست، بلکه بنیانی است که اگر 
تضعیف شود، کل نظام اقتصادی را در معرض خطر قرار می دهد.

نقش چندوجهی حسابداران در شکل گیری اعتماد
صیدی در ادامه سخنان خود با تأکید بر اینکه »حسابداری امکان 
فهم رویدادهای جهان را فراهم می کند« توضیح داد، بدون وجود 
این حرفه، تصویر ما از واقعیت های اقتصادی ناقص خواهد بود. 
او گفت: »حسابداران در مراحل مختلف زنجیره تصمیم گیری 
نقش دارند؛ از تنظیم گزارش های مالی و ثبت رویدادها گرفته تا 
حسابرسی و اعتباربخشی و در نهایت تحلیل و استفاده از اطلاعات 
به عنوان سرمایه گذار.« همین نقش های چندلایه باعث می شود 
حسابداران، به تعبیر صیدی، »حافظان خاموش اعتماد« باشند، 
چراکه اعتماد در بازارها بر پایه شفافیت و صحت اطلاعات شکل 

. می گیرد

چالش های ارزشگذاری در اقتصاد دیجیتال
صیدی با اشاره به رشد سریع فناوری های مالی و ظهور 
شرکت های مبتنی بر فناوری اطلاعات گفت، بسیاری از بنگاه های 
امروز به طور کامل بر پایه داده، الگوریتم و مدل های دیجیتال 
فعالیت می کنند و همین امر ارزشگذاری آنها را پیچیده تر 
کرده است. او یادآور شد که در چنین فضایی، حسابداران باید 
مهارت ها و نگاه خود را به روز کنند تا بتوانند دارایی های نامشهود، 
مدل های کسب وکار پلتفرمی و جریان های درآمدی نوظهور را 

به درستی تحلیل کنند. 
رئیس سازمان بورس در بخش دیگری از سخنان خود به ظهور 
نسل Z اشاره کرد و گفت این نسل با ذهنیت متفاوت نسبت به 
سود، درآمد و ارزش آفرینی وارد اقتصاد شده است. او افزود: »درک 
این نسل از موفقیت اقتصادی با نسل های پیشین تفاوت دارد و 
این تفاوت ها باید در مفاهیم حسابداری و روش های گزارش دهی 

مالی منعکس شود.«

گزارش
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خ های ۲۳  فرزانه حاضری /  دانشجوی دکترای اقتصاد دانشگاه صنعتی شریف -   نر
درصدی پیشنهاد شده برای فروش های اعتباری یکی از مباحث مهم این روزهای اقتصاد 
خ بهره کم ریسک ترین دارایی اقتصاد، یعنی اسناد خزانه  کشور است. جایی که حتی نر
خ هایی یک  اسامی همین هفته گذشته تا حوالی ۳۸ درصد افزایش یافت، چنین نر
خ ۲۳ درصد مورد انتظار  سؤال مهم را ایجاد می کند: آیا بهره دستوری کار کرده و مردم با نر
سیاست گذار تسهیات می گیرند؟ پاسخ مثل دیگر نتایج اقتصاد دستوری منفی است؛ 
خ بهره واقعی آنها حتی  محاسبه هزینه های جانبی پلتفرم های جانبی نشان می دهد نر
تا دو برابر سود اخزا بالا می رود. خوشبختانه ساختار بازار سرمایه فرصتی فراهم می کند تا 
خ ها را دید. بر خاف یک دهه قبل که بازار بدهی  بتوان در بستری نسبتاً شفاف بالا رفتن نر
خ های نزدیک ۴۰ درصدی در اوراق بدهی پنهان می شد،  وجود نداشت و حتی همین نر
اکنون سیاست گذار به دماسنج بازار سرمایه برای دریافت سیگنال های سیاستی از دل 
بازار مجهز است. با این حال، هنوز در سایر بسترها مانند استارتاپ هایی که در حوزه خرید 
خ به مشتری ها  اقساطی به دلیل انقباض شدید پولی شکل گرفته اند، این شفافیت نر
منعکس نمی شود. ساختاری سه لایه از هزینه ها باعث می شود بهره ظاهراً ۲۳ درصدی 
مطلوب سیاست گذار، در عمل تا سطوح بسیار بالایی افزایش یابد که گرچه خرده ای به 

خ ها را خواهان شد. این کسب وکارها شاید نتوان گرفت، اما می توان اعام شفاف تر نر

گزارش



رحیمی‌نژاد:
یکی‌از‌

مهم‌ترین‌
ابزارهای‌
کنترل‌
قیمت‌ها‌

واردات‌خودرو‌
است.‌رقابت‌از‌
طریق‌واردات‌
باعث‌می‌شود‌

مشتری‌
محصول‌

بهتر‌با‌قیمت‌
مناسب‌تر‌

خریداری‌کند‌
و‌مونتاژکاران‌
نتوانند‌هر‌
قیمتی‌که‌
می‌خواهند‌
تعیین‌کنند

سرنوشت‌خودروهای‌مونتاژی‌به‌کجا‌می‌رسد؟
از هشدار وزیر صمت تا ورود نهادهای ناظر به گران فروشی مونتاژکاران

خودرو10
‌شماره‌8903 ‌‌‌‌15آذر‌‌1404 شنبه‌

 

افزایش سرقت  در جامعه، پرسشی قدیمی 
اما همچنان زنده را دوباره در ذهن شهروندان 
برجسته کرده است: »وقتی مالم را می دزدند، 
تا کجا حق دارم تعقیب کنم؟ تا کجا می توانم 
واکنش نشان دهم؟« این سؤال در پرونده ای 
که اخیراً خبرساز شد، اهمیت بیشتری پیدا 
کرد؛ جایی که تعقیب دو سارق تلفن همراه 
توسط یک زن راننده و برخورد مرگ بار خودرو 
با موتورسواران، مرز میان دفاع مشروع و 
انتقام جویی لحظه ای را بار دیگر برجسته 
ساخت؛ مرزی که نادیده گرفتن آن می تواند 
بزه دیده را ناگهان در جایگاه متهم به قتل عمد 
قرار دهد. این حادثه از آنجا آغاز شد که چندی 
قبل تلفن همراه یک زن به سرعت توسط دو 
موتورسوار ربوده شد و او در واکنشی احساسی، 
تصمیم گرفت با خودرو سارقان را تعقیب کند. 
این تعقیب تا یکی از کوچه ها ادامه یافت و در 
نهایت با برخورد مستقیم خودرو و موتور به 
پایان رسید؛ برخوردی که موجب مرگ یکی از 
سارقان و مجروح شدن دیگری شد. هرچند 
راننده مدعی بود حادثه در اثر فرار و شتاب 
ناشی از ترس رخ داده است، اما شواهد و قرائن 
حکایت از برخوردی عامدانه داشت؛ رفتاری که 
قانون آن را ساده و قابل چشم پوشی نمی داند.

مبنای قانونی: دفاع مشروع یا جرم؟
نخستین مسأله در چنین پرونده هایی، بررسی 
ادعای دفاع مشروع است؛ مفهومی که بسیاری 
از مردم در تفسیر آن دچار اشتباه می شوند 
و واکنش های تهاجمی پس از پایان خطر را 
به اشتباه در این قالب قرار می دهند. قانون 
مجازات اسامی دفاع مشروع را تنها زمانی 
می پذیرد که خطری فوری، آنی و اجتناب ناپذیر 
متوجه جان، مال، عرض یا ناموس فرد باشد 
و نیز هیچ راه دیگری برای دفع آن وجود نداشته 
باشد. در موضوع اخیر، سرقت انجام شده و 
سارق در حال فرار بوده است؛ یعنی خطر بالفعل 
پایان یافته و هیچ تهدیدی متوجه بزه دیده نبوده 
است. امکان تماس با پلیس، درخواست کمک از 

مردم یا ثبت موقعیت سارقان کاماً فراهم بوده و 
نیاز به ورود به یک برخورد فیزیکی پرخطر وجود 
نداشته است. به همین دلیل، استناد به دفاع 
مشروع از اساس رد می شود. دیوان عالی کشور 
نیز در سال های اخیر بارها تأکید کرده است که 
برخورد عمدی خودرو با عابر یا موتورسوار حتی 
در حال فرار از مصادیق روشن قتل عمد است. 
خودرو وسیله ای »نوعاً کشنده« محسوب می شود 
و هر فرد عاقل می داند برخورد با آن می تواند به 
مرگ یا جراحت شدید بینجامد. تنها در موارد 
استثنایی، آن هم با ادله محکم، ممکن است 
برخورد خفیف، بدون عمد و ناشی از استرس، 
در قالب شبه عمد بررسی شود؛ اما رویه قضایی 
در مواردی که نتیجه مرگ بار است، عمد را 

احراز می کند.

تأکید بر یک نکته مهم
سرقت حتی سرقت مشهود و آزاردهنده 
هیچ تأثیری در کاهش مسئولیت کیفری فردِ 
واکنش دهنده ندارد. قانون به صراحت اعام 
می کند که ارتکاب یک جرم، مجوز ارتکاب 
جرم دیگر نیست. بنابراین انگیزه هایی مانند 
پس گرفتن مال، تنبیه سارق یا عصبانیت 
لحظه ای قابلیت توجیه رفتار خشونت آمیز 
بعدی را ندارند. بزه دیده ای که تصمیم می گیرد 
قانون را شخصاً اجرا کند، ممکن است جایگاه 

خود را با متهم به قتل عمد عوض کند.

وضعیت حتی شورای رقابت و سازمان 
حمایت نیز وارد عمل شدند.سپهر 
دادجوی توکلی، سخنگوی شورای 
رقابت در واکنش به این موضوع 
گفت: »مردم از قیمت خودروهای 
مونتاژی ناراضی اند.« او اگرچه بر 
تاش برای کاهش شکاف بین هزینه 
واقعی و قیمت بازار تأکید کرد اما 
معتقد است »محدودیت های قانونی 
و ابهام در صورت های مالی، توان 
نهادهای نظارتی را در اصاح قیمت ها 

محدود کرده است.«
اما ریشه گرانی خودروهای مونتاژی به 
چه مسائلی برمی گردد؟ رحیمی نژاد 

درباره ریشه اصلی گرانی خودروهای 
مونتاژی توضیح می دهد: »وضعیت 
موجود به سبب یکی از این دو دلیل 

است؛ یا سوءمدیریت.«
 او تأکید می کند که مونتاژکاری در 
ایران نه عایدی واقعی برای صنعت 
خودرو دارد، نه اشتغال قابل توجه 
ایجاد می کند و نه باعث کاهش 
قیمت برای مصرف کننده می شود. 

چطور می توان قیمت ها را کنترل 
کرد؟

راهکارهای  درباره  اد  رحیمی نژ
کنترل قیمت ها، می گوید: »یکی از 

مهم ترین ابزارهای کنترل قیمت ها 
واردات خودرو است. رقابت از طریق 
مشتری  می شود  باعث  واردات 
محصول بهتر با قیمت مناسب تر 
خریداری کند و مونتاژکاران نتوانند هر 
قیمتی که می خواهند تعیین کنند. از 
طرف دیگر، حمایت از تولیدکنندگان 
واقعی داخلی باید هدفمند باشد. به 
جای اختصاص بخش اعظم منابع 
به مونتاژکاران، بخشی از آن باید به 
تولیدکنندگان حقیقی و بخش دیگری 
به واردات داده شود تا هم تولید واقعی 
شکل بگیرد هم حق مصرف کننده 

نشود.« تضییع 

بررسی واکنش به خفت گیری و سرقت لحظه ای در مفاد قانونی

 واکاوی حقوقی دفاع راننده
در مواجهه با جرم

جاده قانون

علی روشن قیاس
وکیل پایه یک دادگستری

بازار خودروهای مونتاژی این روزها در 
نقطه جوش قرار دارد؛ خودروهایی که 
با حمایت های ارزی تولید می شوند، 
اما همچنان گران تر از نمونه های 
وارداتی به دست مصرف کننده 
می رسند. کیفیت، تغییر چندانی 
نکرده و تحویل ها طولانی است، 
در حالی که هر چند وقت یک بار 
قیمت ها گران می شود. اتفاقی که 
باعث شد وزیر صنعت، معدن و 
تجارت شخصاً به موضوع ورود کند. 
سید محمد اتابک در واکنش به این 
روند به خودروسازان هشدار داد که 
در صورت ادامه افزایش قیمت ها، 
دولت تعرفه واردات خودرو را بازنگری 
خواهد کرد تا تعادل بازار حفظ 
شود. اما پرسش اساسی این است 
که چرا خودروهای مونتاژی با وجود 
حمایت های ارزی، همچنان در ایران 
گران عرضه می شوند؟ حسین 
صنعت  کارشناس  اد،  رحیمی نژ
خودرو، با یک بررسی سرانگشتی 
ساده به »ایران«، می گوید: »قیمت 
عرضه خودروهای مونتاژی در ایران 
بسیار بالاتر از کشورهای مبدأ و 
همسایه است.« او برای اثبات این 
موضوع به چند نکته اشاره می کند: 
»اگر بخواهیم قیمت عرضه خودرو 
را با قیمت خودرو در بازار چین 
مقایسه کنیم، اولاً خودروهایی که از 
کشور چین صادر می شوند شامل 
۱۳ درصد معافیت مالیاتی برای صادر 
کننده هستند و این باعث کاهش 
قیمت تمام شده برای مونتاژکار 
می شود. عاوه بر این، مونتاژکاران 
قطعات منفصله را وارد می کنند که 
هزینه تولید در مبدأ را ۱۰ تا ۱۵ درصد 
پایین می آورد که با توجه به هزینه 
کمتر دستمزد و انرژی در ایران، باز 

به تخمین ۵ تا ۱۰ درصد در کاهش 
هزینه تمام شده نقش دارد. به عاوه 
با توجه به اینکه شرکت ها محصولات 
را در تعداد عمده چند ده هزارتایی 
خرید می کنند، می توان مجدداً 
انتظار کاهش حدود ۱۰ درصدی 
نسبت به قیمت فروش در چین 
داشت. در نتیجه به عنوان نمونه 
قیمت یک خودروی ۱2 هزاردلاری، 
برای شرکت مونتاژکار، حدود 9 هزار 

دلار خواهد بود.« 
رحیمی نژاد با محاسبه هزینه های 
جانبی می گوید: »با احتساب گمرک 
حدود ۳۰ درصد روی قطعات، با توجه 
به عمق ساخت داخل اعامی و 
همچنین هزینه حمل و نقل حداکثر 
۵۰۰ دلار به ازای قطعات هر خودرو، 
هزینه نهایی واردات قطعات و تولید 
خودرویی که در بازار چین با قیمت 
۱2 هزار دلار عرضه می شود، برای 
مونتاژکار، نهایتاً باید نزدیک همان ۱2 
هزار دلار باشد. با فرض اضافه شدن 
2۰ درصد هزینه های سربار و مالیات 
و... همچنین 2۰ درصد سود شرکت 
چنین محصولی باید در بازار ایران با 
قیمت حدود ۱7 هزار دلار عرضه شود 
که با احتساب نرخ ارز دولتی که به 
این شرکت ها تعلق می گیرد، معادل 
یک میلیارد و دویست میلیون تومان 
به فروش برسد. این درحالی است که 
در بازار ایران، همین خودروی حدود 
۱2 هزار دلاری تا دو میلیارد و  پانصد 
میلیون تومان فروخته می شود؛ 
یعنی حدود ۱۰۰ درصد گران تر از قیمت 
واقعی آن. در خصوص دیگر محصولات 
با قیمت های دیگر نیز، شرایط تقریباً 
به همین صورت است یعنی چیزی 
حدود ۱۰۰ درصد گران تر از آن چیزی 

که باید باشد.«

شورای رقابت وارد میدان شد
براساس گزارش ها، قیمت گذاری 
مبهم و صورت های مالی غیرشفاف 
باعث شده خودروهای مونتاژی 
با بهایی تا دو برابر هزینه واقعی 
فروخته شوند. در واکنش به این 

یاسمن صادق شیرازی
گروه‌خودرو

گزارش

برش

مونتاژکار یا خودروساز خصوصی؟
برخی کارشناسان معتقدند که تکلیف خودروسازان مونتاژی مشخص نیست؛ آنها به ظاهر خودروساز 
خصوصی هستند، اما بیشتر قطعات شان از چین وارد می شود و در واقع همان مونتاژی محسوب می شوند. 
رحیمی نژاد تأکید می کند: »عمق ساخت داخل خودروهای مونتاژی اغلب واقعی نیست و بسیاری از قطعاتی 
که به نام ساخت داخل ثبت می شوند، در واقع وارداتی هستند. برخی شرکت ها ممکن است اعام کنند 
مثاً ۳۵ درصد عمق ساخت داخل دارند و بر اساس آن از معافیت های گمرکی بهره مند شوند، اما در 
عمل این داخلی سازی کمتر از 2۰ درصد است و قطعات صرفاً از واردکننده یا شرکت های بازرگانی داخلی 
خریداری شده که آنها هم به عنوان واسطه این قطعات را از چین وارد می کنند و تولید واقعی رخ نمی دهد. 
این موضوع قابل کنترل است و با نظارت دقیق می توان شرکت های بازرگانی و تولیدی را از هم تمایز داد. 
بنابراین، صرف خرید قطعه از یک شرکت ایرانی، به معنای ساخت داخلی واقعی نیست و نباید منجر به 

معافیت گمرکی شود. برهمین اساس، لازم است سازوکار شرکت ها دقیق تر بررسی شود.«

جمع بندی
حادثه اخیر یادآوری مهمی است از 
پیامدهای تصمیمات شتاب زده و احساسی 
در مواجهه با جرم. هرچند جامعه نسبت 
به سرقت حساس است و واکنش های 
هیجانی قابل درک است، اما قانون میان 
دفاع مشروع و انتقام گیری خط روشنی 
کشیده است. عبور از این خط توسط 
بزه دیده می تواند به سنگین ترین اتهامات 
کیفری منتهی شود. این پرونده نه تنها 
دفاع مشروع محسوب نمی شود، بلکه 
براساس قوانین کیفری و رویه قضایی، 
به احتمال زیاد در دایره قتل عمد ارزیابی 
خواهد شد؛ موضوعی که بار دیگر نشان 
می دهد احساسات لحظه ای هرگز نباید 

جایگزین قانون شود.



دستگیری سارقان جنایتکار  طلافروشی 
گروه حوادث: سرقت مسلحانه ناکام از یک مغازه طلافروشی در 
شهرک معلم کرمانشاه که منجر به قتل مرد طلافروش شده بود با 

دستگیری سارقان مسلح در کمتر از یک ساعت پایان یافت.
حمیدرضا کریمی دادستان عمومی و انقلاب استان کرمانشاه گفت: 
»این حادثه ساعت ۱۲:۵۵ ظهر پنجشنبه رخ داد و دو نفر به قصد 
سرقت از یک طلافروشی واقع در محله شهرک معلم با سلاح گرم 
وارد مغازه شدند و با تهدید مغازه دار برای ربودن طلا و جواهرات 
موجود در مغازه اقدام کردند اما با مقاومت صاحب مغازه مواجه 
شدند و سارقین با شلیک گلوله به سمت طلافروش، وی را مجروح 
کرده و از محل سرقت متواری شدند. با توجه مقاومت طلافروش 
برای جلوگیری از وقوع سرقت، سارقان موفق به سرقت طلا و 

جواهرات نشدند.«
دادستان کرمانشاه تصریح کرد: »طلافروش جوان، که در اثر اصابت 
گلوله دچار جراحت شدید شده بود، پس از انتقال به بیمارستان و 
باوجود تلاش های تیم پزشکی، جان خود را از دست داد. با توجه به 
حساسیت ویژه این پرونده، اقدامات فوری برای شناسایی و دستگیری 
سارقان در دستور کار قرار گرفت و پس از گذشت ۴۵ دقیقه، هر 
دو سارق شناسایی و دستگیر شدند. این دو نفر که به ترتیب ۳۹ 
و ۴۱ سال سن دارند، تحت بازجویی های فنی قرار گرفته و دستگاه 
قضایی استان با حساسیت کامل و با فوریت پرونده را بررسی کرده 

و در کوتاه ترین زمان ممکن کیفر خواست آن صادر خواهد شد.«

سرقت از خانه برادر زن با لباس زنانه
گروه حوادث: داماد تبهکار که با پوشش زنانه، به خانه برادرزن 
خود رفته و سناریوی سرقت بیست میلیارد تومانی را اجرا کرده بود، 

از سوی پلیس به دام افتاد.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، اوایل مهر امسال، مأموران 
کلانتری ۱۳۵ آزادی در جریان سرقت از خانه ای در محله اکباتان کوی 
بیمه قرار گرفتند. با اعلام خبر، کارآگاهان پایگاه پنجم پلیس آگاهی 
پایتخت وارد عمل شده و در تحقیقات اولیه مشخص شد، سرقت بین 
ساعت 7 عصر تا ۱:۳0 بامداد که صاحبخانه در منزل حضور نداشته رخ 
داده است. سارق حدود بیست میلیارد تومان طلا سرقت کرده بود. 
او برای ورود به خانه در ورودی را تخریب کرده و خانه را به هم ریخته 
بود. در بازبینی دوربین های اطراف ساختمان، فردی با پوشش زنانه 
نشان داده شد که در حالت دویدن وارد ساختمان شده و حدود دو 
ساعت بعد خارج شده بود، در ادامه بررسی های اطلاعاتی مشخص 
شد، شوهرخواهر شاکی که سابقه اعتیاد دارد و ساکن استان البرز 
است در زمان سرقت با خودروی اسنپ از کرج به تهران آمده و پس 
از رسیدن، گوشی تلفن خود را خاموش کرده است. بنابراین دستور 
بازداشت وی به عنوان تنها مظنون پرونده از سوی دادیار شعبه اول 
ناحیه ۵ صادر شد. زمانی که مأموران برای دستگیری او وارد عمل 
شدند اقدام به فرار کرد و درنهایت پس از تعقیب و گریزی کوتاه 

بازداشت شد و در تحقیقات اولیه به سرقت اعتراف کرد.
 سرهنگ کارآگاه رضا حاتمی، فرمانده پایگاه پنجم پلیس آگاهی 
فاتب اعلام کرد: »حدود یک کیلو از طلاها در خانه متهم پیدا شد 
و وی اعتراف کرد ۲00 گرم از طلاها را نیز به خانمی که از دوستانش 

بوده، داده است.« 
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جدول  سودوکو

خیلی سخت سخت

متوسط آسان
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7 1 3 9 8 2 5 6 4
9 5 6 3 1 4 7 2 8

7 8 5 6 4 9 2 1 3
6 9 3 7 2 1 8 5 4
4 2 1 8 5 3 7 9 6
2 1 7 5 6 4 9 3 8
8 6 4 9 3 7 1 2 5
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3 2 6 5 4 8 1 9 7
4 6 7 2 8 1 5 3 9
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9 7 2 6 3 1 4 5 8
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4 1 9 7 5 8 3 2 6

 ارقام ۱ تا ۹ را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك ۳ در ۳ يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

 W:افقی
 ۱ - بیرون از محدوده - کاروان دار

۲ - مایه دردسر - معین شده به صورت 
قانون، فرمان یا قرارداد - چسب نجاری

۳ - خواهرزاده »میرعماد« خوشنویس - کم - نوعی 
اسباب بازی

۴ - ارزش و اعتبار - شبیه - روزها - عشوه
۵ - صمغ معطر - خرم و باطراوت - تغییر داده شده

6 - زندگی کردن - ماده مؤثر چای - آوای گریه
7 - برده، بنده - دوستان - دیوار محکم

8 - از رشته های ورزشی
۹ - فلز چهره! - تر و تازه - نردبان

۱0 - سنگریزه - ارابه و چهارچرخه - مسری
۱۱ - شهری در خاور استان لرستان - متراکم و پرپشت - 

رمق
۱۲ - دخترخانم - هیزم - رنجوری - سوره مردم

۱۳ - تازیانه - جناح چپ - آن سوی
۱۴ - فعالیت های تسهیلاتی - کوشش - زمان نمایش 

فیلم
۱۵ - بزرگ ترین غزل سرای سده یازدهم هجری و 

نامدارترین شاعر زمان صفویه - خواهر

 W:عمودی
۱ - غذای ایرانی - تعیین شده

۲ - مظهر طبیعت - شهر تاریخی فرانسه - درازترین شب سال
۳ - شهری در استان کرمان که هرساله میزبان هزاران 

گردشگر داخلی و خارجی است - گریه با صدای  بلند 
- جمع اسم

۴ - روکش - رخسار - از تنقلات شیرین - محافظ عکس
۵ - نشانی خانه - هدف - جشنی در »ویتنام«

6 - شهر »حوزه علمیه« - بی دوام - ثروت
7 - سرور و سید - اساسی - پوشیده

8 - عشوه گر - قبال - ساکنان
۹ - به شیوه اشراف - میز سخنرانی - سِر

۱0 - بهره مند - همیشه، دائم - شوهر مازنی
۱۱ - چاشنی سالاد - نام دخترانه - کشوری جزیره ای در آسیا

۱۲ - بلی - آقای اسپانیولی - تصفیه خانه بدن - شبیه
۱۳ - نام »مسی« ستاره اینتر میامی - خرمافروش - یکی 

از بزرگراه های تهران
۱۴ - چیزها - شهر پرجمعیت »افغانستان« - از مرکبات 

ترش مزه
۱۵ - اسرار - سند حقوقی عالی هر کشور

 W:افقی
 ۱ - واضح و روشن - کارگردان فیلم 

»کلاغ« )۲0۲۴(
۲ - رود مرزی - گل زینتی - دنیا و آخرت

۳ - به طور ناگهانی - دهستانی در بوشهر - صدا
۴ - تاجریزی - ساس - خشک و سفت - خوشا

۵ - کلمه شگفتی - رسیدگی، تحقیق - قلعه
6 - عروق قلب - هدیه و تحفه فرستادن - بی رمق ندارد!

7 - رونق بازار - آشفته - آسان
8 - اثر »جان فلنگن« نویسنده  استرالیایی

۹ - ستون کشتی - خوشگذران - درخت زینتی
۱0 - شالوده - بین دو کوه - تیم اروپایی

۱۱ - خط ناراست - مرکز شهر کهگیلویه - رود »سوئیس«

۱۲ - فرشته - کامل و تمام - ضمیر اجتماعی - نام 
»نیاستی« بانوی بازیگر

۱۳ - جیره غذای روزانه - لگام - گلی رنگارنگ
۱۴ - پاکیزگی چیزی را از بین بردن - بیماری پوستی - 

شیرینی شاخه ای
۱۵ - رمان »ناتالیا گینزبرگ« نویسنده ایتالیایی - قسمت 

پایین  گوش

 W:عمودی
۱ - شاعر نوگرای شیلیایی - قبله گاه مرید

۲ - گوهر گرانبها و بی نظیر - داروی مالیدنی - شهر 
»آلاله سرخ«

۳ - ابواب - نام »چاپک« ادیب چک - بازیگر سینما
۴ - سازمان اقتصادی منطقه ای - ثابت و برقرار - 

پرچانگی - اول
۵ - ردیف موهای بالای چشم - پیامدها - مخفف نه از

غ - سده - ورزشی  6 - مرغی افسانه ای شبیه سیمر
گروهی

7 - پدر آذری - رنگ فرم اداری - جدا از هم
8 - یکی از شهرهای پرجمعیت »هندوستان« - مکعب 

شماره دار - جمع دعوی
۹ - پسر مازنی - سد مخزنی شهر »خمین« - آدم پرمدعا 

گوید
۱0 - پرنده ای خوش صدا - انسان - یک و یک

۱۱ - مانع آب - نفع طلب - اثر
۱۲ - بی غش و پاک - نشانه وجود مفعول - دروغ نیست 

- آئین ها
۱۳ - طول - خویش انداز - گنده

۱۴ - این شهر در بخش »لاریجان« آمل قرار دارد - ظهر 
عربی - ثلاثه مصر

۱۵ - مار خطرناک - نویسنده ایتالیایی »دوست باهوش 
من«

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8903شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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گروه حوادث: صاحبان یک رستوران 
در غرب تهران که با اجیر کردن اراذل 
و اوباش، مشتریانی را که به قیمت ها 
ح  اعتراض می کردند مورد ضرب وجر
قرار می دادند از سوی پلیس امنیت 

دستگیر شدند.
سرهنگ سعید راستی معاون مرکز 
عملیات پلیس امنیت عمومی در تشریح 
این حادثه گفت: »یکی از رستوران های 
واقع در سعادت آباد تهران با به کارگیری 

چهار، پنج نفر از اوباش، قصد داشت از 
مشتریان زهر چشم بگیرد. این افراد در 
مجموعه رستوران مستقر شده بودند تا 
در صورت اعتراض مشتریان به قیمت ها، 
آنها را تهدید و وادار به پرداخت مبالغ 
غیرقانونی کنند.« وی افزود: »چند شب 
قبل دو جوان، ساعت ۱0 شب برای صرف 
شام به این رستوران مراجعه کرده بودند 

اما پس از صرف غذا، به آنها اعلام می شود 
که باید به عنوان ورودی مبلغ دو میلیون 
تومان به ازای هر نفر پرداخت کنند. این 
دو نفر نسبت به مبلغ غیرقانونی اعتراض 
می کنند و در همین لحظه پنج نفر از اوباش 
با سلاح سرد و چاقو به سمت آنها حمله ور 
می شوند. پس از وقوع حادثه، همکاران 
عملیاتی بلافاصله وارد عمل و پنج نفر از 

اوباش بازداشت شدند. همچنین دو صاحب 
رستوران که برای کسب درآمد بیشتر این 
افراد را به صورت غیرقانونی به کار گرفته 
بودند، دستگیر شدند.« به گفته وی، اوباش 
دستگیرشده ارتباط مستقیم استخدامی 
با رستوران نداشتند اما صاحبان رستوران 
با هدف ایجاد فضای رعب و جلوگیری از 
اعتراض مشتریان، آنها را در محل مستقر 
کرده بودند تا در صورت مقاومت مشتریان، 

با سلاح سرد وارد عمل شوند.

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ مرد جوانی که برای 
کسب شهرت در فضای مجازی 12 میش باردار را شکار 

کرده بود،  به مجازات سنگینی محکوم شد.
به گزارش »ایران«، چند ماه قبل فیلمی در 
شبکه های اجتماعی دست به دست چرخید و 
بازدید زیادی داشت. فیلم با قدم زدن مردی روی 
برگ های خشک درختان شروع می  شد بعد دوربین 
روی یک میش باردار که در حال چرا بود می  چرخید 
و چند لحظه بعد صدای شلیک گلوله ای به گوش 
می  رسید. وقتی میش ماده روی زمین افتاد، صدای 

فریاد خوشحالی شکارچی به گوش رسید و...
 

تصاویر تکان دهنده
 این تنها فیلمی نبود که در فضای مجازی منتشر 
شد، بلکه فیلم های دیگری از قتل عام میش ها در 
صفحات یوتیوب و اینستاگرام منتشر شد که دنبال 
کننده های زیادی داشت. با انتشار این تصاویر، عده 
زیادی از دوستداران محیط زیست و حامیان حیوانات 
انزجار خود را از این کار غیراخلاقی اعلام کردند. 
به دنبال اعتراضات و انتشار گسترده این فیلم ها، 
ضابطان محیط زیست استان تهران وارد عمل شده 
و با بررسی های دقیق و موشکافانه فیلم ها، بررسی 
محل های شکار، زیستگاه های میش ماده، بررسی 
مسیر تردد احتمالی متهم و موقعیت جغرافیایی موفق 
شدند متهم را شناسایی و دستگیر کنند. در بازرسی از 

محل زندگی متهم نیز دو قبضه اسلحه شکاری، دوربین 
شکاری، چندین جعبه مهمات و وسایل شکار، چندین 
لاشه میش ماده و از داخل فریزر او بسته های گوشت 

میش کشف شد.
 

مجازات سنگین
با تکمیل تحقیقات، کیفرخواست متهم صادر 
و پرونده برای صدور حکم به شعبه ۱0۲ دادگاه 
لواسانات ارجاع شد. باتوجه به مدارک و شواهد 
موجود در پرونده قاضی میثم حسین پور، برای 
متهم حکم سنگینی در نظر گرفت. او در این رابطه 
به خبرنگار ایران گفت: »در پرونده های شکار 
غیرمجاز، معمولاً از مجازات های جایگزین برای متهم 

مانند تهیه آبخوری برای حیوانات یا تجهیز پاسگاه 
محیط بان یا مواردی از این قبیل استفاده می  کنیم 
اما در این پرونده مجرم به دلیل خشونت زیاد و 
شکار میش های باردار مستحق تخفیف و مجازات 
جایگزین نبود. این فرد با قساوت قلب حیوانات 
را شکارکرده و مجازاتش سه سال حبس و پرداخت 
یک میلیارد و ۲00 میلیون تومان جریمه نقدی و واریز 

آن به حساب محیط زیست بود.«
 

به خاطر شهرت
۳7 ساله است و دیپلم هم ندارد. به اتهام شکار ۱۲ رأس 
میش باردار و انتشار تصاویر تلخ شکارهایش در فضای 

مجازی بازداشت شده است.
چه مدت است این کار را انجام می  دهی؟ من عاشق 
شکار هستم و از نوجوانی دوست داشتم که شکار 

کنم. دو سال قبل اسلحه شکاری خریدم؛ اوایل 
تفریحی این کار را انجام می  دادم و تصاویرش را در 

فضای مجازی منتشر می  کردم اما وقتی دیدم بازدید 
خوبی دارد، تصمیم گرفتم بیشتر شکار کنم و به 

شهرت و پول برسم.
چرا گوشت میش ها را در فریزر گذاشته بودی؟ آنها 

را به مشتری هایم می  فروختم.
فکر می  کردی دستگیر شوی؟ حتی یک درصد هم 

تصور نمی کردم که محیط بانان و پلیس به این 
موضوع اهمیت بدهند.

پول و  شهرت  برای  ر  ا د ر با میش  ر  شکا

گروه حوادث: یک محموله تاریخی 2۸۰۰ ساله با ارزش 
حدود هزار میلیارد تومان در فریدونکنار کشف شد.

سید غلام حسن اصغری دادستان عمومی و انقلاب 
شهرستان فریدونکنار گفت: »گزارشی به پلیس 
آگاهی شهرستان فریدونکنار رسید مبنی بر فعالیت 
غیر قانونی چند نفر برای فروش اشیای تاریخی که 
بلافاصله دستور بازرسی و اقدام فوری به مراجع 

انتظامی صادر شد. این عملیات به صورت مشترک با 
همراهی کارشناسان سازمان میراث فرهنگی و پلیس 
امنیت اقتصادی استان اجرا شد و در جریان این 
بازرسی، تعداد قابل توجهی از اشیای تاریخی که جزو 
میراث فرهنگی کشور محسوب می شوند، کشف و 
ضبط شد.« اصغری با اعلام دستگیری ۴ متهم اصلی 
و توقیف ۳ دستگاه خودروی مرتبط با این پرونده، 

تصریح کرد: »در بررسی اولیه  که توسط کارشناسان 
میراث فرهنگی روی اشیای مکشوفه انجام گرفت، 
قدمت این آثار، بیش از ۲800 سال و ارزش اولیه آن 
حدود هزار میلیارد تومان برآورد شده است. برای 
متهمان، پرونده قضایی تشکیل شده و تحقیقات 
برای شناسایی سایر افراد مرتبط و شبکه قاچاق با 

حساسیت و دقت ویژه در حال انجام است.«

کشف هزار میلیارد تومان عتیقه در فریدونکنار

گروه حوادث : کامران علمدهی/ زن میانسال که دو فرزندش در یک 
اقدام جنون آمیز از سوی پدرشان قربانی شده بودند با مراجعه به 

دادگاه خواهان دریافت دیه فرزندانش از بیت المال شد.
به گزارش »ایران«، این حادثه تلخ حدود ۲ سال قبل در پرند رخ 
داد و مردی میانسال پس از کشتن دو فرزندش خودکشی کرد. مادر 
بچه ها در تحقیقات به پلیس گفت: »بعد از ۱8 سال زندگی مشترک 
و با داشتن ۳ فرزند از شوهرم جدا شدم. او حاضر نشد حضانت 
بچه ها را به من بدهد و فقط دختر ۱۵ ساله ام با گرفتن حکم رشد 
خودش انتخاب کرد که پیش من زندگی کند. اما پدرشان دو فرزند 
دیگرم را کشت و خودکشی کرد.« با تکمیل تحقیقات مادر خواستار 
دریافت دیه دو کودکش شد. این پرونده یکبار در دادگاه کیفری 
مورد رسیدگی قرار گرفت و از آنجا که پدر بزرگ بچه ها مدعی بود 
هم پسرش و هم خودش مال و اموالی برای پرداخت دیه ندارند 
با اعتراض اولیای دم مواجه شد و پرونده پس از دوسال کش و 
قوس بار دیگر و با درخواست مادر برای دریافت دیه به شعبه ۱۳ 

دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده شد.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه زن میانسال درخواست دیه فرزندانش از صندوق 
بیت المال را مطرح کرد. پس از آن پدر بزرگ به جایگاه رفت و گفت: 
»وقتی عروس سابقم درخواست دیه را مطرح کرده بود نه من و نه پسر 
مرحومم مال و اموالی برای پرداخت دیه نداشتیم الان هم پولی ندارم که 
پرداخت کنم.« با پایان جلسه قضات برای صدور حکم وارد شور شدند.

 درخواست مادر برای دریافت 
دیه فرزندانش از بیت المال

خروج قطار از ریل 
گروه حوادث: دیزل قطار مسافربری میانه به تهران در 

ج شد. نزدیکی ایستگاه هشتگرد از ریل خار
محمدرضا فلاح نژاد مدیرکل بحران استانداری استان البرز 
گفت: »دیزل قطار در حالیکه سرعت آن پایین بود از ریل 
خارج شده بود که با تلاش نیروی های فنی و متخصص 
دوباره به ریل بازگشت. این حادثه خسارات انسانی نداشته 
است و برخی از مسافران به وسیله یک قطار دیگر به 
مقصد خود حرکت کردند و تعدادی از مسافران نیز با یک 

میدل باس دیگر به تهران منتقل شدند.«

اجاره اراذل برای کتک زدن مشتریان یک رستوران 



دیدار دربی ۱۰۶ از نظر کیفیت 
فنی و جذابیت، فاصله محسوسی 
با استانداردهای یک بازی بزرگ 
داشت. دربی زمانی »دلچسب« 
تلقی می شود که تبادل گل، 
هیجان مسابقه را افزایش دهد؛ اما 
نبود گل و ثبت تساوی موجب شد 
سطح جذابیت بازی کاهش یابد. 
با این حال، نمی توان عملکرد 
استقلال را ضعیف ارزیابی کرد. تیم 
دو موقعیت جدی گلزنی داشت که انتظار می رفت حداقل 
یکی از آنها به گل تبدیل شود. اگر سحرخیزان در استفاده 
از فرصت خود موفق بود، استقلال می توانست سه امتیاز 
ارزشمند را کسب کند. از منظر جدول رده بندی، این تساوی 
برای پرسپولیس نتیجه ای مطلوب محسوب می شود؛ زیرا 
تیمی که در رتبه پایین تری قرار دارد، با حفظ حداقل 
امتیاز از میدان خارج شد. در مقابل، استقلال به عنوان 
صدرنشین تنها یک امتیاز به اندوخته خود افزود. در بخش 
فنی، زوج خط دفاعی استقلال سامان فلاح و آشورماتوف 
نمایشی قابل تحسین ارائه دادند. سامان فلاح با وجود 
جوانی، عملکردی مطمئن و پخته داشت و روند رو به رشد 
او در ساختار دفاعی تیم محسوس است. از زمان اضافه 
شدن آشورماتوف، انسجام دفاعی استقلال تقویت شده و 
ساختار عقب  زمین به وضعیت ایده آلی نزدیک شده است.

بازی عمدتاً در میانه میدان جریان داشت و نباید از 
نقش نیازمند در کنترل و مهار موقعیت های خطرناک 
چشم پوشی کرد. همچنین آدان، دروازه بان استقلال، 
در چند صحنه مقابل حملات پرسپولیس واکنش های 
مؤثر داشت و ثبات خوبی نشان داد. قضاوت داور مسابقه 
نیز بدون چالش عمده بود، زیرا بازی فاقد صحنه های 
پیچیده و پرفشار داوری بود. با این حال، مهم ترین نقطه 
ضعف این مسابقه، وضعیت زمین ورزشگاه و تعداد محدود 
تماشاگران بود. حضور حدود هشت هزار نفر در ورزشگاهی 
که میزبان دو تیم پرهوادار پایتخت است، از منظر فنی و 
رقابتی، کیفیت مسابقه و فضای بازی را تحت تأثیر قرار داد.

محمد نوری 
کارشناس فوتبال

یک بازی سرد  و خسته کننده

دربی ۱۰۶ بیش از هر چیز یادآور 
این واقعیت بود که گاهی 
نتیجه برای دو تیم اهمیت 
بیشتری از کیفیت بازی پیدا 
می کند. هر دو تیم از همان 
دقایق ابتدایی نشانه هایی از 
رضایت به تساوی را بروز دادند 
و در نهایت، این هواداران بودند 
که با یک نمایش کم هیجان 
و فاقد جسارت، از استادیوم و 
پای تلویزیون ناامید شدند. پرسپولیس در نیمه اول 
نمایش بهتری داشت و چند بار توانست ساختار دفاعی 
استقلال را دچار مشکل کند. حرکت های ترکیبی 
در میانه میدان و نفوذهای عمقی، دو سه موقعیت 
جدی روی دروازه استقلال ساخت؛ اما آنتونیو آدان 
با واکنش های قابل تحسین مانع از فروپاشی دروازه 
تیمش شد. در سمت مقابل، استقلال با درک ضعف 
سرعتی سرجیو اوریه، برنامه حمله خود را روی ارسال ها 
و نفوذهای کناری بنا کرده بود؛ برنامه ای که اگرچه 
چند بار پیام نیازمند را به واکنش واداشت اما منجر به 
موقعیت قطعی نشد. استوری های مدیران دو باشگاه 
در روزهای پیش از مسابقه و فضای ملتهب مدیریتی، 
عاملی بود که بار روانی سنگینی بر دو تیم تحمیل 
کرد. بازیکنان به جای بازی برای پیروزی، بیشتر به بازی 
برای نباختن تن دادند و این، ماهیت دربی را از نبرد 
تاکتیکی به مسابقه ای محتاطانه تبدیل کرد. با آغاز نیمه 
دوم، سطح فنی بازی به شدت افت کرد. ساختارهای 
تاکتیکی از هم گسسته بود، پاس های عمقی و حملات 
طراحی شده جای خود را به ارسال های بی هدف از 
کناره ها داد و دو خط دفاعی به سادگی این توپ های 
بلند را دفع می کردند. اگر دربی قرار است ویترین 
فوتبال ایران باشد، چنین کیفیتی نه تنها بیننده را 
دلسرد می کند بلکه پیام خوشایندی برای فوتبال منطقه 
هم ندارد. در نهایت، نتیجه مساوی برای هر دو سرمربی 
مطلوب بود؛ استقلال در صدر ماند و پرسپولیس فاصله 
را به یک امتیاز کاهش داد. اما در روزی که تصمیمات 
تاکتیکی محافظه کارانه بر میل به پیروزی غلبه کرد، 
بزرگ ترین بازنده این مسابقه هوادارانی بودند که 

چشم انتظار یک نمایش بزرگ مانده بودند.

اردلان آشتیانی
 کارشناس فوتبال

حق هواداران پایمال شد

یکی  این بار  تهران  دربی 
بی روح ترین  و  سردترین  از 
رویارویی های دو تیم بود. در 
چنین دیداری که تقریباً هیچ 
صحنه خاص و چالش برانگیزی 
شکل نمی گیرد، طبیعی است 
که داور بازی خوش شانس باشد و 
بدون دشواری چشمگیر، قضاوت 
قابل قبولی ارائه دهد. داور در این 
مسابقه تمام صحنه ها را به خوبی 
کنترل کرد و مشکلی در مدیریت جریان بازی نداشت.
در داوری و در فوتبال، »شانس« نقش مهمی دارد. اگر در 
دقیقه ۵ بازی گلی به ثمر برسد، داور باید ۸۵ دقیقه با 
تنش و فشار مضاعف بازی را کنترل کند. اما زمانی که دو 
تیم با ترس از شکست، تنها برای کسب تساوی وارد میدان 
می شوند و حتی حضور شش یا هفت هزار نفر تماشاگر 
برایشان اهمیتی ندارد، طبیعی است که هیچ اتفاق 
ویژه ای رخ نمی دهد. شاید بدترین نکته این دربی نه در 
زمین مسابقه، بلکه مربوط به رنگ لباس داور و همچنین 
برگزاری دربی تهران در ورزشگاه اراک بود؛ تصمیمی 
عجیب برای مهم ترین بازی پایتخت. در این مسابقه 
حتی نشانه ای از خشونت رفتاری میان بازیکنان دیده 
نشد؛ برخلاف دربی های گذشته. این آرامش هم بیش از 
هر چیز ناشی از رضایت نانوشته دو تیم به »تساوی« بود. 
تساوی درد ندارد؛ اما زمانی که تیم ها بخواهند گل بزنند، 

ترس از باخت ناگزیر شعله ور می شود.

یاسر همرنگ
کارشناس داوری

داور دربی خوش شانس بود

محمدرضا رحیم پور/ در آستانه دیدار 
بازار  پایتخت،   ۱۰۶ حساس دربی 
سیاه بلیت بشدت داغ شده بود و 
گزارش ها حاکی از آن بود که برخی 
دلالان، بلیت های این مسابقه را تا 
قیمت سرسام آور ۱۰ میلیون تومان 
عرضه می کردند. این وضعیت، خشم و 
نارضایتی گسترده هوادارانی را برانگیخته 
که به امید تماشای این بازی پرهیجان، 
در صف های رسمی تهیه بلیت حضور 
یافته بودند. در ایران، راهکارهایی مانند 
فروش بلیت با کد ملی یا هویت شخصی 
برای جلوگیری از دلالی مطرح شده اما 
بررسی های میدانی نشان می دهد که 
حتی با اعمال چنین محدودیت هایی، 
بازار ثانویه بلیت همچنان به فعالیت 
خود ادامه می دهد. این پدیده اگرچه 
ناخوشایند است، اما مختص به ایران 

نبوده و در رویدادهای ورزشی مهم در 
سراسر جهان نیز مشاهده می شود. به 
عنوان مثال، در ال کلاسیکو، بلیت ها در 
بازار سیاه تا بیش از ۱۱,۰۰۰ یورو به فروش 
رسیدند. همچنین، در جام جهانی ۲۰۲۶ 
نیز پیش بینی می شود که برخی بلیت ها 
در بازار ثانویه با قیمت های چند صد 
برابر ارزش اصلی به فروش برسند. دلیل 
اصلی این اتفاق، کمبود عرضه بلیت های 
رسمی در مقابل تقاضای بسیار بالا است.

 این مسأله، نشان دهنده یک چالش 
جهانی و تقریباً اجتناب ناپذیر است 
که نیازمند رویکردی هوشمندانه و 
مؤثر در مدیریت آن است. مدیریت 
این بازار می تواند شامل راهکارهایی 
نظیر سهمیه بندی منصفانه بلیت ها، 
نظارت دقیق بر فرآیند فروش آنلاین، 
جلوگیری از انتقال آزادانه بلیت ها و 

استفاده از سامانه های رسمی فروش 
بلیت با قابلیت احراز هویت باشد. 
هدف اصلی، فراهم کردن امکان حضور 
هواداران واقعی در ورزشگاه و کاهش سود 
دلالان است. با وجود این، تجربه جهانی 
گویای این واقعیت است که بازار سیاه 
بلیت هرگز به طور کامل از بین نخواهد 
رفت. اما با اتخاذ سیاست گذاری های 
مناسب و بهره گیری از فناوری های 
نوین، می توان این بازار را به میزان 
قابل توجهی کنترل کرد و عدالت در 
دسترسی به بلیت ها را ارتقا بخشید. 
به نظر می رسد که فدراسیون فوتبال و 
سایر نهادهای ذی ربط، نیازمند بازنگری 
جدی در استراتژی های خود در این زمینه 
هستند تا از رسیدن بلیت های اضافی 
به دست افراد سودجو و تضییع حقوق 

هواداران جلوگیری شود.

اوج گیری بازار سیاه بلیت در دربی ۱۰۶

پدیده ای جهانی با ریشه های مشترک
و  در حالی که هواداران پرسپولیس 
استقلال با اشتیاق فراوان در انتظار 
 ، ند د بو  ۱ ۰ ۶ بی  ر د ن  با میز تعیین 
به  اراک  خمینی)ره(  امام  ورزشگاه 
ر  ا ید د ین  ا ی  ر گزا بر محل  ن  ا عنو
تصمیم  این  شد.  برگزیده  حساس 
باشگاه  بازدید  و  رسی ها  بر ز  ا پس 
پارس  ورزشگاه های  از  پرسپولیس 
شیراز و امام رضا)ع( مشهد اتخاذ و به 
طور رسمی به سازمان لیگ اعلام شد.

اگرچه شهر شیراز با چمن های سبز و 
هوای معتدل تا آخرین لحظات یکی 
از گزینه های اصلی میزبانی بود، اما 
گذشته،  سال  موفق  تجربه  با  اراک 
زیرساخت های آزمایش شده، نزدیکی 
به تهران و امکان کنترل بهتر جمعیت، 
خود  نفع  به  را  رقابت  این  دیگر  بار 
۱۴۰۳، دربی  پایان داد. در مهر سال 

۱۰۴ نیز در همین ورزشگاه برگزار شد 
حسین  محمد گل  با  لیس  پرسپو و 
پنالتی  نقطه  روی  از  کنعانی زادگان 
شهر  این  اکنون  رسید.  وزی  پیر به 
»پایتخت موقت  به  بار  برای دومین 

سرخابی ها« مبدل شده است.
خاصی  هیجان  و  شور  با   ۱۰۶ دربی 
 ، صبح لیه  و ا ساعات  ز  ا  . شد غاز  آ
جمعیت  سیل  ن  با میز ک  ا ر ا شهر 
هواداران بود؛ هوادارانی که از ساعت 
ساعت   ۵ حدود  یعنی  صبح،   ۱۰:۳۰
پیش از آغاز مسابقه، راهی ورزشگاه 
د  خو تسخیر  به  ا  ر ها  سکو و  ه   شد

درآوردند. 
۹ هزار بلیت  با وجود فروش حدود 
به  تقریباً  حاضرین  تعداد  اینترنتی، 
سقف ظرفیت ورزشگاه، یعنی حدود 
۱۵ هزار نفر رسید. برای رعایت عدالت، 

نیمی از سکوها به هواداران استقلال 
و نیم دیگر به هواداران پرسپولیس 

اختصاص یافت.
این است که دربی  اما پرسش مهم 

برگشت کجا برگزار  خواهد شد؟
دکتر دنیامالی، وزیر ورزش و جوانان، 
در این باره می گوید: »تلاش می کنیم 
ورزشگاه آزادی هرچه سریع تر آماده 
بهره برداری شود و طبق برنامه، قرار 
است سال آینده در دسترس باشد. 
تمام کوشش خود را به کار خواهیم 

بست تا این زمان کوتاه تر شود.«
با توجه به این اظهارات، به احتمال 
فصل  نند  هما گشت  بر بی  ر د د  یا ز
ن  تهرا ی  د ا ز آ زشگاه  ور ر  د شته  گذ
این شرط که  به  برگزار خواهد شد، 
اتفاق غیرمترقبه ای برای این ورزشگاه 

رخ ندهد.

خانه به دوشی استقلال و پرسپولیس تمام می شود

دربی برگشت در ورزشگاه آزادی؟

در اتفاقی قابل تأمل، دیدار 
حساس استقلال و پرسپولیس 
در ورزشگاه امام خمینی )ره( 
اراک برگزار شد؛ در حالی که کیفیت چمن 
این ورزشگاه نه تنها با استانداردهای یک 
مسابقه معمولی لیگ برتر فاصله داشت، 
بلکه برای میزبانی دیداری به اهمیت و 
هیجان دربی نیز به هیچ وجه مناسب نبود.

 تصاویر هوایی منتشرشده از ورزشگاه، 
وضعیت نامطلوب چمن را به وضوح نشان 
می داد و بار دیگر مشکلات زیرساختی 
یادآور  را  کشور  فوتبال  استادیوم های 

می شود؛ مسائلی که پیش تر نیز انتقادهای 
فراوانی را برانگیخته بود. 

پیش از این، اهالی فوتبال نسبت به 
انتخاب اراک به عنوان میزبان دربی و تأثیر 
منفی کیفیت زمین بر عملکرد بازیکنان 
هشدار داده بودند و تصاویر منتشرشده 
پیش از آغاز بازی این نگرانی ها را کاملاً 
ی  فاصله ا بقه  مسا زمین   . کرد یید  تأ
چشمگیر با استانداردهای لازم برای یک 
 دیدار حیثیتی و نمادین فوتبال ایران 

داشت. 
علاوه بر کیفیت پایین چمن، تصاویر 

هوایی نشان می داد دایره وسط زمین و 
نیم دایره های مقابل محوطه جریمه شکل 
هندسی اصولی خود را از دست داده اند 
ج  و به طور کامل از حالت استاندارد خار
شده اند. این شرایط عجیب حتی تعجب 
بازیکنان داخلی و خارجی را نیز برانگیخته 
بود. منیر الحدادی و یاسر آسانی هنگام 
ورود به زمین نتوانستند شگفتی خود را از 
وضعیت نامناسب چمن پنهان کنند. با 
این حال، بازیکنان دو تیم مجبور شدند 
حساس ترین بازی نیم فصل را در چنین 

شرایطی برگزار کنند.

برگزاری‌دربی‌در‌زمین‌بی‌کیفیت
خط  کشی عجیب چمن ورزشگاه اراک

گزارش

دربی ۱۰۶ از منظر داوری و مدیریت بازی، یکی از کم تنش ترین 
شهرآوردهای سال های اخیر بود؛ مسابقه ای که برخلاف 
سنت همیشگی دربی ها، هیچ صحنه چالشی در محوطه 
جریمه ها و هیچ برخورد مشکوکی که نیازمند مداخله 
VAR باشد، به ثبت نرسید. این امر، فشار تصمیم گیری را 

به حداقل رساند و اجازه داد وحید کاظمی جریان بازی را با 

اتکا به قضاوت میدانی کنترل کند. نبود لحظات پرریسک، از 
جمله تکل های مرزی، برخوردهای آستانه کارت یا جدال های 
تن به تن با احتمال خطای پنالتی، باعث شد داور مسابقه 
بدون نیاز به توقف های طولانی، ریتم بازی را حفظ کند؛ 
موضوعی که برای هر دو تیم امکان تداوم ساختارهای 

تاکتیکی را فراهم آورد.

از منظر فنی، آرامش داوری به بازیکنان کمک کرد تا 
تمرکز بیشتری روی نبردهای میانه میدان داشته باشند 
و بازی بیشتر به سمت تقابل های موقعیتی و بسته بودن 
خطوط پیش رفت. فقدان VAR در صحنه های کلیدی، 
نه به دلیل نبود سیستم، بلکه به واسطه کیفیت مدیریت 
برخوردها و فاصله گیری مناسب داور از توپ بود؛ عاملی 

که احتمال تصمیم های بحث برانگیز را به حداقل رساند. 
در نهایت، دربی ۱۰۶ نمونه ای واضح از تأثیر متقابل 
»قضاوت  و  کم برخورد«  »چیدمان  بازیکنان«،  »رفتار 
بی حاشیه« بود؛ مسابقه ای که نشان داد گاهی نبود 
 VAR در گزارش مسابقه، خود تبدیل به یک نکته فنی 

قابل توجه می شود.

VAR خمیازه به جای

خ حسابی/ صد و ششمین دربی تهران، هیچ  فر
چیز نداشت و در نهایت نیز با تساوی بدون گل 
به پایان رسید. یک بازی سراسر محتاطانه که 
از دقیقه اول آن، هر دو تیم به فکر گل نخوردن و 

بسته نگه داشتن دروازه خود بودند.
به نظر می رسید پرسپولیس و استقلال با 
مربیان خارجی و گرانقیمت خود، این بار دست 
کم عملکردی هجومی را ارائه دهند اما نه 
اوسمار مربی برزیلی پرسپولیس و نه ساپینتو 
سرمربی پرتغالی استقلال، برنامه جسورانه ای 
و  نداشتند  حریف  دروازه  به  رسیدن  برای 
 تجمع بازیکنان جلوی دروازه خودی را ترجیح 

می دادند.
پرسپولیس بازی را با مالکیت توپ آغاز کرد و 
عملکرد بهتری در دقایق ابتدایی داشت، هرچند 
که این مالکیت منجر به موقعیت خطرناکی 
نمی شد. البته یکی دو بار اوستون اورونوف 
ستاره ازبکستانی پرسپولیس در موقعیت های 
خوبی قرار گرفت که توانست به سمت دروازه 
استقلال ضربه بزند اما هر دو بار با جایگیری 
خوب آدان دروازه بان استقلال مواجه شد و کاری 
از پیش نبرد. در نیمه اول، استقلال هم روی یک 
حمله خطرناک می توانست به گل برسد اما پیام 
نیازمند با واکنش هایی که البته چندان مطمئن 

نبود توپ را دفع کرد. نیمه دوم اما استقلال 
شروع به مراتب بهتری داشت و می توانست در دو 
موقعیت عالی به گل برسد که بی دقتی مهاجمان 
 این تیم و عملکرد خوب پیام نیازمند مانع گلزنی

 آبی ها شد.
بعد از این موقعیت ها، گویی پرسپولیسی ها 
بیشتر به آسیب پذیر بودن لایه های دفاعی 
خود پی بردند و به همین دلیل سعی کردند 
راه های نفوذ استقلال را ببندند. در این نیمه 
توپ بیشتر در میانه میدان در جریان بود و 
دو تیم توان چندانی برای حمله کردن از خود 
نشان نمی دادند. تعویض های کم تعداد هر 
دو سرمربی نشان می داد که تا چه حد به 
حفظ وضعیت موجود راضی هستند. استقلال 
فقط یک تعویض انجام داد و پرسپولیس دو 
تعویض. در نهایت این بازی بعد از هیاهوی 
فراوان بابت انتخاب میزبان، نحوه حضور 
تماشاگران و سپس بحث های زیاد در مورد 
ستاره های دو تیم و انتظار یک بازی هجومی، 
 بدون هیچ دستاوردی با یک تساوی خنثی

 به پایان رسید.
لبخندی که در پایان بازی بر لب همه اعضای 
دو تیم دیده می شد، به خوبی ثابت می کرد که 

همه آنها از این نتیجه راضی هستند.

هیچ-هیچ و دیگر هیچ
جای خالی جسارت و گل در نبرد پرجنجال و بی خاصیت

ترکیب غیرمنتظره نبرد سنتی
نبرد تاکتیکی اوسمار و ساپینتو

پس از روزها گمانه زنی و ابهام، ریکاردو ساپینتو سرمربی استقلال، ترکیبی 
متفاوت و تا حدی غیرمنتظره برای دربی ۱۰۶ پایتخت اعلام کرد. 

مصدومیت های متعدد و وضعیت نامشخص برخی بازیکنان 
کلیدی، انتخاب ۱۱ نفر اصلی را دشوار کرده بود؛ اما ساپینتو 
با جسارت، تصمیمات تاکتیکی خود را اتخاذ کرد.خبر خوش 

برای هواداران استقلال، حضور منیر الحدادی در ترکیب اصلی 
بود. ستاره مراکشی پس از گذراندن دوره درمان فشرده، به ترکیب آبی پوشان 
بازگشت تا در خط هافبک هجومی و نقش بازی سازی، نقطه اتکای حملات 
استقلال باشد. نکته مهم دیگر، نیمکت نشینی روزبه چشمی و اعتماد دوباره 
به امیرمحمد رزاقی نیای ۱۹ ساله بود؛ بازیکنی که در هفته های اخیر به مهره ای 
کلیدی در میانه میدان تبدیل شده و توانسته اعتماد ساپینتو را جلب کند. با 
تصمیم ساپینتو، آنتونیو آدان به عنوان شماره یک استقلال انتخاب شد تا مزد 
درخشش خود در دیدار با فولاد را بگیرد. در جناحین نیز یاسر آسانی و علیرضا 
کوشکی با سرعت و قابلیت های هجومی شان به میدان رفتند تا استقلال در 
این بازی حساس، دست بالاتر را داشته باشد. در سوی دیگر میدان، اوسمار 
ویه را سرمربی پرسپولیس، در غیاب مارکو باکیچ، ترکیب هجومی خود را با 
حضور محمد عمری در نقش مهاجم سایه و علی علیپور به عنوان مهاجم نوک 
روانه زمین کرد. این ترکیب نشان می دهد اوسمار حساب ویژه ای روی علیپور 
باز کرده بود تا شاید او بار دیگر دروازه استقلال را باز کند. ساپینتو و اوسمار 
هنوز طعم پیروزی در دربی را نچشیده اند؛ از همین رو هر دو با به کارگیری تمام 
ابزارهای تاکتیکی خود و معرفی ترکیبی متفاوت، تلاش داشتند در برابر رقیب 

سنتی شان به برتری دست یابند.

حضور پررنگ لژیونرها در دربی ۱۰۶ تهران 

ترافیک خارجی های دربی اولی
دربی ۱۰۶ تهران برای اولین بار با حضور گسترده لژیونرهای تازه وارد 
برگزار شد. استقلال با چهره های خارجی جدیدی همچون آدان، جنپو، 
منیر الحدادی، آسانی و رستم آشورماتوف وارد میدان شد و در سوی 
مقابل، پرسپولیس نیز با بیفوما-هرچند از روی نیمکت- و سرژ اوریه به 
استقبال این مسابقه رفت. این ترکیب تازه نفس خارجی شانس ایجاد 
تغییر در روند بازی و غافلگیری هواداران را به شکل قابل توجهی افزایش 
داده بود. اگرچه پیش از بازی گفته می شد باکیچ به دربی می رسد و 
منیر این مسابقه را از دست خواهد داد، اما اعلام ترکیب دو تیم تمام 
معادلات را تغییر داد؛ باکیچ از حضور در دربی بازماند و منیر در ترکیب 
ثابت استقلال قرار گرفت. حضور بازیکنان و مربیان خارجی در تاریخ 
این رقابت قدمتی طولانی دارد. زدراکو رایکوف اولین مربی خارجی، آلن 
ویتل اولین بازیکن خارجی و عیسی ترائوره اولین گلزن خارجی در تاریخ 
دربی بوده اند. در میان رکوردداران خارجی نیز بشار رسن و رافائل سیلوا 
با هفت بازی، ایمون زاید با سریع ترین و تنها هت تریک خارجی و نیلسون 
کوریا جونیور با چهار کلین شیت و ۴۰۵ دقیقه بسته نگه داشتن دروازه، 
نام خود را ماندگار کرده اند. اهمیت حضور خارجی ها در دربی ۱۰۶ از آن 
جهت بود که با قرار گرفتن این بازیکنان در ترکیب دو تیم، می شد انتظار 
داشت هواداران شاهد رویارویی جذاب تری در جریان مسابقه باشند. منیر 
الحدادی با تجربه حضور در لالیگا، آشورماتوف با قدرت دفاعی بالا و اوریه 
با فیزیک بدنی برجسته، مجموعاً اتفاق ویژه ای را رقم زدند که ظاهر این 
 دربی را نسبت به بسیاری از مصاف های گذشته استقلال و پرسپولیس 

متمایز کرد. اگرچه نتیجه برای کمتر هواداری خوشایند بود.

Esteghlal   F.C.Esteghlal   F.C.Esteghlal   F.C.

Persepolis   F.C.
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حوزه فاوا

تازه های موبایل

شرکت�ملی�پست�ایران�در�دوازدهمین�همایش�کسب�وکار�� 
پستی�اتحادیه�پستی�آسیا-اقیانوسیه�)APPU(�که�در�بانکوک�
تایلند�برگزار�شد،�برای�طرح�پست�عشایری�موفق�به�کسب�

جایزه�نوآوری�سال��۲۰۲۵این�اتحادیه�شد.

گوشی�وان�پلاس��Ace 6Tبا�تراشه�پرچمدار�اسنپدراگون���۸ 
نسل��۵و�باتری�عظیم��۸۳۰۰میلی�آمپرساعتی�به�عنوان�رقیب�

پرقدرت�و�پیشرفته�گلکسی��A56رونمایی�شد.

گوگل�قابلیت�های�اندروید��16را�که�در�ماه�گذشته�برای�� 
گوشی�های�پیکسل�فعال�شده�بود�برای�سامسونگ�نیز�ارائه�
می�دهد.�این�قابلیت�جدید�می�تواند�پیام�های�طولانی�را�در�
چند�خط�خلاصه�کند�تا�کاربر�بدون�نیاز�به�باز�کردن�صفحه�

گفت�و�گو،�از�موضوع�اصلی�آگاه�شود.�

�
رقابت�بین�غول�های�فناوری�جهان�بر�سر�آینده�حمل�و�نقل�هوایی�
در�حال�افزایش�است�و�در�این�ماراتن�نفسگیر،�آمریکا�و�چین�به�
دنبال�صدرنشینی�هستند.�ایلان�ماسک،�مدیرعامل�تسلا�به�تازگی�از�
رونمایی�نمونه�اولیه�یک�خودروی�پرنده�در�عرض�چند�هفته�آینده�با�
نام�تسلا�رودستر�خبر�داده�و�یادآور�شده�است�که�اگر�همه�خودروهای�
جیمز�باند�را�با�هم�ترکیب�کنید،�خودروی�پرنده�من�دیوانه�کننده�تر�از�
آن�خواهد�بود؛�موضوعی�که�باعث�شده�بسیاری�بی�صبرانه�در�انتظار�
خودروی�پرنده�و�نوآورانه�او�باشند.�اما�چین�هم�بیکار�ننشسته�و�با�
کلید�زدن�اولین�کارخانه�تولید�ماشین�پرنده�در�این�کشور�و�آغاز�تولید�
آزمایشی�چنین�محصولاتی،�نشان�داده�که�عزمی�جدی�برای�ورود�به�

این�عرصه�دارد.�ساخت�این�کارخانه،�کافی�بود�تا�موجی�از�ثبت�هزاران�
درخواست�پیش�سفارش�به�چین�ارسال�شود،�هرچند�همچنان�راه�
درازی�در�پیش�است�تا�خودروهای�پرنده�هر�روز�در�هوا�پرواز�کنند.

پتانسیل فناورانه بالای چین
محققان�معتقدند�تنها�وضعیت�بهینه�»های�تک«�در�چین�نیست�
که�باعث�شده�بسیاری،�چین�را�در�نهایت�برنده�رقابت�تولید�
خودروی�پرنده�بدانند.�به�گفته�فعالان�حوزه�فناوری،�چین�با�توجه�
به�تخصص�بالا�در�حوزه�خودروهای�برقی،�چالش�های�فنی�و�نظارتی�
کمتر�و�همچنین�توسعه�علم�روباتیک،�احتمالاً�می�تواند�سریع�تر�به�

جاه�طلبی�های�خود�در�زمینه�خودروهای�پرنده�دست�یابد.
»برندون�وانگ«،�یک�سرمایه�گذار�مستقر�در�پکن�که�سبد�
سرمایه�گذاری�او�شامل�هوش�مصنوعی،�علم�روباتیک�و�
�نظر�زنجیره� ماشین�های�پرنده�است،�هم�اعتقاد�دارد�چین�از
�پیشرو�است�و�خودروهای�پرنده� تأمین�خودروهای�برقی،�بسیار
�تأیید�برای�استفاده�در�هوانوردی،�از�قطعات� می�توانند�پس�از
خودروهای�برقی�استفاده�کنند�که�این�امر�می�تواند�به�شرکت�های�

با ساخت کارخانه در گوانگژو
چین‌فاتح‌بازار‌خودروهای‌پرنده‌می‌شود

ایسوس�و�اینتل�با�نسل�جدید�لپ�تاپ�های�
�،CES 2026هوش�مصنوعی�در�نمایشگاه�
آینده��کامپیوترهای�شخصی�را�به�نمایش�
می�گذارند.�ایسوس�تأیید�کرد�که�رویداد�
�این�نمایشگاه�را�با� اختصاصی�خود�در
شعار�»هوش�مصنوعی�فراگیر،�امکانات�
شگفت�انگیز«�و�با�محوریت�لپ�تاپ�های�
�می�کند.� مجهز�به�هوش�مصنوعی�برگزار
این�برند�سال�گذشته�بر�معرفی�نسل�
جدید�لپ�تاپ�های�کوپایلت�پلاس�تمرکز�
داشت.�اینتل�هم�رسماً�اعلام�کرده�که�
پردازنده�های�سری��Core Ultra 3با�
�این�رویداد� نام�رمز��Panther�Lakeرا�در
رونمایی�می�کند.�باتوجه�به�زمان�بندی�هر�
دو�شرکت�و�تأکید�آنها�بر�»رویداد�معرفی«�
نه�»پیش�نمایش«،�احتمال�عرضه��سریع�
�لپ�تاپ�ایسوس�مجهز�به�پردازنده�اینتل
��CESبسیار� �Core Ultra 300Hپس�از

 CES بالاست.�ایسوس�می�گوید�برنامه�
�2026این�شرکت�بر�معرفی�نسل�جدید�

کامپیوترهای�مجهز�به�هوش�مصنوعی�و�
سخت�افزارهای�مرتبط�تمرکز�دارد؛�محصولاتی�
که�برای�پردازش�های�اداری،�پروژه�های�
خلاقانه�و�استفاده�خانگی�طراحی�شده�اند.

 لپ تاپ های هوشمند
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کهکشان

خبر علم

مایکروسافت�با�تحولی�بزرگ�و�یک�کانسپت�هیجان�انگیز،�� 
�را�با�طراحی�»شیشه�مایع«�و�هوش� سیستم�عامل�ویندوز

مصنوعی�همه�کاره�ارائه�خواهد�داد.

تلگرام�در�آستانه�ورود�بدون�شماره�موبایل�است�و�احراز�هویت�� 
با�Passkeyانجام�می�شود.�بنابراین�به�زودی�کاربران�می�توانند�
بدون�شماره�موبایل�یا�کد�یک�بارمصرف�وارد�حساب�خود�شوند.

پژوهشگران�ناسا�هشدار�دادند�افزایش�تعداد�ماهواره�های�� 
مدار�زمین،�کیفیت�تصاویر�تلسکوپ�های�فضایی�را�به�طور�جدی�

تهدید�می�کند.

 ��Soyuz MS-28ناسا�اعلام�کرد�با�رسیدن�فضاپیمای�روسی�
در�روز�شکرگزاری،�ظرفیت�پذیرش�ایستگاه�تکمیل�شد�و�برای�
اولین�بار�در�تاریخ�خود�شاهد�اتصال�همزمان��۸فضاپیما�به�

درگاه�هایش�شد.

بلو�اوریجین�در�پرواز�توریستی�بعدی�خود،�برای�اولین�بار�یک�� 
فرد�ویلچرنشین�را�به�فضا�می�فرستد.

یک�روبات�در�اولین�جراحی�روباتیک�آب�مروارید�جهان�به�� 
دقت�باورنکردنی��۰.۰۵۳میلی�متر�دست�یافت.

�هوش�مصنوعی،�روش�جدیدی��  محققان�با�استفاده�از
برای�شناسایی�داروهایی�ابداع�کرده�اند�که�سلول�های�
سرطانی�را�به�خواب�ابدی�)پیری�سلولی(�می�فرستند.

�ثبت� آرزوکیهان/�دانشمندان�ناسا�از
�مریخ�توسط� صدای�رعدو�برق�در
میکروفن»پرسیورنس«،�مریخ�نورد�و�
کاوشگر�ناسا�خبر�داده�اند.�دانشمندان�
محاسبه�کردند�که�این�صاعقه�حدود�
�1٫۸متر�از�مریخ�نورد�فاصله�داشته�است.�
این�کشف،�دریچه�ای�تازه�به�مطالعه�
رویدادهای�شیمیایی�و�فیزیکی�جو�مریخ�

می�گشاید�و�می�تواند�درک�بشر�از�شرایط�
زیست�پذیری�این�سیاره�را�تغییر�دهد.�
میکروفن�مریخ�نورد�زمزمه�کم�فرکانس�
باد�هنگام�عبور�گردباد�کوچک�گرد�و�غبار�
و�صدای�برخورد�دانه�های�گرد�و�غبار�به�
مریخ�نورد�را�ضبط�کرد�اما�صدای�بلندتری�
نیز�شنیده�شد�که�ابتدا�دانشمندان�را�گیج�
کرد.�یکی�از�محققان�این�پروژه�می�گوید:�

احساس�می�کنید.�جرقه�های�ناشی�از�صدای رعد و برق در مریخ شنیده شد
این�تخلیه�ها�که�به�الکتریسیته�ساکن�روی�
زمین�تشبیه�شده�اند،�میان�وزش�های�
پرصدای�باد�و�برخورد�ذرات�گردوغبار�
با�میکروفن،�به�وضوح�قابل�شنیدن�
بودند.»بپتیست�شید«،�دانشمند�مؤسسه�
تحقیقات�اخترفیزیک�و�علوم�سیاره�ای�در�
تولوز�فرانسه�هم�این�جرقه�های�کوچک�را�
»صاعقه�مینیاتوری�روی�مریخ«�توصیف�
کرد.�البته�تاکنون�صاعقه�در�دیگر�سیارات�
منظومه�شمسی�مانند�مشتری�و�زحل�نیز�

ثبت�شده�است.�»بپتیست�شید«�این�
کشف�را�قطعه�گمشده�یک�پازل�دانست�
که�برای�تحقیق�درباره�مریخ�کارگشاست�
و�ادامه�داد:�»ما�نیم�قرن�دنبال�ردپای�
رعدوبرق�در�مریخ�بودیم.«�دانشمندان�
�از� معتقدند�جو�نازک�مریخ�که�سرشار
دی�اکسیدکربن�است،�بخشی�از�صدا�
را�جذب�می�کند�و�به�همین�دلیل�این�
�نمونه�های� رعدوبرق�ها�بسیار�ضعیف�تر�از
زمینی�هستند؛�بااین�حال،�می�توانند�بر�
واکنش�های�شیمیایی�در�جو�اثر�بگذارند.�

اما�برخی�معتقدند�تا�زمانی�که�ابزارهای�
اختصاصی�به�مریخ�فرستاده�نشود،�این�
بحث�علمی�ادامه�خواهد�داشت.�رعد�و�
برق�در�سطح�مریخ�با�رعد�و�برق�زمین�
بسیارمتفاوت�است.�هرچند�احتمال�
اینکه�یک�فضانورد�هنگام�فرود�بر�سطح�
مریخ�درلحظه�نصب�پرچم�با�یک�صاعقه�
�ناچیز«�است،� واقعی�روبه�رو�شود�»بسیار
اما�ممکن�است�این�تخلیه�های�الکتریکی�
کوچک�برای�تجهیزات�حساس�ناسا�و�

فضانوردان�دردسرساز�شود.

چینی�در�افزایش�مقیاس�تولید�کمک�کند.

یک خودروی پرنده ماژولار
به�تازگی�اولین�کارخانه�تولید�انبوه�ماشین�پرنده�چین�در�گوانگژو�
راه�اندازی�شده�و�شرکت��XPENG�Aridgeتولید�آزمایشی�را�در�آن�
آغاز�کرده�است.�اولین�مدل�این�کارخانه�که�روبات�های�لجستیکی�
با�سرعت�در�حال�جابه�جایی�قطعات�در�آن�هستند،�یک�خودروی�
پرنده�ماژولار�و�ترکیبی�از�یک�وسیله�نقلیه�زمینی�با�یک�ماژول�هوایی�
قابل�جدا�شدن�است�که�اولین�مونتاژ�آزمایشی�خود�را�به�پایان�
رسانده�است.�این�خودروی�پرنده��6ملخه�که�در�حال�ساخت�است،�
به�صورت�عمودی�بلند�می�شود�و�در�یک�ماشین�بزرگ�جا�می�شود.�
این�شرکت�درحال�حاضر�حدود�7هزار�سفارش�دریافت�کرده�که�
حدود��۹۰درصد�از�سفارشات�از�داخل�چین�و�بقیه�از�خارج�از�این�
کشور�است.�انتظار�می�رود�تولید�انبوه�و�تحویل�این�خودروی�پرنده،�

در�سال��۲۰۲6انجام�شود.
شرکت��XPENG�Aridgeمی�تواند�در�این�کارخانه،�سالانه�1۰هزار�
دستگاه�خودروی�پرنده�تولید�کند�که�نقطه�عطفی�در�اقتصاد�چین�
محسوب�می�شود.�این�مرکز�1۲۰هزار�متر�مربعی،�بر�تولید�ماژول�پرنده�
تمرکز�دارد�و�با�خروجی�اولیه��۵هزار�دستگاه،�اولین�کارخانه�تولید�
ماشین�پرنده�در�جهان�محسوب�می�شود�که�درصورت�استفاده�از�
ظرفیت�تولید�کامل،�می�تواند�هر��۳۰دقیقه�یک�خودروی�پرنده�را�از�
خط�تولید�خارج�کند.�در�واقع�می�توان�گفت�که�پکن�تسریع�تولید�
و�به�کارگیری�خودروهای�پرنده،�پهپادها�و�تاکسی�های�هوایی�را�به�
عنوان�یک�حوزه�استراتژیک�برای�پنج�سال�آینده�دنبال�می�کند.

البته�تنها��Aridgeنیست�که�برای�تولید�خودروهای�پرنده�تلاش�دارد�
و�تاکنون�بازیگران�اصلی�این�بخش�از�جمله�شرکت�های�مستقر�در�
کالیفرنیا�مانند��Jobyو��Archerو�همچنین��EHangدر�چین،�
پروازهای�آزمایشی�سرنشین�دار�انجام�داده�اند.�در�سال�جاری،�
�EHangبه�اولین�شرکت�تولیدکننده�ماشین�پرنده�در�جهان�تبدیل�

شد�که�به�طور�کامل�برای�فعالیت�تجاری�تأیید�شده�است؛�موضوعی�
�EHangبه�آن�دست�نیافته�است.�شرکت��Aridgeکه�هنوز�شرکت�
قصد�دارد�ظرف�سه�سال�آینده�یک�سرویس�تاکسی�هوایی�با�قیمتی�
مشابه�تاکسی�های�جاده�ای�لوکس�راه�اندازی�کند.�گزارشی�از�گروه�
مشاوره�بوستون�)BCG(�هم�نشان�می�دهد�که�بازار�خودروهای�پرنده�
چین�به�یک�نقطه�عطف�بزرگ�نزدیک�می�شود�و�پیش�بینی�می�کند�
که�تا�سال��۲۰۴۰این�بازار�به�ارزش��۴1میلیارد�دلار�برسد.�اما�آنچه�
مسلم�است�خودروهای�پرنده�هنوز�در�مراحل�اولیه�توسعه�هستند.

»وقتی�صداهای�ضبط��شده�را�تحلیل�
کردیم،�فکر�کردیم�شاید�دانه�بزرگی�از�
�باشد.�بعدتر�فهمیدیم�این� گرد�و�غبار
صدا�می�تواند�شبیه�جرقه�ای�باشد�که�
هنگام�جداکردن�دستگاه�برقی�بدون�
خاموش�کردن�آن�ایجاد�می�شود.«�
برخلاف�رعد�و�برق�های�زمین�که�
�بین�ابر�و�زمین� صاعقه�های�بلند�و�پرولتاژ
ایجاد�می�کنند،�تخلیه�های�مریخی،�
کوچک�و�بیشتر�شبیه�حالتی�هستند�
که�با�زدن�دستتان�به�دستگیره�فلزی�
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بازار مرکبات مازندران امسال ترکیبی از 
رونق و نگرانی را تجربه می کند. از یک سو 
استقبال بی سابقه مصرف کنندگان و از 
سوی دیگر شایعات درباره رنگ آمیزی 
غیراستاندارد و برداشت زودهنگام میوه، 
فضای بازار را تا چندی پیش ملتهب کرده 
بود. برداشت پیش از موعد پرتقال ها، 
که اغلب به دلیل ترس از آفات یا نوسان 
قیمت انجام می شود، باعث شده میوه ها 
رنگ و طعم طبیعی خود را نشان ندهند که 
همین تفاوت ظاهری، زمینه انتشار شایعات 
و حساسیت مصرف کننده را فراهم می کند.

اما به باور مسئولان جهاد کشاورزی 
مازندران، شایعات درباره کیفیت مرکبات 
مازندران یک منبع دیگر هم دارد و آن 

تحریک رقبای بین المللی است به طوری که 
از زمانی که پای مرکبات ایران به کشورهای 
آسیایی در حوزه کشورهای عربی، CIS و 
شبه قاره هند باز شده است، شایعات درباره 
رنگ آمیزی میوه های ایران هم در آستانه 

عرضه محصول داغ می شود.
 »اسدالله تیموری یانسری«، سرپرست 
سازمان جهاد کشاورزی مازندران، در 
گفت وگو با »ایران« پشت پرده شایعات، 
واقعیت بازار، وضعیت تولید، مدیریت 
آفات، روند صادرات و دلایل اصلی 
تغییر ظاهر برخی محصولات را تشریح 
کرده و توضیح می دهد: »بخش عمده 
زودهنگام  و  ناصحیح  برداشت های 
بیش از هر عامل دیگری در ایجاد 
این تصور نقش دارد و ظاهر برخی 
 میوه ها را متفاوت نشان می دهد.«
سرپرست سازمان جهاد کشاورزی 
مازندران با اشاره به انتشار شایعه »رنگ 
کردن پرتقال های شمال« توضیح می دهد: 
»این شایعات تنها طی چند ساعت 

کافی بود تا حجم بالایی از پیام ها در 
شبکه های اجتماعی منتشر شود و نگرانی 
مصرف کنندگان افزایش یابد. بسیاری از این 
واکنش ها نه بر اساس تجربه میدانی و نه 
داده علمی شکل گرفته بود و نبود اطلاعات 

دقیق، باعث التهاب بازار شد.«
تیموری یانسری با تأکید بر اینکه رنگ آمیزی 
غیراستاندارد مرکبات در مازندران ممنوع 
است، می گوید: »نه فقط به  عنوان یک 
قانون، بلکه به دلیل ماهیت اقتصادی 
محصول، هرگونه دستکاری ظاهری علاوه 
بر تخلف، امکان صادرات را از بین می برد، 
زیرا آزمایش های کشورهای مقصد این موارد 

را سریع تشخیص می دهند.«
وی با بیان اینکه بخش عمده نگرانی 
مصرف کنندگان به »ظاهر میوه های 
برداشت شده پیش از موعد« بازمی گردد، 
می افزاید: »پرتقال هایی که قبل از رسیدن 
کامل چیده می شوند، رنگ پذیری مناسبی 
ندارند. بخشی از تولیدکنندگان به دلیل 
نگرانی از آفات یا نوسان قیمت، برداشت 

را جلو می اندازند. این میوه ها وقتی وارد 
بازار می شوند، هنوز به رنگ طبیعی خود 
نرسیده اند و همین تفاوت ظاهری باعث 
مصرف کننده  حساسیت  و  شایعات 

می شود.«

  برداشت زودهنگام؛
دلیل اصلی تغییر رنگ پرتقال ها

تیموری یانسری درباره چرایی برداشت 
زودهنگام توضیح می دهد: »زمان استاندارد 
برداشت پرتقال در مازندران از ۱۵ آبان 
به بعد است، اما فشار بازار، ترس از آفت 
مگس مدیترانه ای و نیاز اقتصادی برخی 
باغداران باعث می شود بخشی از محصول 
زودتر برداشت شود؛ تصمیمی که به ظاهر 
محصول لطمه می زند و بخشی از التهاب 

بازار از همین نقطه شروع می شود.«
سرپرست سازمان جهاد کشاورزی مازندران 
درباره حجم تولید امسال نیز اعلام می کند: 
»بر اساس برآورد کارشناسی، امسال بیش 
از 2 میلیون و 600 هزار تن مرکبات تولید 
شده است. این مرکبات شامل 2 میلیون 
و 280 هزار تن پرتقال و 3۵0 هزار تن نارنگی 

بوده است.«
وی تأکید می کند: »تنها زمانی می توان این 
حجم تولید را به طور کامل در بازار داخلی 
و خارجی عرضه کرد که نظارت بر برداشت، 
استانداردهای بسته بندی و مدیریت آفات 

به صورت منظم دنبال شود.«

  همراهی باغداران
باعث کنترل آفات شد

مهم ترین  از  یکی  یانسری  تیموری 
چالش های باغداران مازندران را آفت 
مگس میوه می داند و می گوید: »سال های 
گذشته، طغیان مگس میوه مشکلات 
جدی برای باغداران ایجاد کرده بود، اما 
امسال با افزایش مشارکت باغداران در 
رزمایش های کنترل آفت، نصب تله های 
جلب کننده، حذف میوه های آلوده، 

از‌خبرسازان‌داخلی‌تا‌رقبای‌خارجی؛‌مرکبات‌مازندران‌را‌چه‌کسی‌تهدید‌می‌کند؟

 ماجرای پرتقال های رنگ شده
شایعه بود یا حقیقت؟

مدیریت سایه اندازها و انجام عملیات 
مشترک میان شهرستان ها، میزان خسارت 
نسبت به سال های گذشته کاهش یافته 
است.« این مقام مسئول با اشاره به اینکه 
هر برداشت زودهنگام یک تصمیم اضطراری 
است، می افزاید: »این تصمیم به شرایط 
اقتصادی، پیش بینی بازار و سطح آلودگی 
آفت بستگی دارد.  وقتی باغدار با آفت 
مواجه است و آینده قیمت را مبهم می بیند، 
به برداشت زودهنگام روی می آورد. این 
تصمیم ها روی کیفیت و ظاهر محصول اثر 
می گذارند و شایعات می توانند این وضعیت 
را بدتر نشان دهند.« وی همچنین با اشاره 
به بازدیدهای میدانی می گوید: »در بسیاری 
از روستاها، تصمیم برای برداشت یا عدم 
برداشت به چند عامل وابسته است: میزان 
آلودگی آفت، پیش بینی بازار و نیاز اقتصادی 
خانواده. محصولاتی که قبل از رسیدن 
کامل چیده می شوند، هنوز چربی پوست، 
درصد مواد جامد محلول و نسبت قند به 
اسیدشان تکمیل نشده است. این تفاوت 
ظاهری طبیعی است و نتیجه مستقیم زمان 
برداشت است؛ نه نشانه ای از رنگ آمیزی 

مصنوعی.«

  روند صادرات؛
نقطه روشن کارنامه امسال

تیموری یانسری با تأکید بر اینکه با وجود 
التهاب بازار داخلی، صادرات مرکبات 
مازندران روند صعودی داشته است، 
می گوید: »بالاترین عملکرد در صادرات 
کیوی ثبت شده و تنها به مقصد هند تا 20 

آبان، 3900 تن محصول ارسال شد.«
وی با تأکید بر اینکه پایداری صادرات وابسته 
به حفظ کیفیت محصول است، خاطرنشان 
می کند: »هرگونه شایعه درباره ظاهر میوه 
وقتی پایه علمی نداشته باشد، می تواند رقبا 

را در بازارهای جهانی جلو بیندازد.«
این مقام مسئول درباره شناسنامه دار شدن 
محصول می گوید: »امروز هیچ محموله 
صادراتی بدون شناسنامه قابل پذیرش 
نیست. کشورهای مقصد، اطلاعات دقیق 
مزرعه، نوع مدیریت، فرآیند سورتینگ و 
شرایط بهداشتی را می خواهند. توسعه 
مراکز بسته بندی استاندارد و سامانه 
رهگیری محصول بخش ضروری ادامه مسیر 
است.« سرپرست جهاد کشاورزی مازندران 
یادآور می شود: »تجربه امسال نشان داد، 
بازار مرکبات بویژه در فصل پاییز، بشدت به 
اخبار و تحلیل های غیرکارشناسی حساس 
است. کشورهایی مانند ترکیه و مصر تلاش 
می کنند بازارهای جدید را در اختیار بگیرند 
و کوچک ترین شایعه درباره کیفیت محصول 
ما می تواند به فرصت برای آنها تبدیل شود.«

 رنگ آمیزی با رعایت استاندارد
انجام می شود

»هادی باقری«، معاون بهبود تولیدات 
گیاهی سازمان جهاد کشاورزی مازندران 
نیز در این زمینه می گوید: »مازندران حدود 
۱20 هزار هکتار باغ مرکبات دارد که شامل 
انواع پرتقال و نارنگی است. بیش از 90 
درصد نارنگی ها و حدود 20 تا 2۵ درصد 
پرتقال ها برداشت شده است. امسال به 
علت کاهش تعداد میوه ها روی درخت 
نسبت به سال گذشته، اندازه و وزن مرکبات 
افزایش یافته و این باعث جبران کاهش 
محصول شده است.« وی می افزاید: »با 
توجه به سرمازدگی فصل گذشته در برخی 
مناطق، میزان محصول نسبت به سال 
قبل کمی کاهش داشته است، اما در کل 
تولید امسال بالغ بر 2 میلیون و 600 هزار 
تن مرکبات شامل 2 میلیون و 2۵0 هزار 
تن پرتقال و حدود 3۵0 هزار تن نارنگی 

برآورد می شود.« معاون بهبود تولیدات 
گیاهی سازمان جهاد کشاورزی مازندران 
با بیان اینکه قیمت مرکبات روی درخت 
امسال بسیار مناسب و نسبت به سال 
گذشته افزایش یافته، می گوید: »بازار 
داخلی برای باغداران جذاب است و این 
موضوع رغبت آنها برای صادرات محصول 
را کاهش داده است، اما صادرات همچنان 
به کشورهای حوزه CIS و برخی کشورهای 
عربی انجام می شود.« وی درباره شایعات 
رنگ آمیزی غیرمجاز مرکبات توضیح 
می دهد: »رنگ آمیزی مرکبات امری رایج و 
استاندارد در کشورهای پیشرفته است و در 
ایران نیز با رعایت استانداردهای لازم انجام 
می شود. تنها زمانی مشکل ایجاد می شود 
که برداشت میوه زودتر از حد استاندارد و 
با روش های غیراصولی انجام گیرد، که این 
می تواند باعث کاهش کیفیت و فساد میوه 
شود.« باقری ادامه می دهد: »رنگ آمیزی 
مرکبات تنها با رعایت استانداردهای مجاز 
و تحت نظارت مستقیم انجام می شود 
و هیچ اقدام غیرقانونی یا گسترده ای 
صورت نگرفته است.  شایعات مربوط 
به رنگ آمیزی غیرمجاز کاملاً بی اساس 
هستند و محصول واقعی باغ های مازندران 

را تحریف می کنند.«

  پایش تمام مراحل از سورتینگ
تا رنگ آمیزی

معاون بهبود تولیدات گیاهی سازمان جهاد 
کشاورزی مازندران می افزاید: »تمام مراحل 
بسته بندی، از سورتینگ تا رنگ آمیزی، 
تحت پایش دقیق قرار دارد و هیچ 
محموله ای بدون رعایت استانداردهای 
بین المللی وارد بازار نمی شود. این اقدامات 
برای حفظ بازارهای صادراتی و اعتماد 
مصرف کننده داخلی حیاتی است. امسال 
بسیاری از باغداران و تولیدکنندگان 
همکاری خوبی با اتحادیه داشته اند و با 
رعایت استانداردها و استفاده از مواد مجاز، 
موفق شدند میوه هایی با کیفیت بالا و ظاهر 
مطلوب روانه بازار کنند. این همکاری ها 
باعث شد بازار داخلی استقبال بیشتری از 

مرکبات مازندران داشته باشد.«
وی درباره زیرساخت ها نیز می گوید: 
»توسعه زیرساخت های حمل ونقل، 
سردخانه ها و مراکز سورتینگ جدید، نقش 
حیاتی در حفظ کیفیت و کاهش تلفات 
دارد. بدون این زیرساخت ها، حتی بهترین 
محصولات نیز نمی توانند ارزش واقعی خود 

را در بازار نشان دهند.«

گزارش

‌شیما‌جهان‌بخش
گروه ایران زمین
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فصل برداشت در مازندران پایان کار نیست؛ آغاز مرحله ای حساس تر است. است
هر تصمیم باغدار، هر عملیات مراقبتی و حتی هر برداشت زودهنگام، 
اثر مستقیم بر بازار سال آینده دارد. تجربه امسال نشان داد هرجا نظارت 
مستمر، آموزش میدانی و همکاری باغداران در کنار هم قرار گرفت، بازار 

آرام تر بود و کیفیت محصول بهتر باقی ماند.
راهکارهایی مانند مدیریت آفات، رعایت استانداردهای برداشت و 
بسته بندی، توسعه زیرساخت ها و شفافیت در روند صادرات، مسیر پایدار 
و موفق مرکبات مازندران را تضمین می کند. هم مصرف کننده داخلی راضی 
است و هم بازارهای بین المللی با اعتماد به کیفیت محصول، فرصت های 

صادراتی را از دست نمی دهد.

برش

مسیر‌پایدار‌مرکبات‌مازندران

هواشناسی  کل  اداره  تهران-‌
آلودگی  تداوم  از  تهران  استان 
هوا و افزایش آلاینده های جوی 
 تا اواسط هفته جاری خبر داد.
بر اساس اعلام اداره کل هواشناسی 

استان تهران، وضعیت جوی پایتخت 
طی پنج روز آینده، آسمان صاف تا 
قسمتی ابری، گاهی همراه با افزایش 
ابر و وزش باد ملایم پیش بینی می شود.

 همچنین به دلیل پایداری و سکون 

نسبی جو و عدم وزش باد قابل  ملاحظه 
تا ظهر روز دوشنبه در استان تهران بویژه 
مناطق پرتردد شهری، انباشت آلاینده ها، 
کاهش کیفیت هوا و افزایش غلظت 
آلاینده های جوی و کاهش دید مورد 

انتظار است.
در همین ارتباط دبیر کارگروه اضطرار 
آلودگی هوای استان تهران با اشاره به 

مصوبات کارگروه اضطرار آلودگی هوا از 
مجازی شدن آموزش مدارس ابتدایی 
در شهر و استان تهران به استثنای 
فیروزکوه، ملارد، رباط کریم و قرچک 
طی شنبه و یکشنبه ۱۵ و ۱6 آذرماه خبر 
ح زوج و فرد همچنان  داد گفت: »طر
پابرجاست و ادارات نیز فعال خواهند 

بود.«

ماندگاری‌هوای‌آلوده‌پایتخت‌تا‌اواسط‌هفته



15 اطلاع رسانیشنبه   15 آذر 1404  شماره 8903
irannewspaper irannewspapper



اندیشه16
شنبه   15 آذر  1404  شماره 8903 

هر برنامه 
توسعه ای 

باید راهبردی 
برای تقویت 
هویت ملی 

داشته باشد 
وگرنه سرمایه 

اجتماعی لازم 
برای اجرای آن 
فراهم نخواهد 

شد. هویت 
ملی، پایه ای 
برای امنیت 

کشور است. 
وقتی مردم 

به هویت ملی 
خود پایبند 

باشند، کشور 
در مقابل 
تهدیدات 
تاب آوری 
بیشتری 

خواهد داشت گروه اندیشه

مطالعات توسعه

مرکز الگوی اسلامی  ایرانی پیشرفت، چهارشنبه ۱۲ آذرماه، میزبان نهمین نشست از سلسله برنامه های 
»مبانی ایران شناختی پیشرفت« بود؛ نشستی که با عنوان »نقش هویت ملی در پیشرفت ایران« برگزار 
شد و دکتر حمید احمدی، استاد علوم  سیاسی دانشگاه تهران، سخنران این هم اندیشی بود. او در 
این نشست به تبیین ابعاد مختلف هویت ملی و نقش آن در توسعه کشور پرداخت و تأکید کرد 

که آینده پیشرفت ایران، بی توجه به ریشه های هویتی، با چالش های جدی مواجه خواهد شد.

توسعه بدون پشتوانه هویتی پایدار نیست
حمید احمدی در نشست »نقش هویت ملی در پیشرفت ایران« مطرح کرد

احمدی هویت ملی را ستون فقرات فرهنگی 
و اجتماعی ایران دانست و با بیان اینکه 
پیشرفت بدون شناخت ریشه های هویتی 
ممکن نیست، گفت:»هویت ملی هر ملت، 
همچون ستون فقرات فرهنگی و اجتماعی آن، 
نقش تعیین کننده ای در شکل دهی به مسیر 
پیشرفت دارد و بدون فهم درست و عمیق از آن، 
برنامه ریزی های توسعه ای هرگز کامل نخواهند 

بود. ایران با تاریخ و تمدنی چند هزار ساله، از 
ظرفیت های منحصر به فردی در عرصه هویت 
ملی برخوردار است که اگر به درستی بازشناسی 
و تقویت شود، می تواند موتور محرکه پیشرفت 

کشور باشد.«
از  تقلیل گرایانه  برداشت های  او،  گفته  به 
مفهوم هویت ملی، یکی از ضعف های رایج در 
تحلیل های توسعه ای است. او توضیح داد که 

هویت ملی نه تنها مجموعه ای از عناصر فرهنگی 
و تاریخی است، بلکه یک نیروی اجتماعی پویا 
محسوب می شود که می تواند جامعه را در مسیر 
نوآوری و حرکت جمعی هدایت کند:»هویت 
ملی تنها محدود به تاریخ و جغرافیا نیست. 
هویت ملی ترکیبی از فرهنگ، زبان، آداب و 
رسوم، تاریخ مشترک و باورهای اجتماعی است. 
این هویت نه تنها در حفظ انسجام اجتماعی 
اهمیت دارد، بلکه در ایجاد حس تعلق و انگیزه 
در جامعه برای توسعه و نوآوری نیز نقش دارد.«

او تصریح کرد:»توسعه بدون پشتوانه هویتی 
پایدار نیست. ملل فاقد هویت مشترک، حتی 
با وجود منابع اقتصادی، در بلندمدت دچار 

فروپاشی انسجام اجتماعی می شوند.«
 

هویت ملی ایران، راز قدرت اجتماعی 
کشور است

احمدی با اشاره به استمرار هویت ایرانی در 
طول تاریخ گفت:»ایران، با وجود فشارهای 
خارجی و تحولات متعدد تاریخی، توانسته است 

هویت ملی خود را حفظ کند و این یکی از دلایل 
ماندگاری و قدرت اجتماعی کشور است. هویت 
ملی ایرانی دارای ویژگی های ترکیبی و چندلایه 
است. این ویژگی ترکیبی باعث شده هویت 
ملی ایرانی، انعطاف پذیر و در عین حال پایدار 
باشد و بتواند در مواجهه با تغییرات اجتماعی و 
سیاسی مقاومت کند.« او معتقد است در ایران، 
هویت ملی و ارزش های دینی و اخلاقی چنان 
درهم تنیده اند که تفکیک پذیر نیستند و این 
هم افزایی، یکی از ثروت های اجتماعی کشور 

به شمار می آید.
احمدی به اهمیت زبان فارسی در شاکله هویت 
ملی اشاره کرد و زبان را حامل میراث هویتی 
دانست و تأکید کرد:»زبان فارسی، علاوه بر 
نقش ارتباطی، حامل ارزش ها و مفاهیم فرهنگی 
عمیق است که هویت ایرانی را بازتولید می کند. 
ادبیات و هنر ایرانی نیز همواره به تقویت حس 
تعلق ملی کمک کرده و می تواند به عنوان ابزار 
نرم توسعه فرهنگی و اجتماعی مورد استفاده 

قرار گیرد.«
 

جامعه فاقد هویت مشترک، آمادگی 
رویارویی با بحران ها را ندارد

استاد دانشگاه تهران، سپس رابطه تنگاتنگ 
هویت ملی با انسجام اجتماعی را تبیین کرد 
و بر این نکته تأکید گذاشت که جامعه فاقد 
هویت مشترک، آمادگی رویارویی با بحران های 
اقتصادی و سیاسی را ندارد:»انسجام اجتماعی 
بدون وجود هویت ملی محکم، آسیب پذیر 
است. جامعه ای که اعضای آن خود را بخشی 
از یک هویت مشترک نمی دانند، نمی تواند در 
مواجهه با چالش های اقتصادی، سیاسی یا 
امنیتی متحد عمل کند.« او معتقد است هر 
برنامه توسعه ای باید در دل خود راهبردی برای 
تقویت هویت ملی داشته باشد وگرنه سرمایه 
اجتماعی لازم برای اجرای آن فراهم نخواهد شد.
احمدی با بیان اینکه هویت ملی تنها یک مقوله 
فرهنگی نیست، بلکه در اقتصاد نیز اثرگذار 
است، گفت:»سرمایه گذاری و کارآفرینی تنها با 
انگیزه های اقتصادی پایدار نمی مانند. وقتی 
افراد احساس تعلق به جامعه و هویت ملی 
خود داشته باشند، انگیزه برای تلاش، نوآوری 
و مشارکت در پروژه های توسعه ای افزایش 
می یابد.« او تأکید کرد که کشورهایی با هویت 
ملی قوی، توان بیشتری در جذب و نگهداشت 

نیروی انسانی ماهر دارند.
 

 دانشگاه و تولید فرهنگ ملی
این استاد علوم سیاسی، دانشگاه ها را یکی 
از اصلی ترین نهادهای تولید فرهنگ ملی 
دانست و تصریح کرد:»دانشگاه ها باید علاوه 
بر آموزش مهارت های علمی، به بازشناسی و 

تقویت هویت ملی دانشجویان نیز بپردازند. 
این نسل می تواند موتور محرکه توسعه پایدار و 
پیشرفت ایران باشد.« به اعتقاد او، برنامه های 
علمی و فرهنگی دانشگاه ها باید ایران شناختی 
باشد تا نسل جوان پیوند عمیق تری با هویت 

ملی پیدا کند.
احمدی به این نکته هم اشاره کرد که هویت 
ملی ایران امروز با چالش هایی روبه رو است. 
او گفت:»یکی از چالش ها، تأثیر رسانه ها و 
جریان های فرهنگی خارجی است که می تواند 
هویت ملی را تضعیف کند. این امر نیازمند توجه 
به سیاست های فرهنگی و رسانه ای هوشمند 
است.« با وجود این چالش ها، او تأکید کرد که 
ظرفیت های فراوانی برای بازتولید هویت ملی در 
ایران وجود دارد؛ از جمله جمعیت جوان، نظام 

آموزشی و امکانات فرهنگی.
اهمیت هویت ملی در نظام تصمیم گیری، 
محور دیگر سخنان دکتر احمدی شد. او در 
این رابطه گفت:»سیاستگذاران باید در همه 
تصمیم گیری ها، هویت ملی را مدنظر قرار دهند. 
بی توجهی به هویت ملی در سیاست گذاری 
می تواند باعث شکست پروژه های توسعه ای 
شود، حتی اگر منابع مالی و انسانی کافی در 
دسترس باشد.« او تجربه کشورهای موفق را 

شاهدی بر اهمیت هویت ملی دانست.
 

 رسانه ها؛ بازیگران مهم شکل دهی
هویت ملی

این استاد دانشگاه تهران نقش رسانه ها را 
در تقویت هویت ملی تعیین کننده دانست 
و اظهار کرد:»رسانه ها و فضای مجازی نقش 
بسیار مهمی در شکل دهی به هویت جمعی 

دارند. متأسفانه گاهی رسانه ها بدون توجه 
به اهمیت هویت ملی، ارزش های فرهنگی را 
نادیده می گیرند یا تصاویر تحریف  شده ای ارائه 
می دهند که می تواند اثرات منفی بر نسل جوان 
داشته باشد.« به گفته او، رسانه های ملی باید 
به بازشناسی فرهنگ، تاریخ و دستاوردهای ایران 
بپردازند تا سرمایه اجتماعی کشور تقویت شود.
احمدی همچنین تأکید کرد که هویت ملی 
ایران در تضاد با هویت های محلی و قومی 
نیست. او گفت:»هویت ملی ایران شامل تمام 
هویت های قومی، مذهبی و محلی است. گاهی 
برخی تصور می کنند که هویت ملی، هویت 
یکسان و خشک است، در حالی که ایران 
نمونه ای از هویت ترکیبی است که می تواند 
تنوع را درون خود حفظ و در عین حال وحدت 

ملی را تضمین کند.«
این نشست با تأکید بر اهمیت هویت ملی 
در ساخت آینده ایران به پایان رسید. دکتر 
احمدی در جمع بندی از مباحث خود توضیح 
داد:»هویت ملی، موتور محرکه پیشرفت و 
توسعه کشور است. این هویت باید در همه 
ابعاد فرهنگی، اجتماعی، اقتصادی و سیاسی 
تقویت شود تا ایران بتواند مسیر پیشرفت 
پایدار و مستمر را طی کند.« به گفته او، هیچ 
برنامه توسعه ای بدون تکیه بر هویت ایرانی 
موفق نخواهد بود و تقویت این هویت یکی 
از ضرورت های استراتژیک برای آینده کشور 
است:»هویت ملی، پایه ای برای امنیت کشور 
است. وقتی مردم هویت ملی خود را بشناسند 
و به آن پایبند باشند، کشور در مقابل تهدیدات 
داخلی و خارجی تاب آوری بیشتری خواهد 

» . شت ا د

ـــرش بـ

استاد علوم سیاسی دانشگاه تهران به سهم جوانان در حفظ و 
ساخت هویت ملی ایران اشاره کرد:»اگر نسل جوان هویت 

ملی خود را ندانند یا نسبت به آن بی تفاوت باشند، 
توسعه پایدار محقق نخواهد شد. جوانانی که هویت 
خود را می فهمند و به آن افتخار می کنند، انگیزه 
بیشتری برای کار و تلاش خواهند داشت.« به باور 
او، جامعه ای با هویت قدرتمند، مشارکت اجتماعی 
قوی تری دارد:»وقتی مردم احساس کنند بخشی از 
یک ملت با تاریخ و فرهنگ مشترک هستند، در مسائل 

اجتماعی و تصمیم گیری های جمعی مشارکت 
می کنند. بازشناسی هویت ملی یک ضرورت 

استراتژیک برای توسعه اجتماعی و سیاسی 
کشور است.«

 جوانانی که به هویت ملی خود افتخار می کنند 
انگیزه بیشتری برای کار و تلاش دارند
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در میانه  دهه ای که ایران با خشکی، 
فرسایش، بی سامانی توسعه و خاموشی 
صداهای طبیعت دست  به  گریبان است؛ 
در روزهایی که پهنه های سبز و تالاب ها در 
سکوت فرو می روند و جانوران گویی حتی 
زبان اعتراض گم کرده اند، کتابی منتشر 
شده که می کوشد این خاموشی را به 
گفت وگویی دوباره بدل کند؛ صدایی برای 
یادآوری اینکه در این خاک، پیش از شتاب 
تکنولوژی و هجوم سیاست گذاری های 
ناپایدار، خردی زیسته وجود داشته است 
که توانسته تمدنی شش  هزار ساله را در 
یکی از نامهربان ترین اقلیم های جهان 

سر پا نگه دارد.
»پایداری ایرانی: محیط  زیست به مثابه 
زندگی«، فقط کتابی درباره بحران   های 
یت  ا و ر  ، نیست یست محیطی  ز
جست وجوی معنا در میان آوار سکوت 
طبیعت و احیای پیوند فراموش  شده میان 
انسان و زیست بوم است؛ مجموعه ای از 
17 جستار که محمد درویش، پژوهشگر 
و کنشگر محیط  زیست با همکاری 17 
کارشناس در حوزه های گوناگون، گرد آورده 
تا بگوید ایران هنوز می تواند از دل خاک 
خسته، امید برویاند؛ اگر به خرد جمعی، 
چندصدایی علمی و تجربه های زیسته 

دوباره مجال حضور بدهیم.
 

کتاب »پایداری ایرانی« را بنا به چه 
ضرورت و با چه اهدافی گردآوری و 

منتشر کردید؟

»پایداری ایرانی« در اصل تلاش می کند 
به پرسش های اساسی امروز جامعه ما 
پاسخ دهد. اینکه چگونه ایرانیان در 
یکی از نامهربان ترین زیست بوم های 
جهان توانسته اند تمدنی نزدیک به 
شش  هزار سال را تداوم ببخشند. 
ما ایرانیان در یکی از کم بارش ترین 
مناطق جهان زندگی و تمدن چند 
هزار ساله خود را بنا کرده ایم؛ جایی 
که تبخیرش دو برابر میانگین جهانی و 
میانگین ریزش های آسمانی آن دست کم 
یک سوم تا یک چهارم کمتر از میانگین 
آمار جهانی است. سرزمینی که زمان 
صبوری برای تشکیل یک سانتی متر از 
خاکش، در مقایسه با میانگین زمانی 
در دیگر نقاط جهان، دست کم به دو 
برابر زمان بیشتر نیاز دارد. یعنی ما باید 
۸۰۰ سال صبر کنیم تا یک سانتی متر 
خاک شکل بگیرد. چگونه ما در چنین 
منطقه ای دیرینه ترین تمدن ثبت شده 
جهان را به قدمت نزدیک به ۶۰۰۰ سال 
بنا نهاده و حفظ کرده ایم. در حالی  که 
بسیاری از سرزمین های خوش اقلیم ترِ 
شمالی جهان، چنین پیشینه ای از تداوم 

و استمرار تمدنی نداشته اند.
این کتاب نشان می دهد زنان و مردان 
ایرانی از فهم بوم شناختی ژرف، درایت 
و هوشمندی مدیریتی برخوردار بوده اند؛ 
مردمانی که توانسته اند در چنین شرایط 
اقلیمی سختی حیات را استمرار بخشند. 
اجداد ما چگونه توانسته اند بدون 
تکنولوژی های امروزی، رودخانه هایی 
را صدها متر زیر زمین شناسایی کنند، 
کاریز بسازند و آب را روی سطح زمین جاری 
کنند؛ بدون آنکه باعث ایجاد ناترازی 
منابع آبی و آسیب های اکولوژیکی شوند.
جالب اینکه اگر مسیرهای این شبکه 
آبی کهن در ایران را به هم متصل کنیم، 

طول آنها شش برابر فاصله زمین تا کره 
ماه می شود؛ یعنی حدود ۶ برابر 3۸4 هزار 
کیلومتر. همین واقعیت های سرزمینی 
پاسخی کوبنده به برخی داوری های رایج 
و اتهامات علیه مردم کشورمان است 
که ایرانیان را فاقد استعداد کار گروهی 
می دانند. اینها نشان می دهد ایرانیان 
از دیرباز، در کار تیمی، مشارکت و همیاری 

سرآمد بوده اند.
 

شما در کتاب »پایداری ایرانی« بارها 
به نسل جدید پرداخته  و تأکید 

کرده اید مدرسه باید نقش بیشتری 
در آموزش به نسل جدید برای حفظ 

محیط زیست ایفا کند؛ چرا این نگاه 
هویتی را ضروری می دانید؟

در حقیقت این کتاب تلاشی است برای 
آنکه به فرزندان ما، به جوانان امروز و 
نسل هایی که پس از ما می آیند، نشان 
دهد »ایرانی بودن« یعنی زاده  شدن 
در یکی از کهن ترین و هوشمندترین 
یعنی  جهان؛  زیستی  جغرافیاهای 
برآمدن از خاکی که هزاران سال با خرد 
جمعی، مشارکت مردمان و فهم عمیق 
بوم شناختی، پاسداری شده است. این 
سرزمین تنها یک محدوده جغرافیایی 
نیست؛ حافظه ای زنده است که نسل ها 
بر دوش یکدیگر حمل کرده اند تا امروز 
به ما برسد. از همین رو است که باور 
دارم جوان ایرانی حق دارد و باید به ایرانی 
بودن خودش ببالد و این وظیفه ماست 
که »بهانه های افتخار« را پیش پای او 
بگذاریم، نه اینکه چشم انتظار بمانیم 
تا خودش به  تنهایی کشف شان کند. 
آموزش و پرورش نیز باید در این مسیر 

نقشی پررنگ تر و اثرگذارتر ایفا کند.
این کتاب صرفاً روایت گذشته نیست؛ 
بلکه تلاشی است برای پیوند دادن 

انتشار کتاب »پایداری ایرانی؛ محیط 
 زیست به مثابه زندگی« تنها یک رویداد 
فرهنگی نیست؛ بیانیه ای است در 
میانه روزگاری که طبیعت ایران آرام آرام 
خاموش می شود. علاوه بر بحران   های 
و  فرونشست ها  چون  پرهیاهویی 
آتش سوزی های جنگل ها؛ گسترش 
سکوت در طبیعت نیز به زنگ خطری 
مهیب تبدیل شده است. چرا که این 
سکوت از مرگ تدریجی زندگی   خبر 
می دهد. مانند پرندگانی که دیگر به 
تالاب های خشکیده بازنمی گردند و 
حشراتی که در چرخه زیست بوم ناپدید 
می شوند و زیست شناسان این پدیده را 

مرگ خاموش و فراگیر می نامند.
در چنین بستری، کتاب »پایداری ایرانی« 
با تدوین و سرپرستی محمد درویش 
معنای مهمی پیدا می کند؛ کتابی که 
صرفاً مجموعه ای از جستارها نیست، 
بلکه روایتی است از ضرورت بازگشت 
به ریشه های فرهنگی ایران؛ ریشه هایی 
که به باور نویسنده می توانند چراغ 
راه آینده پایداری باشند. او با گردآوری 
مقالات صاحب نظرانی از 17 حوزه 
تخصصی نشان می دهد بحران   امروز 
دیگر در دایره علوم طبیعی خلاصه 
نمی شود؛ بلکه مسأله ای تمدنی، 
اجتماعی و فرهنگی است. این کتاب 
با دو چشم انداز موازی حرکت می کند: 
از یک سو هشدار می دهد که مسیر 
گذشته قابل ادامه دادن نیست؛ از 
سوی دیگر امید می دهد که سنت 
ایرانی، با تجربه هایی ریشه دار و کارآمد، 
هنوز می تواند راهی به سوی آینده 

. ید بگشا

چندصدایی علمی
یکی از جنبه های مثبت این کتاب، 
تنوع صداهاست؛ یک اثر چندصدایی 
سنجیده که به وضوح می کوشد تصویری 
جامع از بحران  ها ارائه دهد. بر خلاف 
بسیاری از کتاب های زیست محیطی که 
تنها به علوم طبیعی تکیه می کنند، 
درویش راهی متفاوت برگزیده است: 
ایجاد گفت وگویی میان علوم اجتماعی، 
اقتصاد سیاسی، بوم شناسی، تجربه های 

میدانی و دانش تاریخی.
این کتاب دارای سه بخش: »چشم انداز«، 
»توسعه پایدار« و »تجربه زیسته« است. در 
کنار پیشگفتار که به قلم محمد درویش 
نوشته شده، چهره هایی نام آشنا چون 
کاوه فیض اللهی و نعمت الله فاضل بخش 
»چشم انداز« را نوشته اند. بخش دوم؛ 
»توسعه پایدار« شامل 9 جستار در 33۶ 
صفحه توسط پژوهشگرانی چون محسن 
رنانی، حمید طراوتی، احمد آل یاسین، 
یوسف حجت، نغمه مبرقعی دینان، 
اسکندر زند، جهانفر دانشیان، حسین 
آخانی، فرشاد مؤمنی و رضا حق پرست 

نوشته  شده است.
بخش سوم؛ »تجربه زیسته« پنجره ای 
تازه به روایت های میدانی می گشاید؛ 
شامل پنج جستار به قلم اردشیر 
گراوند، افسانه احسانی، علی شادلو، 

آرش رحیمی و هایده شیرزادی.
در مجموع، درویش گفت وگویی میان 17 
حوزه تخصصی گردآوری کرده که به جای 
ایجاد پراکندگی، تصویری منسجم از 
شرایط امروز ترسیم می کند. با این 
هدف که نشان دهد پایداری بدون 
پیوند میان حوزه های علمی، غیرممکن 
است. جامعه شناس باید درباره فرهنگ 
مصرف حرف بزند، اقتصاددان باید 
هزینه های توسعه ناپایدار را محاسبه 
کند، گیاه شناس باید فریاد خاموش 

جنگل ها را گزارش بدهد و متخصص 
توسعه باید سیاست گذاری های اشتباه 
را نقد کند. همین روحیه مشارکتی  است 
که درویش آن را »بازگشت به خویشتن 
تاریخی« می داند: یک ایران همیار، 
متمدن با کاریزهای اصولی اجدادش و 

ایران با خردی جمعی.

هشدار سکوت طبیعت
 درویش در بخش پیشگفتار مثال هایی 
عینی از تجربه های زیسته در مناطق 
مختلف کشورمان می آورد که در حفاظت 
از محیط زیست و جانداران سرآمد 
بوده اند. روایت او از دیزباد بالا آغاز 
می شود؛ روستایی با منشور اخلاقی 
چندصدساله برای احترام به طبیعت 
و جاندارانش. سپس به جنوب کشور 
می رسد؛ به گزیرِ بندر لنگه که هزار 
سال است مردمش سیلاب ها را با 
دانش بومی به عمق زمین هدایت کرده 
و نخلستان هایشان را آبیاری می کنند. 
روایت پاقلات فارس که پرنده بومی 
کمنزیل را احیا کرد، و الگن زاگرس که 
پناهگاهی برای سنجاب، هدهد و حتی 

پلنگ شده است.
سپس در بخش »چشم انداز«، کاوه 
فیض اللهی مفهومی را برجسته می کند 
که شاید ساده به نظر برسد، اما حامل 
پیام هولناک یک زیست بوم در حال 
فروپاشی است: »سکوت طبیعت«. او 
یادآور می شود که صداهای طبیعت 
و  باد  تا وزش  پرندگان  از چهچهه 
صدای حشرات مانند ضربان قلب 
یک اکوسیستم هستند. وقتی این 
صداها خاموش می شوند، یعنی حیات 
در لایه های پنهان خود دچار اختلال 
شده است. ناپدید شدن حشرات، 
کاهش زمزمه آب، آرام شدن ناگهانی 
جنگل ها؛ همه اینها مراحل اولیه مرگ 

نسل امروز به ریشه های تاب آوری 
زندگی  دوره ای  در  ما  سرزمین مان. 
می کنیم که جوان ایرانی باید بداند 
ایرانی بودن، یک موهبت است؛ موهبتی 
که از دل کوشش مشترک مردمان این 
سرزمین برخاسته است. آموزش و 
پرورش، رسانه ها و نهادهای مدنی و 
تمامی نظام های آموزشی باید این روایت 
را زنده و معنادار کنند. »پایداری ایرانی« 
در کل می گوید اگر به نسل امروز اجازه 
بدهیم عاشق سرزمینش باشد، او نه تنها 
نسبت به آن بی تفاوت نمی ماند؛ بلکه 
داوطلبانه از زیست بوم دفاع می کند. 
باید نسلی بسازیم که به ایران افتخار 
کند، خود را بدهکار ایران بداند، نه 

آن. طلبکار 
 

بخش قابل توجهی از کتاب به 
»توسعه پایدار« اختصاص یافته؛ 

مفهومی که امروز در پی جبران 
آسیب های توسعه یک جانبه 

اقتصادی در جهان است. با توجه به 
اسناد رسمی کشور تا چه اندازه این 

مفهوم جدی گرفته شده و فاصله بین 
نظر و اجرا چقدر است؟

در اصل پنجاهم قانون اساسی ایران به 
 صراحت آمده که حفظ محیط زیست 
لازمه حیات اجتماعی رو به رشد مردم 
ایرانی است؛ یعنی لازمه پایداری همین 
است. سند چشم انداز ۲۰ ساله هم 
که اکنون در سال پایانی آن هستیم، 
تصریح می کند همه اهداف باید در 
گرو محیط زیست مطلوب محقق شود. 
سند ملی امنیت غذایی نیز برای حفظ 
محیط زیست الزامی دانسته که میزان 
مصرف آب در بخش کشاورزی را تا افق 
1411 به مقدار 3۰ میلیارد مترمکعب کاهش 
دهیم. این سند دو سال پیش، از تصویب 
رئیس جمهوری و رئیس شورای عالی 

انقلاب فرهنگی گذشت.
اینها نشانه های مثبت توجه حاکمیت 
ایران به موضوع محیط زیست و پایداری 
است، اما از نظر کارشناسان این توجه 
هنوز به میزان کافی نرسیده است. ما 
به توجهات عینی تر و اقدامات اجرایی 
بیشتری که مصداق داشته باشد نیاز 
داریم و رسانه ها باید در این زمینه فعال تر 
و پویاتر ظاهر شوند، گزارش  عملکرد 
سالانه شفاف ارائه بدهند و مطالبه گری 
بیشتری داشته باشند. کتاب »پایداری 
ایرانی« خود تلاشی است برای اینکه 
مسئولان را در برابر این مطالبه گری 
قرار بدهد و حساسیت آنها را نسبت به 
سندهایی که باید جدی گرفته شوند 
بالا ببرد و آنها را پاسخگو کند. به باور 
من اگر در مورد سند چشم انداز ۲۰ ساله 
مطالبه گرتر عمل می کردیم در حال 
حاضر به بخش عمده ای از اهداف این 

سند رسیده بودیم.
 

در پیش گفتار گفته اید این کتاب 
مجموعه ای کم نظیر از صداهای 

علمی متکثر است؛ چرا امروز ایران 
بیش از همیشه به این رویکرد 

چندصدایی و بین رشته ای نیاز دارد؟
زیرا سرزمین ایران سرمایه های انسانی 
گرانبهایی دارد. اگر این سرمایه ها 

احساس احترام، امنیت و دیده  شدن 
داشته باشند، بدون چشمداشت برای 
ایران قدم پیش می گذارند. اساس 
»پایداری ایرانی« بر احترام به تکثر 
است. به قول ابوالحسن خرقانی:»هر 
که در این سرا درآید، نانش دهید 
و از ایمانش مپرسید. چه آن کس 
که به درگاه باریتعالی به جان آرزو 
می کند، به خوان ابوالحسن به نان 
آرزو می کند.« ما اگر بتوانیم دوباره 
به چنین روحیه ای بازگردیم و هیچ 
ایرانی ای را به »خودی و غیرخودی« 
طبقه بندی نکنیم، تاب آوری ایران 
احیا خواهد شد. زیرا ما نیاز داریم 
در این شرایط حساس، همه دست به 
دست هم بدهیم، اختلاف سلیقه ها را 
کنار بگذاریم و فقط برای ایران با هم 
متحد شویم. این حرکت جمعی برای 
نگارش این کتاب، خود سمبلی از یک 
کار مشارکتی است که نشان می دهد 
ما می توانیم در کارهای گروهی و تیمی 

موفق باشیم.

انتخاب نویسندگان و مقالات این 
کتاب بر چه اساسی بود؟

پایداری یک مفهوم تک رشته ای نیست 
و نمی توان فقط از منظر محیط زیست 
درباره آن حرف زد. باید روانشناسی، 
آموزش،  اکولوژی،  جامعه شناسی، 
گردشگری، کشاورزی و حتی ریاضیات 
و اقتصاد نیز درباره پایداری سخن 
بگویند. بر همین اساس از متخصصان 
17 حوزه دعوت کردم تا از زاویه نگاه 
خودشان به ایده »پایداری ایرانی« 
ورود کنند. در واقع دلیل اصلی من 
برای گردآوری این اثر با همکاری 17 
صاحب نظر از حوزه های گوناگون این 
بود که برخلاف کلیشه رایج و نادرستی 

که می گوید »ایرانیان کار جمعی بلد 
نیستند«، یک اثر کاملاً مشارکتی، 
متنوع و چندصدایی خلق کنم؛ کتابی 
که از منظر اقتصاددان، ریاضی دان، 
کشاورز، گردشگر، جامعه شناس و دیگر 
متخصصان نوشته شده باشد تا نشان 
دهیم پایداری این سرزمین تنها با جمع 
شدن صداهای مختلف در کنار یکدیگر 
معنا پیدا می کند. این کتاب نشان 
می دهد ایرانیان نه تنها می توانند کار 
جمعی و گروهی انجام دهند، بلکه در آن 

هستند. پیشرو 

در این کتاب، اصطلاح »خاموشی 
طبیعت« به کار رفته است. از نگاه 

شما، این خاموشی به چه معناست؟
بسیاری از مردم همیشه تصور می کنند 
صداهای مهیب یا انفجار نشانه خطر 
مرگ و نیستی است و کسی به خاطر 
سکوت نگرانی ندارد. این کتاب می گوید 
زمانی باید واقعاً ترسید که دیگر صدایی 
از طبیعت شنیده نشود. کاهش شمار 
پروانه ها، زنبورها، جیرجیرک ها و پرندگان 
و خاموشی صداهای آنها نگران کننده 

. ست ا
کارشناسان در این کتاب تأکید می کنند 
همان قدر که خرامیدن یوز ها، پلنگ ها 
و شیرها مهم است، گرده افشانی زنبورها 
و بیدهای روزپرواز هم اهمیت دارد. این 
کتاب در واقع تأکیدی است بر نقل قول 
مشهور شیخ محمود شبستری در »گلشن 
راز«: »جهان چون خط و خال و چشم و 
ابروست که هر چیزی به جای خویش 
نیکوست«. بنابراین اگر هر صدایی در 
طبیعت خاموش شود، نشانه شتاب 
گرفتن مرگ در چرخه حیات است. 
چرخه ای که خود انسان هم جزئی از 

آن است.

در فصل »تجربه های زیسته«، به 
باغستان قزوین به عنوان میراثی 
زیست محیطی اشاره شده است. 

اهمیت این الگو چیست؟
باغستان قزوین، شاهکاری با قدمت چند 
هزار ساله است؛ پارکی که توانسته قزوین 
را از سیل نجات بدهد، معیشت مردم را 
تأمین و درآمدزایی کند، خاک را حاصلخیز 
نگه دارد و تولید اکسیژن را افزایش دهد. 
این نشان می دهد ایرانیان از دیرباز ارزش 
رویشگاه ها و عرصه های طبیعت را درک 
می کرده اند. مشابه این الگو را در بم نیز 

داریم و باید در تکثیر آن بکوشیم.

لطفاً درباره »فروتنی بوم شناختی« 
توضیح بدهید و این که چگونه 

می توان این مفهوم را از سطح نظری 
به آموزش عمومی و سبک زندگی 

آورد؟
به قول سهراب سپهری »من ندیدم 
دو صنوبر را با هم دشمن / من ندیدم 
بیدی، سایه اش را بفروشد به زمین / 
رایگان می بخشد، نارون شاخه خود را به 
کلاغ...« این معنای واقعی فروتنی طبیعت 
و داد و دهش است. ما باید این مفاهیم 
و ارزش ها را از کودکی به فرزندان مان 
آموزش دهیم؛ از همان مهدکودک و 
دبستان. بچه ها باید یاد بگیرند پایداری 
روشنایی خانه به روشنایی کوچه وابسته 
است پس باید روشنایی کوچه را در 
اولویت قرار بدهد. اگر نسلی تربیت 
شود که برکت سرزمینی را بر سود آنی 
ترجیح بدهد، ایران دوباره ژینایی  خود را 

بازخواهد یافت.

به عنوان گردآورنده این کتاب، 
نقش حکمرانی و فرهنگ در حل 

بحران   های زیست محیطی را چقدر 
می دانید؟

نقش  ی  ر ا ست گذ سیا ید  د بی تر
تعیین کننده ای در حل بحران   های زیستی 
دارد، اما فرهنگ در همه حوزه ها نقشی 
بنیادی تر بازی می کند. اگر بتوانیم دانایی 
فردی را به آگاهی پراقتدار ملی تبدیل 
کنیم و فضایی بسازیم که »چندفرهنگی 
بودن« صدای اصلی ایران باشد، بسیاری 

از مشکلات کشور حل خواهد شد.

مخاطبان و جامعه هدف شما در این 
کتاب بیشتر چه کسانی هستند؟

دانشجویان و پژوهشگران حوزه محیط 
کنشگران  پایدار،  توسعه  و  زیست 
و علاقه مندان به مسائل اجتماعی و 
زیست محیطی ایران، سیاست گذاران و 
مدیرانی که با موضوعات توسعه سروکار 
دارند و تمام کسانی که به دنبال درکی 
عمیق تر از بحران   های کنونی هستند.

اگر قرار باشد جلد دوم »پایداری 
ایرانی« را منتشر کنید، چه 

موضوع هایی را ضروری می دانید که 
در آن بگنجانید؟

در جلد دوم باید به مصادیق عملی 
بیشتری از موفقیت های زیست محیطی 
و اجتماعی بپردازیم؛ مواردی که در جلد 
اول به دلیل محدودیت مجال کافی برای 

پرداختن به آنها نبود.

در کتاب »پایداری ایرانی« به نمونه های موفقی از مشارکت 
مردمی در حفاظت از محیط زیست اشاره کرده اید؛ روستاهایی 

مانند دیزباد بالا و پاقلات یا فریدونشهر و الگن. هدف شما از ارائه 
این مثال ها چیست؟

هدفم ارائه نمونه های عملی و عینی بود تا فقط شعار نداده و 
رویافروشی نکرده باشیم. می خواستیم نشان دهیم با همین شرایط 
و امکانات، حتی باوجود تحریم ها مردم مناطقی از ایران بدون هیچ 
گونه چشمداشتی پرچم امید را به اهتزاز درآورده اند. روستاهایی 
مانند فریدونشهر، دیزباد بالا، پاقلات، منصورآباد رفسنجان یا الگن 
در کهگیلویه و بویراحمد، حسن آباد جرقویه؛ که سبک زندگی و رمز 
موفقیت مردم این مناطق در حفاظت از محیط زیست، شرح داده 

شده است. می خواستم نشان دهم پایداری ایرانی و 
حفاظت از محیط زیست، یک آرزو نیست؛ بلکه 

تجربه ای زیسته است.
مردم این مناطق بدون آنکه منتظر رسیدن یک 

قهرمان برای نجات بمانند، خودشان دست 
به کار شده اند و هر یک از اهالی این 

مناطق خود را در آینه به عنوان قهرمان 
می بینند. یکی از رمزهای موفقیت  در 
حفاظت از این روستاها همین است. 
این مثال های عینی رمزگشایی از 
 پایداری ایرانی است و ما باید این 

ریزعلی های خواجوی معاصر ایران 
را برای بچه ها و در کتاب های 

درسی دوباره معرفی کنیم.

یک سرزمین اند؛ مرگی بی صدا.
نعمت الله فاضلی نیز از زاویه  فرهنگی به 
موضوع می نگرد و مشکل اصلی را نبود 
»سواد بوم شناختی« می داند. جامعه ای 
که خود را جدا از طبیعت می بیند، 
نمی تواند برای آن سیاست گذاری کند یا 
سبک زندگی اش را اصلاح کند. طبیعت 
در نظام تربیتی ما یا زیبا سازی است 
یا منبع استثمار؛ اما هیچ گاه به عنوان 
بخشی از هویت و زندگی روزانه ما آموزش 
داده نشده است. به باور فاضلی، نظام 
آموزشی باید »یادگیری سبز« را جایگزین 
انتقال صِرف اطلاعات کند؛ یعنی آشتی 
دوباره انسان با محیط زیست از دل 

تجربه های روزمره.

آینه ای از ریشه های بحران  
بخش دوم کتاب، »توسعه پایدار« 
تصویری صریح و هراس آور از زیست بوم 
امروز ایران ترسیم می کند که با دو 
مقاله محسن رنانی و حمید طراوتی 
آغاز شده است. این فصل لایه  به لایه 
نشانه های بحران   و ریشه هایش را آشکار 
می سازد؛ از فروریختن چهار ستون 
اصلی پایداری؛ آب، خاک، انرژی و هوا 
تا آشفتگی مدیریت سرزمین و فرسایش 

سرمایه های اجتماعی.
محسن رنانی با نگاهی به تاریخ اندیشه 
توسعه نشان می دهد چگونه بشر، از 
روزگار مالتوس تا عصر صنعتی شدن، 
میان رویای رشد بی پایان و محدودیت 
منابع گرفتار است. او تحلیل می کند 
جهان در نیمه دوم قرن بیستم دریافت 
توسعه ای که بر بنیان مصرف بی محابای 
منابع بنا شود، قطعاً به فروپاشی منتهی 
خواهد شد. در این چهارچوب، ایران به 
دنبال نگاهی مصرف محور است؛ جایی 
که فشار بر منابع آبی، خاکی و زیستی 
طی دهه ها انباشته شده و امروز خود را در 

قالب فرونشست زمین، خشکی تالاب ها، 
بی نظمی اقلیمی و آلودگی نشان می دهد.
 در مقاله دوم، حمید طراوتی؛ پزشک 
و فعال محیط زیست، بحران   کشور را 
با واژه پوپولیسم توصیف می کند. او 
معتقد است بسیاری از سیاست های 
زیست محیطی و جمعیتی کشور نه 
بر پایه علم، که بر اساس شعارهای 
کوتاه مدت و تصمیمات هیجانی اتخاذ 
شده اند. طراوتی با بازخوانی مسیر 
توسعه  مفهوم  شکل گیری  جهانی 
پایدار، توضیح می دهد چگونه دنیا 
دریافت رشد اقتصادی بدون توجه به 
ظرفیت های طبیعی، خودکشی تمدنی 
است. اما ایران، به باور او، در موقعیتی 
ایستاده؛ درگیر بحرانی  پیچیده تر 
که نشانه های آن در مرگ تالاب ها، 
تهی شدن  رودخانه ها،  خشکیدن 

مخازن آب زیرزمینی، تخریب جنگل ها 
و فرونشست بی سابقه زمین نمایان 
است. او تأکید می کند مسأله امروز 
کشور، دیگر صرفاً »محیط زیست« 
نیست؛ مسأله »بقای سرزمین« است.

تهدید امنیت سرزمینی
حسین آخانی، گیاه شناس برجسته 
هم درباره وضعیت پوشش گیاهی ایران 
هشدار می دهد؛ از کاشت گونه های 
مهاجم با بودجه دولتی تا نبود درک 
بوم شناختی در پروژه های توسعه ای؛ او 
نشان می دهد خاموشی جامعه گیاهی 
نه فقط یک زیان محیط زیستی، که 
تهدیدی برای امنیت غذایی، سلامت 
اجتماعی و آینده جمعیتی ایران است. 
آخانی در بخش دوم کتاب ما را به 
سفری در تاریخ علم گیاه شناسی ایران 
می برد؛ سفری که حاصل مشاهدات 
جغرافیدانان کهن تا پژوهش های مدرن 
سده اخیر است. او در ابتدای بحث، با 
اشاره به آثار ماندگار میخائیل زهری، 
چهره نام آشنای مطالعات گیاه شناسی 
در  جغرافیای خاورمیانه، یادآور می شود 
که »ایران کشور آستانه هاست ساکنان 
زیست  سختی  با  همیشه  یران  ا
مواجه بودند؛ چه آنانی که در مناطق 
خشک می زیستند و چه آنهایی که 
با زندگی عشایری همیشه مجبور 
بودند فاصله طولانی قشلاق به ییلاق 
را از صعب العبورترین مسیرها بروند؛ 
مردمانی که همیشه شناخت گیاهان 
برای بقای زندگی آنها حیاتی و ضروری 
بود. مطالعات باستان گیاه شناسی 
در زاگرس نشان می دهد که برخی از 
گونه های مهم غلات مانند گندم دودانه 
از یازده هزار و هفتصد سال پیش در 
چغاگلان ایلام کشت می شده است.«
با  ینه  یر د یی  شنا آ ین  ا ی  پا رد

ی  یافته ها ر  د ن  ا می تو ا  ر طبیعت 
نیز  س  گر ا ز سی  ه شنا ن گیا ستا با
دید؛ جایی که کشت گندم دودانه 
از  بیش  ایلام قدمتی  در چغاگلان 
یازده هزار سال دارد و نشان می دهد 
ایرانیان از اولین مردمانی بوده اند که 
به کشت گیاهان روی آوردند. سپس 
آخانی تاریخ دانش مکتوب گیاه شناسی 
ایران را به سه دوره تقسیم می کند: دوران 
دانشمندان ایرانی طب سنتی، عصر 
حضور و پژوهش غربی ها، و دوره معاصر 
که ایرانیان با روش های علمی غربی 
به تحقیق پرداختند. در پایان، آخانی 
تصویری دقیق از تنوع گیاهی ایران ارائه 
می دهد. این فصل در مجموع مخاطب 
را با تاریخی پرفراز و نشیب روبه رو 
می کند؛ تاریخی که نشان می دهد 
چگونه دانش گیاه شناسی در ایران، 
میان افتخارهای کهن و آسیب های 
معاصر، هنوز می تواند راهنمایی برای 
فهم پایداری و آینده سرزمین باشد.

روایت هایی زنده از پایداری ایرانی
»تجربه زیسته« یکی از جذاب ترین 
بخش های کتاب است که نشان 
می دهد پایداری در ایران مفهومی 
وارداتی یا انتزاعی ندارد، بلکه شیوه ای 
را  آن  قرن ها  که  است  زیستن  از 
زندگی کرده ایم. افسانه احسانی در 
روایت خود از باغستان قزوین، این 
زیست سازه هزارساله را نه صرفاً باغ یا 
سامانه آبی، بلکه نوعی فرهنگ زیستن 
معرفی می کند؛ فرهنگی که با کمترین 
فناوری، بیشترین هماهنگی با اقلیم را 
پدید آورده است. این روایت ها تأکید 
می کنند ایرانیان، برخلاف تصورهای 
رایج، در سخت ترین شرایط قادرند 
بهترین نمونه های همیاری و هم زیستی 

با طبیعت را خلق کنند.

روستای  پلکانی 
دیزباد بالا )علیا(  
بر روی دامنه های 
جنوبی رشته کوه 

بینالود و به صورت 
پلکانی و در امتداد 

شرقی-غربی قرار 
دارد. صد در صد 
مردم این روستا 
باسواد هستند و 

به همین دلیل 
آن را متمدن ترین 

روستای ایران 
می دانند
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توهم تحت  تأثیر عوامل روانی یا اجتماعی 
است.« او توضیح می دهد:»یک فرد ممکن 
است »هذیان گزند« پیدا کند؛ یعنی 
می اندیشد دیگران قصد آزار او را دارند؛ فرد 
دیگر دچار هذیان بزرگ منشی می شود و 

خود را بالاتر از دیگران می پندارد.«
به اعتقاد او، گاهی روش فرزندپروری 
موجب رشد برخی افکار نادرست در 
کودک می شود؛ برای نمونه، مادر به 
فرزندش می گوید خانواده پدرت تو را 
دوست ندارند. بنابراین کودک دچار 
بدگمانی می شود که ممکن است خانواده 
پدر به او ضربه بزنند. در نتیجه حتی در 
بزرگسالی هم این فکر مزاحم در وجود او 
است که خانواده پدر، او را دوست ندارند 
و بر این مبنا با بی میلی و بی حوصلگی 
و طعنه و کنایه به نحوی با آنان برخورد 
می کند که واقعاً باعث می شود خانواده 
پدر او را دوست نداشته باشند. برخی 
پدران و مادران، فرزند را از چیزی یا کسی 
می ترسانند؛ برای نمونه از تاریکی، افراد 
غریبه، پلیس و حتی پزشک؛ در نتیجه 
کودک با روبه رو شدن با آن موقعیت ها 
و افراد دچار افکار ترسناک می شود تا 
جایی که حتی در بزرگسالی با دیدن 
پلیس دچار ترس و افکار ناخوشایندی 
 می شود که مبادا پلیس او را دستگیر کند

 و به زندان ببرد.
فدائی با بیان اینکه گاهی عوامل روانی 
افکار نگران کننده  باعث  ناخودآگاه 
می شود، مثالی می زند:»برای نمونه دختر 
جوانی که به علت سوء رفتار پدر و آزار 
جسمی و روانی توسط او، نسبت به پدر 
خشم شدید دارد و بارها آرزوی مرگ او را 
کرده است، دچار این فکر مزاحم و راجعه 
می شود که مبادا پدرش بمیرد.« )افکار 
راجعه یعنی افکاری که ناخواسته و بارها و 
بارها به ذهن برمی گردند، حتی وقتی که 

نمی خواهی به آنها فکر کنی.(
او با این پرسش ادامه می دهد که چه 
اتفاقی افتاده است؟ از آنجا که خشم به 
پدر و آرزوی مرگ او توسط جامعه پذیرفتنی 
نیست و ناخوشایند است، این دختر این 
فکر را از ذهن هشیار و خودآگاهی می راند 
و آن را به ناخودآگاه می سپارد. او به طور 
ناخودآگاه می ترسد که مبادا خواسته او 
یعنی مرگ پدر واقعاً اتفاق بیفتد. بنابراین 
همیشه نگران است که مبادا پدرش بمیرد 
و نمی تواند این فکر را از ذهن خود خارج 
کند. در اینجا ما با وسواس فکری روبه رو 

هستیم.«

نمود افکار مزاحم
به صورت هذیان

فردی که احساس می کند دیگران توجهی 
به او ندارند، به صورت ناخودآگاه توجه 
بیش از حدی به خود پیدا می کند. 
فدائی با ذکر مثالی این گونه توضیح 
همیشه  فرد  نمونه،  می دهد:»برای 
نگران سامتی خود است. کوچک ترین 
تغییر در وضع جسمی خود را دلیل بر 
بیماری می داند و به وضعیتی مبتا 
» خودبیمارانگاری«  را  آن  که   می شود 

می نامیم. 

دلایل دیگران و اطمینان پزشک به او که 
بیماری در کار نیست، فقط مدت کوتاهی 
اثر می کند و پس از چند ساعت مجدداً 

فکر مزاحم بازمی گردد.«
اما افکار مزاحم گاهی به صورت هذیان 
هستند، یعنی عقیده نادرستی که با سن، 
هوش، تحصیات و فرهنگ بیمار ناسازگار 
است اما بیمار هیچ دلیلی را بر رد آن 

. یرد نمی پذ
ضیح  تو مطلب  ین  ا ن  بیا با  و  ا
می دهد:»هذیان های گزند، بزرگ منشی، 
حسادت و خیانت زناشویی، هذیان 

 عشق و هذیان های جسمی از این قبیل 
هستند. 

مثاً بیمار معتقد است همسرش به او 
خیانت می کند، حال آنکه هیچ دلیل و 
مدرکی ندارد که همسر ۷۵ ساله او در حال 
خیانت است. این گونه افکار از نشانه های 
روان پریشی هستند که با بروز و ظهور 
این عائم، برای رسیدن به بهبودی و 
طی کردن روند درمان باید به متخصص 
مراجعه شود. به تعبیری صریح تر، 
 خوددرمانی در این زمینه ها نمی تواند تأثیر 

داشته باشد.«

وقتی افکار 
مزاحم، 

فعالیت عادی 
زندگی و خواب 

را مختل کند 
و نشانه ای 
از اختلال 
وسواسی-

اجباری، 
افسردگی 

شدید یا فکر 
آسیب به خود 
و دیگری را به 
دنبال داشته 

باشد، فرد 
باید به پزشک 

مراجعه کند
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تقریباً همه انسان ها، حتی سالم ترین و 
آرام ترین آنها، لحظاتی را تجربه می کنند 
که ذهن، بدون هماهنگی و اینکه نقشه ای 
از قبل داشته باشد، افکاری غیرمنتظره 
و در برخی مواقع آزاردهنده را به میان 
می کشد؛ افکاری که می تواند در حد 
یک »اگر این اتفاق بیفتد چه؟« ساده 
باشد یا تصویری شدیداً نگران کننده، 
غیرمنطقی و کاماً ناخواسته به دنبال 
داشته باشد. این جریان های ناگهانی 
که در ادبیات روانشناسی از آنها با عنوان 
افکار مزاحم یا راجعه یاد می شود، معمولاً 
ارتباط مستقیمی با شرایط بیرونی ندارند 
و درست در زمان هایی سراغ فرد می آیند 

که او به تمرکز، آرامش یا تصمیم گیری نیاز 
دارد. مثاً در نیمه شب، هنگام رانندگی، در 
محل کار یا حتی در میان جمع. بسیاری 
از افراد بعد از چنین افکاری احساس 
گناه، ترس یا شرمندگی کرده و گمان 
می کنند این افکار نشان دهنده شخصیت 
یا خواسته های درونی آنان است، اما از 
سویی دیگر متخصصان تأکید می کنند 
این افکار نه انتخاب فرد هستند و نه نشانه 
ناتوانی روانی او، بلکه محصول طبیعی نحوه 
کارکرد مغز و مکانیسم های خودکار پردازش 

اطاعات هستند. 
با این حال، زمانی که تکرار، شدت و 
پافشاری این افکار افزایش پیدا  کند، 
می تواند آرامش روانی فرد را بر هم بزند 
یا چرخه خواب را مختل کند، تمرکز را 
کاهش دهد و حتی به  مرور زمینه ساز 
اضطراب و اجتناب از فعالیت های روزمره 
شود. در برخی افراد، افکار مزاحم به 
شکل نگرانی های دائمی درباره سامت، 
امنیت عزیزان یا وقوع بایای احتمالی 

بروز می کند و در نمونه های دیگر، خود 
را به شکل تصاویری ناخواسته با ماهیت 
خشونت آمیز یا تکانه ای نشان می دهند؛ 
تصاویری که فرد از وقوع آنها وحشت زده 
می شود، اما هرگز قصد انجام آن را ندارد. 
در دورانی که اضطراب های اجتماعی، 
فشارهای اقتصادی و سبک زندگی پرشتاب، 
ذهن ها را بیشتر از گذشته درگیر کرده، 
فهم اینکه افکار مزاحم بخشی از تجربه 
انسانی هستند و می توان آنها را مدیریت 
کرد، ضرورتی بیش از همیشه پیدا کرده 

. ست ا
دکتر فربد فدائی، روانپزشک، با اشاره به 
اینکه انسان یک واحد زیستی، روانی و 
اجتماعی است و رفتار، گفتار و اندیشه او 
تحت تأثیر هر سه عامل است به »ایران« 
می گوید:»گاهی یکی از این سه عامل نقش 
بیشتری بر عهده دارد؛ برای نمونه ضربه 
مغزی ممکن است باعث بروز هذیان 
یا توهم شود و این به علت آسیب به 
بافت مغز است اما محتوای این هذیان یا 

گزارش

مهسا‌قوی‌قلب
گروه گزارش

چرا‌بعضی‌از‌افکار،‌زندگی‌روزمره‌را‌تسخیر‌می‌کنند‌و‌دست‌از‌سر‌ما‌برنمی‌دارند؟

به فیل صورتیفیل صورتی فکر نکن!

قطعاً برای کاهش و از بین بردن افکار مزاحم باید 
از راهکارهای علمی و عملی بهره بگیریم. به اعتقاد  
این روانپزشک، به جای مقاومت و جنگیدن با 
ورود یک فکر به ذهن، اجازه بدهید وارد شود. اگر 
بکوشید جلوی یک فکر را بگیرید، آن فکر قوی ترو 
مکررتر می شود: »مثلا وقتی به شما بگویند لطفاً به 
چهار فیل صورتی رنگ که با یک توپ زردرنگ بازی 
می کنند، فکر نکنید! نتیجه آن چیست؟ شما بیشتر 
به فیل ها و توپ بازی آنها فکر می کنید. راهکار 
بعدی این است که می توانید روی فکرهای مزاحم 
نام بگذارید؛ برای نمونه می توانید بگویید این همان 
فکر تکراری همیشگی است، نتیجه آن می شود که از 

این فکر فاصله بگیرید.«
فدائی توصیه می کند:»چرخه نگرانی را بشکنید. در 
برابر فکر مزاحم به خود بگویید، این همان فکر 
نگرانی درباره آینده است، سپس توجه خود را به یک 
موضوع واقعی معطوف کنید، مثلاً همه حواستان را 
به تنفس برگردانید. در گام دیگر فکر مزاحم را به 
صورتی مجزا از محیط جاری مجسم کنید. برای مثال 
تصور کنید فکر شما روی شاخه های یک درخت قرار 

دارد و با وزش باد پراکنده می شود.«
به گفته این روانپزشک، برای دور کردن افکار مزاحم، 
به چنین افکاری اجازه حضور در ذهنتان را بدهید، 
اما کاری انجام ندهید و مانند یک میهمان ناخوانده 
با آن برخورد کنید و بگویید بیا داخل، اما من با 
تو کاری ندارم. دقیقاً شبیه میهمان ناخوانده ای که 
به او توجه نمی شود، پس از مدتی هم از افکار دور 
می شود. راهکار دیگر این است که افکار مزاحم را 
بنویسید؛ این باعث تخلیه ذهن می شود و کاری است 
که گاهی هنرمندان بویژه شاعران انجام می دهند.

او توضیح می دهد:»برای افکار مزاحم راجعه وقت 
ملاقات تعیین کنید. اگر فکر خارج از وقت معین 
آمد، بگویید که الان وقتش نیست، اما سر وقت 
بیا، تو را می پذیرم. اکثر افکار دیگر بر نمی گردند. 

همچنین باورهای غلط خود را اصلاح کنید، مثلاً 
فردی که گمان می کند نباید هیچ وقت فکر 
ناخوشایندی در ذهنش باشد، باید بداند این وضعیت 
خطرناک نیست و افکار راجعه مزاحم به صورت 
طبیعی هم روی می دهد و دلیل بر یک وضعیت روانی 

نگران کننده نیست.«

چه زمانی باید به پزشک مراجعه کنیم؟
فدائی توصیه می کند، وقتی افکار مزاحم، فعالیت 
عادی زندگی و خواب را مختل کند و نشانه ای از 
اختلال وسواسی-اجباری، افسردگی شدید یا فکر 
آسیب به خود و دیگری را به دنبال داشته باشد، 
فرد باید به پزشک مراجعه کند. )اختلال وسواسی-
اجباری )OCD( یک اختلال اضطرابی است که با 
الگوهای ناخواسته تفکر، احساس و رفتار شامل 
افکار مزاحم و تکرارشونده )وسواس( و رفتارهای 
تکراری )اجبار( مشخص می شود. این افکار و رفتارها 
معمولاً باعث اضطراب شدید می شوند و فرد احساس 
می کند که مجبور است آنها را انجام دهد تا از اتفاق 

بدی جلوگیری کند.

برش

روش‌های‌رویارویی‌با‌افکار‌راجعه‌و‌مزاحم
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نخستین فیلم محیط  زیستی اش را در 
نیمه اول دهه ۸۰ ساخت؛ سال ۱۳۸۴، 
مستندی درباره منابع آبی ایران. برای 
این پروژه سراسر کشور را در جست وجوی 
منابع آب، شیوه های تأمین آب شیرین 
برای کشاورزی و آب شرب، بررسی و 
پژوهش کرد و در همان مسیر فهمید 
که ایران با یک چالش بسیار جدی 
در حوزه مدیریت و حتی مالکیت آب 
روبه رو است. به گفته او، منابع آبی کشور 
بسیار محدود است و شیوه بهره برداری 

از آنها مدرن نیست؛ آب 
به شدت هدر می رود. 
نمونه ساده اش میزان 
مصرف آب برای تولید 
دانه های خشک است: 
»در ایران برای تولید 
یک کیلو گندم، عدس 
یا لوبیا حدود چهار تا 
مصرف  آب  لیتر  پنج 
می شود، در حالی که در 
کشورهای توسعه یافته، 

همین مقدار محصول با حدود ۸۰۰ 
سی سی آب تولید می شود.« پژمان 
مظاهری پور توضیح می دهد که اگر 
همین الگو را در حوزه های مختلف بسط 
بدهیم، عمق بحران روشن تر می شود. 
این مستند چهارقسمتی زمانی ساخته 
شد که هنوز بحران آب مانند امروز 
پیچیده و بحرانی نبود؛ تنها معضل های 
شناخته شده ای مثل وضعیت زاینده رود 
مطرح بود. اما همین کار و شناختی 
که از دل آن به دست آورد، مسیر او را در 
مستندسازی محیط  زیست جدی تر کرد. 
به تدریج برایش روشن شد که کشور 
در حوزه های مختلف محیط  زیستی با 
مشکلات عمیقی مواجه است؛ توسعه ای 
که ایران دنبال می کرد به منابع طبیعی 
لطمه می زد و با الگوهای توسعه پایدار-
یعنی حفظ منابع برای نسل های آینده- 
همخوانی نداشت. او نمونه هایی را که 
در فیلم های مختلفش بررسی کرده، 
برمی شمارد: حفر چاه های عمیق بدون 
مجوز در سراسر کشور که به فرونشست 
زمین منجر می شود و تبعات سنگینی در 
معماری، کشاورزی و ساختار هیدرولوژیک 
خاک دارد؛ یا محدود کردن روان آب ها 
بدون توجه به حقابه های محیط  زیستی 
که تالاب ها و دریاچه ها را خشک کرده 
است. به گفته او مشخص ترین نمونه، 
دریاچه ارومیه است؛ موضوع دومین 
فیلمش. آن زمان دریاچه هنوز پابرجا بود 
اما در بحران قرار داشت و روند خشک  
شدنش آغاز شده بود. مظاهری پور با 
حس آمیخته به حسرت و تأسف یادآور 
می شود: »فیلم ساخته و توضیح داده 
شد، اما توجهی نشد و امروز به فاجعه 

ارومیه رسیده ایم.« فیلم مربوط به سال 
۱۳۸۷ است؛هفده سال پیش.

ین  ا می کند  کید  تأ ی پور  هر مظا
تکرار  حوزه ها  همه  در  بی توجهی 
شده است: »هشدارهایی که آن زمان 
فیلمسازان و فعالان محیط  زیست 
دادند جدی گرفته نشد و بعدتر به 
فجایع محیط  زیستی تبدیل شد که 
حالا نمی دانیم چطور باید با آنها مواجه 
شد.« این چرخه در حوزه جنگل ها، 
بیابان زدایی و مدیریت آب نیز ادامه 
دارد. او از سومین فیلم 
؛  می کند د  یا د  خو
مستندی درباره »غبار 
سرخ« که از غرب کشور 
وارد می شد، شهرها را 
آلوده می کرد و مردم 
سال ها درگیرش بودند. 
به گفته او با اینکه ایران 
بیابان زدایی  حوزه  در 
و  دارد  طولانی  تجربه 
ر  د رگی  بز ی  ح ها طر
مناطق مرکزی از جمله کاشان، قم، 
اردستان، نائین، نطنز و بقیه شهرهای 
کویری مثل یزد و کرمان اجرا شده، 
شهرهایی مثل اهواز و استان های غربی 
و جنوبی در زمان ساخت این مستند 
تازه با این پدیده روبه رو شده بودند. 
مظاهری پور می گوید این بحران هم 
نتیجه عدم مدیریت درست منابع آبی 
و زیست محیطی و البته خاک بود و 
همچنان کشور کم وبیش با آن دست 

به گریبان است.

هشداردهندگان بی پشتوانه طبیعت 
زخمی

در پاسخ به این پرسش که آیا ساخت 
مستند محیط  زیستی برای او نوعی 
 ، د می شو ب  محسو ستی  و میهن د
می گوید: »من معتقدم هر تلاشی در 
هر عرصه ای که به وطن خدمت کند، 
میهن دوستی است.« اگر ساخت یک 
مستند بتواند گامی برای حفاظت از منابع 
کشور باشد، آن را مصداق وطن دوستی 
می داند؛ همان طور که پاسداری از میراث 
فرهنگی یا واکنش به بی احترامی نسبت 
به نمادهای ملی -مثل اتفاق اخیر برنامه 
پلتفرمی »بازمانده«- برای او نمودهای 
همین احساس است: »حساسیت یک 
ملت نسبت به کشورش، وطن دوستی 
است. هر کس، در هر شغل و شرایطی، 
می تواند این وظیفه را ادا کند. مسأله 
این است که در سال های اخیر »ایران« 
در بسیاری از تصمیم ها و کنش ها مغفول 
مانده است. هرگاه مهندسان، پزشکان، 
معماران، کارگران، کشاورزان، کارمندان 
یا تولیدکنندگان در فعالیت حرفه ای 

ت  ا ذ و  مستند  ی  سینما هیت  ما
جست و جوگرش باعث شده بیش از 
سینمای داستانی به واقعیت و زندگی 
در ایران امروز نزدیک باشد . هر چه 
سینمای داستانی به سمت تولید آثار 
عامه پسند و صرفاً سرگرم کننده رفته، 
و  خستگی ناپذیر  مستند،  فیلمسازان 
مصمم کوشیده اند درباره وقوع بحران های 
زیست محیطی و طبیعی در ایران بزرگ هشدار بدهند. مجموعه 
مستندهایی با موضوع کرونا که زمان شیوع این ویروس مرگبار 
تولید شدند، حالا و تنها پس از گذشت اندک زمانی، اسنادی 

قابل رجوع و تکرارنشدنی به حساب می آیند. فیلم هایی که 
ممکن است همه کیفیت عالی نداشته باشند اما از نظر ثبت 
سندی یک دوره حساس از تاریخ زندگی بشر، تا ابد قابل ارجاع 
و مهم محسوب می شوند. در دو دهه اخیر مستندهای فراوانی 
درباره وجوه مختلف زندگی در ایران ساخته شده که نقاط 
ضعف و قوت فرهنگ و جامعه ایرانی را تصویر و ثبت می کنند. 
بهمن کیارستمی در مستند اکسدوس، بحران ورود و خروج 
مهاجران افغان را به تصویر کشیده و پیش از آنکه ماجرا به 
امروز و حاشیه هایش درباره حضور بی ضابطه آنان برسد، با 
ترسیم نگاه مهاجران، درباره آنان به طرح سؤال های انسانی 
پرداخته است. اکسدوس، شکاف میان افغانستانی ها، نگاهشان 

به ایران و سنت هایشان را ترسیم کرده و بدون داوری وضعیت 
را شرح داده است. محسن خانجهانی در مستند تکان دهنده 
بر سر خاک، به بحران فرونشست زمین پرداخته و تصویری 
هولناک از آنچه پیش رو است ارائه داده، آنچه در »بر سر خاک« 
می بینیم، این روزها موضوعی داغ و رسانه ای است که زندگی 
مردم ایران را تهدید می کند. مهدی جبین شناس در مستند 
ماجرای سال آخر، با روایت زندگی یک معلم به مشکلات همراه 
شدن با آهنگ زندگی و تغییرهای آن در دوره کرونا پرداخته 
است. در فیلم جبین شناس مسأله آموزش از راه دور و تدریس 
آنلاین مطرح شده و از نگاه یک آموزگار قدیمی، همراه شدن با 

پیامدهای تدریس آنلاین ترسیم شده است.

فرهاد ورهرام در مستند بند آب، بند خاک از آغاز خشکسالی در 
سیستان، ریشه یابی آن و نمایش تأثیر آن بر ویرانی یک تمدن 
می گوید. فیلم با نمایش خانه های خالی و روستاهای متروک 
امروز، تماشاگر را متوجه عمق بحران کمبود آب و مرگ تمدن ها 
می کند، تصویری هول انگیز که امروز معنا و تلخی مضاعف دارد. 
حالا که خشکسالی، کل ایران را دربرگرفته، تماشای مستند ورهرام، 
تأثیری مضاعف روی بیننده دارد. مینا مشهدی در مستند آنجا که 
باد می وزد درباره نابودی یک روستا در یزد و فراموشی یک سرزمین 
می گوید. فیلم او وجه فرهنگی خشکسالی را بررسی می کند، 

تمدن و انسان، بدون آب، محکوم به زوال و فراموشی هستند.
در مستند بر کرانه های کاسپین، پژمان مظاهری با بررسی 

تاریخ و پیشینه دریای کاسپین ابتدا یک اشتباه تاریخی را 
تصحیح می کند: دریای کاسپین را نباید خزر بنامیم، نکته 
بعد تحلیل جامع و کامل او از وضعیت این دریاچه، موقعیت 
کشورهای همجوار و آشفته بازار محیط زیست ایران است. 
فیلمساز نسبت به آینده ای که بسیار زود فرامی رسد هشدار 
می دهد. در سینمای مستند، مدت هاست درباره بوروکراسی 
شکست خورده، مشکلات نسل ها، مسأله زنان، بحران های 
محیط زیست و انقراض گونه های مختلف صحبت شده، اما به 
نظر می رسد مدیران که مخاطبان اصلی این فیلم ها هستند 
تمایلی به تماشای مستند ندارند. با این سابقه، حل مشکلات 

در دقیقه ۹۰ سخت تر و پرهزینه تر خواهد شد.

رامتین بالف، سازنده مستند »آخرین کوسه نهنگ«، 
معتقد است مستند زمانی اثرگذار می شود که 
بی واسطه، مستقیم و بدون لکنت واقعیت را 
عیان کند؛ حتی اگر همین صراحت، به بهای 
سانسور و دیده نشدن تمام شود. به زعم بالف، 
مستند تنها رسانه ای است که می تواند بی پرده 
هشدار دهد. این امکان که دوربین بتواند بدون 
ملاحظه های رسمی، رنج و فرسایش طبیعت را 

ثبت کند، به آن جایگاهی فراتر از 
رسانه های دولتی و نهادهای رسمی 
بخشیده است. همین صراحت، 
البته، بلافاصله هزینه اش را تحمیل 
می کند: محدودیت و تأخیر در دیده 
شدن. او تأکید می کند که مستند، 
اگر سفارشی نباشد، توان آن را دارد 
که واقعیت را بدون واسطه انتقال 
دهد؛ نه پالوده، نه مدیریت شده، نه 
در قالب اطلاعیه ها و پیام های اداری.

از هشدار تا تغییر نگرش
بالف معتقد است که تنها نمایش فاجعه، کارکرد 
آگاهی بخش ندارد. آنچه اهمیت دارد روشن کردن 
»زاویه پنهان« بحران است. مستند باید سراغ 
ساحت های نادیده و تاریک یک فاجعه برود؛ همان 
نقاطی که تولید رسانه ای رسمی از ورود به آن پرهیز 
می کند. او هشدار می دهد که اگر مستندساز صرفاً 
به نمایش آوارگی پرندگان، خشکی تالاب ها یا مرگ 
ماهی ها بسنده کند، نه تغییری شکل می گیرد و 
نه فهمی عمیق. مستند زمانی مؤثر است که با 
شناخت کامل موضوع، ابزار و روایت، عادتِ دیدنِ 

فاجعه را بشکند. به باور او، مستندساز ناگزیر 
است از تمام توان روحی و جسمی اش برای انتقال 
درست بحران استفاده کند. احساس باید حضور 
داشته باشد، اما »کنترل شده«؛ اطلاعات باید داده 
شود، اما »بر ذهن بنشیند« نه بر هیجان. مستند 
محیط زیستی، اگر تنها گریه بر مرگ یک دریاچه 
باشد یا تنها جدول های آماری فرسایش خاک، در 
نهایت به تکرار ملال بدل می شود. به اعتقاد او، راه 
مؤثر، عبور از هم ذات پنداری صرف 
و رسیدن به فهمِ منطقی و مستند 

از عمق فاجعه است.

دیرشنوی هشدارها
او معتقد است جامعه امروز در برابر 
بحران ها »پوست کلفت« شده است؛ 
عادت کرده، بی حس شده و در 
مصایب اقتصادی چنان گرفتار است 
که حتی تصویر نابودی جنگل ها یا 
خشک شدن تالاب ها دیگر شوک آور 
نیست. بحران دیدن رنج طبیعت، در رقابت با 
اضطراب معیشت، شکست می خورد. در چنین 
شرایطی، نه فقط روایت مستند که ساختار حکمرانی 
نیز باید مسئولیت بپذیرد. وقتی منافع دیگری جای 
عدالت زیست محیطی را می گیرد، هشدارها نه 
شنیده و نه جدی گرفته می شوند. بالف واقعیتی 
شکننده را طرح می کند: جامعه ای که سال ها با 
حادثه زیسته و در بحران دوام آورده، دیگر به هشدار 
واکنش فوری نشان نمی دهد. صحبت های او به 
جمله ای کوتاه اما تلخ ختم می شود: »همه چیز 
روشن است، اما انگار دستمان به سرمان نمی رسد.«

فتح الله امیری، مستندساز شناخته شده حوزه 
محیط زیست و حیات وحش ایران که آثارش 
در جشنواره های  داخلی و بین المللی دیده و 
تحسین شده، معتقد است، »مستند زمانی به 
رسالت واقعی خود می رسد که فراتر از هشدار، 
به صحن تصمیم سازی راه پیدا کند؛ جایی 
که تغییر، نه در سطح افکارعمومی، بلکه در 
سطح اختیار و اجرا رقم می خورد.« امیری با 

اشاره به تجربه های جهانی 
تأکید می کند، »بسیاری از 
یستی  محیط ز ی  ها مستند
در عمل جلوتر از سازمان ها 
و نهادهای رسمی حرکت 
کرده اند.« او مستند »خلیج 
کوچک« )The Cove( را مثال 
می آورد؛ فیلمی که در ژاپن 
فجایع قتل عام دلفین ها را 
افشا کرد و واکنش اجرایی به 
دنبال داشت. به باور امیری، 

»مستند اگر قرار است از مرحله »هشدار« 
عبور کند، باید موج بسازد. این موج تنها از 
طریق مخاطب عام شکل نمی گیرد؛ بلکه 
باید سراغ گروهی رفت که قدرت تصمیم گیری 
دارند.« مثال او، مستند »مادرکشی« است که 
با حمایت محمد درویش )فعال محیط زیست( 
توانست تبدیل به بحث عمومی و سپس 
مداخله مدیریتی شود. نیروی اثرگذاری، در 
نگاه او، فراهم کردن امکان تماشای مستند 
برای مسئولان مربوطه است؛ حوزه آب، حیات 
وحش، محیط زیست، منابع طبیعی و هر 

گروهی که تصمیم گیر است. تماشا، مقدمه 
تغییر است. 

میان انکار و خوشبینی کاذب
او می گوید، »انسان تمایلی به باور بحران 
ندارد، بویژه وقتی فاجعه تدریجی رخ می دهد. 
نمونه های دریاچه ارومیه و یوز ایرانی، شاهدی 
بر همین دیرشنوی و انکار هستند. بحران 
زیست محیطی »ناگهان« اتفاق 
نمی افتد؛ شیب فرسایش آن 
آرام است، همان مثال قورباغه 
در آب جوش.« مدیران، به 
تعبیر او، اگر مستند را ببینند 
و عمق بحران را لمس کنند، 
ج  مو ی  شکل گیر ن  مکا ا
اجتماعی و رسانه ای به وجود 
خواهد آمد؛ موجی که باید 
رسانه  در  مستمر،  به نحو 
ملی، شبکه های اجتماعی 
و نهادهای تخصصی امتداد یابد. امیری از 
ضرورت »فعال بودن« سخن می گوید، نه 
از نمایش های مقطعی. او پیشنهاد مشخص 
دارد: »تشکیل کارگروه های تخصصی برای 
نمایش مستند به مدیران و مسئولان.« در 
نگاه او، این فرآیند باید سازمان یافته باشد 
نه فردی و پراکنده. دعوت از وزیران، مدیران 
حوزه آب، محیط زیست و منابع طبیعی به 
نشست های نمایش، گفت وگو با تصمیم گیران 
و برنامه ریزی برای رؤیت مؤثر اثر، بخشی از 
وظیفه مشترک نهادها و مستندساز است. 

دوازده سال است که محمد احسانی با سماجتی شخصی و 
بی هیاهو، بحران های محیط زیستی ایران را ثبت می کند؛ 
مسیری طولانی که از دریاچه ارومیه و تالاب هامون گذشته، 
به رودخانه کارون رسیده و فرونشست های گسترده در 
کبودرآهنگ را ثبت کرده است. او این سال ها را با تعبیری 
که خودش به کار می برد »آرامش، دغدغه و نظم شخصی« 
طی کرده؛ مسیری که نه با سفارش آغاز شد، نه با امکانات 
پیش رفت. به گفته احسانی، فیلمسازانی که در ایران 

درباره محیط زیست کار می کنند، معمولاً 
در دو جبهه حرکت می کنند: گروهی که 
مستقل اند و انگیزه شان تنها دلبستگی 
انسانی و میهنی به زمین است و گروهی که 
با حمایت های سازمان یافته دستگاه های 
دولتی فعالیت می کنند. این دو مسیر، 
نه تنها به هم شبیه نیستند، بلکه در 
مواردی کاملاً در تضاد هم قرار می گیرند. او 
خود را بی تردید در گروه اول قرار می دهد؛ 
گروهی که کارشان از »ریاضت عارفانه« 
می گذرد. احسانی از »تحدید« نیز سخن 

می گوید؛ تحدیدی که بیشتر اقتصادی و مالی است. 
او این شکاف را »دوگانه«  می نامد: »فیلم هایی که با 
حمایت نهادهای دولتی ساخته می شوند، نه تنها گسترده 
اکران می گیرند، بلکه روایت مدنظر همان نهادها را 
به افکارعمومی منتقل می کنند. در مقابل، فیلم های 
مستقل که با هزینه های اندک و سماجت تیم سازنده 
تولید می شوند، تنها به اندازه توان خود فیلمساز دیده 

 » . می شوند

بیداری جامعه، بی عملی نهادها
اما وضعیت شنیده شدن هشدارها، داستان دیگری دارد. 

جامعه به  گفته او نسبت به بحران محیط زیست بیدار 
شده و امروز دیگر صحبت از آب، فرونشست یا گردوغبار، 
موضوعی لوکس و لاکچری نیست؛ بلکه به مسأله زندگی 
روزمره مردم تبدیل شده است. او معتقد است، »نقش 
فیلمسازان، روزنامه نگاران و فعالان مستقل بی تأثیر نبوده 
و همین جریان آرام و پیوسته است که حساسیت عمومی 
را بالا برده است.« اما در سوی دیگر ماجرا، یعنی نهادها و 

ارگان های تصمیم ساز، تغییری رخ نداده است.
 

فرسایش اعتماد و تأخیر در پذیرش 
خطر

پرسش مهم اما این است، چرا هشدارهایی 
که سال ها پیش مطرح شد، امروز تازه به 
گوش می رسد؟ احسانی برای توصیف 
این وضعیت از یک تصویر آشنا استفاده 
می کند: »ما تا سقف خانه مان روی سرمان 
خراب نشود باور نمی کنیم فاجعه در راه 
است.« او معتقد است، »جامعه و مسئولان 
ایران هر دو تا رسیدن به »خط آخر« بحران 
را جدی نمی گیرند و امروز کشور به همان »ساعت صفر« 
نزدیک شده است؛ لحظه ای که بحران محیط زیست از 
وضعیت هشدار خارج شده و وارد وضعیت برگشت ناپذیر 
می شود.« برای جلوگیری از رسیدن به این نقطه، احسانی 
تنها یک راه می شناسد: »دیده شدن گسترده این فیلم ها.« 
پلتفرم ها، تلویزیون، مراکز فرهنگی و سالن های نمایش، 
به باور او، باید مسئولیت اجتماعی خود را جدی بگیرند. 
او می گوید، همه کاری که از دست یک فیلمساز مستقل 
برمی آمده انجام داده: ساختن فیلم با هزاران سختی، 
انتشار با هزینه های شخصی و پیگیری بی وقفه؛ اما با 

حسرتی آشکار ادامه می دهد »یک دست صدا ندارد«.

خود مصالح ملی را در نظر بگیرند، نتیجه 
جمعی آن به نفع سرزمین مشترک خواهد 
بود.« برای توضیح این نسبت، یک مثال 
اجتماعی می زند: »خوشبختی امری 
جمعی است. من نمی توانم به تنهایی 
خوشبخت باشم؛ زمانی خوشبختم که 
همسایه، دوست، همشهری و هم میهن 

من هم خوشبخت باشند.« از همین 
منظر، ساخت فیلم مستند را هم امری 

کاملاً میهن دوستانه می بیند.
پژمان مظاهری پور تصویری بی پرده از 
وضعیت اقتصادی مستندسازان ایران 
ارائه می دهد؛ روایتی از کسانی که 
سال هاست از حداقل منابع محروم 

مانده اند و مدیران توجهی به این وضعیت 
نابسامان عموم مستندسازان ندارند. به 
تعبیر او، بسیاری از مستندسازان کاربلد 
و صاحب نام »خانه نشین« شده اند یا 
پروژه های نیمه تمام دارند یا توان شروع 
پروژه تازه را ندارند، چون دریافتی ها 
هیچ نسبتی با هزینه های تولید ندارد. با 

این حال خودش می گوید آنچه او را سر 
پا نگه می دارد، اهمیتی است که وطن 
برایش دارد: »کشور من برایم از هر چیزی 
مهم تر است. حاضر هستم برایش هزینه 
بدهم. حاکمیت باید خوشحال باشد که 
آدم هایی در این سرزمین هستند که با 
این همه دشواری قصد مهاجرت ندارند 
و می خواهند بمانند و کار کنند.« اما در 
برابر این وفاداری، »تقسیم درست منابع« 
وجود ندارد. به گفته او، بخش هایی 
از بودجه های حکومتی که برای تولید 
آنهایی  به  می شود،  هزینه  مستند 
می رسد که اساساً مستندساز نیستند، 
اما قراردادهای کلان می بندند. در مقابل، 
اکثریت مستندسازان باید با قراردادهای 
ناچیز سر کنند؛ مبالغی که نه کفاف تولید   
و نه هزینه های زندگی را پوشش می دهد.

چرا مستندساز همیشه چند قدم 
جلوتر است؟

لیل  د ست  ا معتقد  ر  ی پو هر مظا
مستندسازان  زودهنگام  هشدارهای 
روشن است: »سینمای مستند همیشه 
نوک پیکان فرهنگی جامعه بوده؛ همواره 
هشدار داده؛ همواره حرکت کرده.« 
به باور او، مستند درباره همه چیز 
هشدار داده است: اقتصاد، بحران های 
اجتماعی، محیط  زیست، میراث فرهنگی، 
روانشناسی جامعه. اما مسأله اینجاست 
که »سیستم اداره جامعه« نسبت به این 
هشدارها حساسیتی نشان نمی دهد. او 
اشاره می کند که اگر پروژه »مستندسازی 
ملی« که مستندسازان سال هاست 
پیشنهاد داده اند جدی گرفته می شد، 
بسیاری از بحران ها قبل از گسترش 
شناسایی می شدند. او معتقد است 
مستند لزوماً برای پخش عمومی نیست؛ 
گاهی باید برای مدیران ساخته شود، 
برای تصمیم گیران، برای فهم و درک 
درست از بحران پیش رو. مظاهری پور 
مثال می زند: در مستند »بر کرانه های 
کاسپین« هشدار داده که آلودگی این 
پهنه آبی، فاجعه ای ملی ایجاد می کند: 
»از اقتصاد گردشگری تا شیلات، کشاورزی، 
سرمایه گذاری ها و زندگی میلیون ها نفر.« 
اما هشدارها جدی گرفته نشد. او می گوید 
مستندساز بحران ها را زودتر می بیند، 
چون کارش همین است؛ تحقیق می کند، 
مطالعه می کند، در دل طبیعت و جامعه 
حرکت می کند و تغییرات را »در لحظه« 
می بیند. وقتی از جنوب تا شمال ایران 
سفر می کند، ترافیک، تخریب جنگل ها، 
کمبود هواپیمای اطفای حریق، فرونشست 
زمین یا نابودی حیات وحش برایش فقط 
»خبر« نیست؛ نشانه است، پرسش است، 
چراغ هشدار است و پرسش ها پشت سر 
هم می آیند: چرا جنگل ها می سوزند؟ 
چرا روزها طول می کشد تا آتش مهار 
شود؟ چرا هواپیمای اطفای حریق نداریم؟ 
چرا یک کشور ثروتمند از پس تهیه آن 

برنمی آید؟ چرا باید برای خاموش کردن 
آتش از کشورهای همسایه درخواست 
کمک کرد؟ چرا هر سال بخشی از منابع 
طبیعی ما می سوزد و از بین می رود؟ او 
تأکید می کند که این »دیدن« نتیجه 
پژوهش و حضور در صحنه است؛ نتیجه 
مواجهه مستمر با واقعیت های کشور: 
»وقتی در جاده شمال حرکت می کنم و 
ترافیک را می بینم، می پرسم چرا اینجا 
هست و جای دیگر نیست؟ یک جای کار 
می لنگد. مستندساز همین جای لنگیدن 
را می بیند و تحلیل می کند و می تواند به 

اداره کشور کمک کند.«

خشکسالی؛ بحران فراموش شده
از نگاه پژمان مظاهری پور، مهم ترین 
محیط  زیستی  بحران  فوری ترین  و 
امروز ایران یک واژه بیشتر نیست: 
خشکسالی. او می گوید بارها درباره 
کویر و بیابان فیلم ساخته شده، اما 
هیچ گاه به صورت بنیادی و متمرکز 
بررسی نشده که خشکسالی چگونه 
هم زمان حیات انسانی، جانوری و 
گیاهی را تهدید می کند و چه شکلی 
از فروپاشی زیست محیطی و شهری را 
پیشِ رو می گذارد. به باور او، فیلم هایی 
درباره گرمایش منطقه ای، تغییرات 
اقلیمی، بحران پلاستیک و بازیافت 
ساخته شده، اما هیچ کدام به عمق 
فاجعه ای که »نا آگاهانه در حال وقوع 
است« نرسیده اند: »ما اصلاً متوجه 
نیستیم چه اتفاقی دارد می افتد؛ چه 
بلایی سر شهرها و زیست مان می آید.«

رشد مخاطبان بی قدرت
در بخش مثبت ماجرا، مظاهری پور 
از افزایش چشمگیر مخاطبان مستند 
می گوید. او توضیح می دهد که مردم 
بیش از گذشته مشتاق دیدن فیلم های 
مستند هستند هم برای شناخت خود، 
هم کشورشان. کافی شاپ ها و پلتفرم ها، 
اکنون مخاطب بیشتری برای مستند 
جذب می کنند تا تلویزیون. اما مشکل 
جای دیگری است: »این مخاطبان 
کاره ای نیستند. دکتر، مهندس، کارمند 
دولت دلشان می سوزد، اما کاری از 
دستشان برنمی آید. فیلم ها را باید وزیر 
و مسئول ببینند.« مظاهری پور تأکید 
می کند که برای جلوگیری از رسیدن به 
»نقطه بی بازگشت«، باید سیاست های 
تازه ای برای پخش و توزیع مستندهای 
محیط   زیستی تدوین شود؛ نه توسط 
یک نهاد یا یک مدیر، بلکه با مشارکت 
انجمن های تخصصی، مستندسازان 
حرفه ای و کارشناسان. او معتقد است 
سرمایه گذاری در این حوزه لزوماً مالی 
نیست، بلکه »سرمایه گذاری فکری و 
فرهنگی« است: »اگر این فیلم ها درست 
دیده شوند، تبدیل به ابزار تصمیم سازی 

می شوند، نه فقط هشدار.«

هشدارهایی که شنیده نمی شوند
 چهار نگاه به مسئولیت مستند سازی

درباره بحران های زیست محیطی

هشدارهایی که شنیده نمی شوند

مستند سازان چند قدم جلوترند

جایی که مستند جلوتر از مسئولین می ایستدقدرت عریان گویی مستند ساعتِ صفرِ محیط  زیست

پژمان مظاهری پور

فتح الله امیریرامتین بالف محمد احسانی

بهانه این گزارش، تشدید بحران آب و آلودگی هواست؛ اما گفت وگو با چهار چهره فعال در 
مستندسازی محیط  زیست نشان داد مسأله فقط هوا و آب نیست، بلکه »نشنیدن هشدار« است. از 
احسانی که بر مسئولیت نهادی و ساختار حرفه ای تأکید می کند، تا »پژمان مظاهری پور« که فرسایش 
زیست محیطی را پیش  چشم ثبت کرده، امیری که بر موج سازی و نمایش هدفمند برای تصمیم گیران 
پافشاری دارد و »رامتین بالف« که خطر عادت کردگی به فاجعه را جدی ترین تهدید می داند؛ همه 
بر یک نکته هم صدا هستند: مستند وقتی اثر می گذارد که دیده شود، قبل از نقطه بی بازگشت.

نرگس عاشوری
گروه فرهنگی

گزارش

محدثه 
واعظی پور
روزنامه نگار
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قصه های فولکلور، منبع فوق العاده ای برای 
اقتباس به حساب می  آیند که می توان در 
مدیوم های مختلف نمایشی از آن بهره 
گرفت. کاری که در کشورهای مختلف جهان 
از شرق تا غرب و شمال تا جنوب صورت 
گرفته و فیلمنامه های زیادی بر این اساس 
شکل گرفته اند. ادبیات کشورمان نیز چنته 
پری از قصه های جذاب و متکی بر تخیل دارد 
که کمتر مورد استفاده سینماگران قرار گرفته 
است. داستان های هزار و یک شب یکی از 
جذاب ترین آنهاست که بیشتر قصه های 
آن در ایران باستان رخ می دهد. جایی که 
قهرمان آن پس از کشتن همسر خائن خود، 
هر شب یکی از دختران سرزمینش را به عقد 
خود درآورده و صبح روز بعد می کشد! این کار 
تا جایی ادامه پیدا می کند که تنها شهرزاد و 

دنیازاد دختران وزیر باقی می مانند.
شهرزاد به شهریار می گوید که خواهرش هر 
شب با شنیدن قصه او می خوابد و می خواهد 
که امشب هم قصه ای برای خواهرش بخواند. 
جذابیت قصه و شکل روایت شهرزاد، شهریار 
را مجاب می کند که به او فرصت دهد تا 
شب های دیگر نیز قصه های خود را ادامه 
دهد. چنین قصه جذاب و سرشار از تخیلی 
برای روایت روی پرده سینما یا صفحه کوچک، 
کار سخت و پیچیده ای است که در عین 
حال نیاز به صرف هزینه کلان و جلوه های 
ویژه بصری بسیار دارد. اما یک روش دیگر 
هم وجود دارد که طی آن فیلمنامه نویس 
غ از زمان و مکان  دست به اقتباسی آزاد و فار
از کتاب زده و آن را به زمان حال می آورد؛ 
با خلق شخصیت های تازه ای که معادل 
شخصیت های اصلی و مکمل کتاب به حساب 
آمده و قصه ای جذاب و تماشایی را شکل 
می دهند. کاری که مصطفی کیایی و نغمه 
ثمینی در سریال هزار و یک شب انجام داده 
و روایت تازه ای از این قصه های اساطیری را 

ارائه داده اند.
تازه ترین سریال در حال پخش پلتفرم 
فیلیمو که نخستین سریال بین المللی آن 
به حساب آمده و بازیگرانی هم از سینمای 
ترکیه را با خود دارد. کیایی برای روایت به 
روز این قصه کهن، قصه ای را شکل داده 
که شخصیت های اصلی آن ما به ازایی از 

شخصیت های کتاب به حساب می آیند. 
در قسمت نخست که حکم مدخل را برای 
سریال داشته و نقشی کلیدی در جذب 
مخاطب دارد، به زمان گذشته رفته و تصویری 
از شهریار هزار و یک شب را می بینیم که 
جلوی چشمانش دختری جوان گردن 
زده می شود. سپس به زمان حال آمده و 
چند داستان فرعی کلید زده می شوند که 
قطعاً همه آنها در قسمت های بعدی در یک 
نقطه به یکدیگر متصل می شوند. مهم ترین 
آن، داستان مسعود مدبر، چاپخانه دار 
ورشکسته ای است که ما به ازای وزیر هزار 
و یک شب بوده و دوست قدیمی و دشمن 
امروزی اش در ازای پرداخت بدهی های کلان 
او، تقاضای ازدواج با دختر کوچک اش نیلوفر 
را می کند! یک داستان فرعی قوی و جان دار 
که رگ و ریشه آن به گذشته بازگشته و عشقی 
قدیمی که اینک به زخمی کهنه تبدیل شده، 

در آن موج می  زند.
در طرف دیگر، دختران مدبر )آشیان و 
نیلوفر( قرار دارند که هر کدام داستانک 
خاص خود را دارند؛ اولی خبرنگاری باهوش 
و جست وجوگر است که می تواند ما به ازای 
شهرزاد قصه گو باشد که همیشه مراقب 
نیلوفر است که در عین حال شباهت هایی 
با دنیازاد دارد. آشیان در جریان گم شدن 
دختران جوانی که قصد خودکشی داشته اند، 
سرنخ هایی پیدا می کند که در سکانس 
پایانی قسمت نخست به یک نقطه عطف 
تبدیل می شود. علاقه نیلوفر به روایت هزار 
و یک شب برای کودکان کار در مجموعه ای 
فرهنگی، ایده مناسبی برای گره زدن او به 
این قصه جذاب با گره های کنجکاوی برانگیز 

است.
نفره،  سه  خانواده  این  سوم  رأس 
گذشته که  است  مدبر   خود 

پر ابهامی داشته و برای بیرون بردن دختران 
خود از مهلکه ای که گرفتارش شده به آب و 
آتش می زند. سروش دانشجوی نخبه دانشگاه 
دیگر شخصیت کلیدی سریال محسوب 
می شود که رابطه عاشقانه اش با نیلوفر 
می تواند در ادامه، تنش فیلمنامه را بالا ببرد. 
نویسندگان هزار و یک شب، شخصیت های 
اصلی خود را در همین قسمت نخست به 
خوبی معرفی کرده و خط و ربط میان شان 
را مشخص می کنند؛ بدون آن که درگیر 

مطول گویی شده و از ایجاز غافل شوند.
قصه هزار و یک شب از آن دسته قصه هایی 
ج از  است که قابلیت جذب مخاطب خار
مرزهای ایران را دارد؛ به ویژه در کشورهای 
همسایه که مهم ترین آن ترکیه محسوب 
می شود. به همین خاطر هم علاوه بر 
فیلمنامه، هزار و یک شب نیاز به وجوه 
چشمگیر تکنیکال نیز دارد؛ اتفاقی که در 
قسمت اول نیز شاهد آن بوده و غنای بصری 
کار، نگاه تماشاگر را معطوف به خود می کند. 
گروه بازیگران، دیگر عامل کلیدی برای جذب 
و نگه داشتن تماشاگر محسوب می شود که 
از این حیث سریال فوق دست پری دارد. 
بازیگرانی همچون: پرویز پرستویی، هدیه 
تهرانی، بهرام رادان، پدرام شریفی و سحر 
دولتشاهی که قصه با آنها شروع شده و هر 
کدام وزنه ای برای سریال به حساب می آیند. 
به ویژه پرستویی که جان بخشیدن به یکی 
از خاکستری ترین شخصیت های هزار و یک 
شب را به عهده گرفته و می تواند دومین 
موفقیت بزرگ خود در سال جاری را پس از  

شکارگاه رقم بزند.
هزار و یک شب در قسمت اول و در روایت 
قصه خود موفق نشان داده و پتانسیل تبدیل 
شدن به یکی از پرتماشاگرترین سریال های 

پلتفرمی امسال را دارد.

با پیگیری هنرمندان کاریکاتوریست، بعد از 8 
سال وقفه دوازدهمین دوسالانه بین المللی 
کاریکاتور تا قبل از جشنواره های هنری فجر 

برگزار می شود.
مسعود شجاعی طباطبایی، دبیر دوازدهمین 
دوسالانه بین المللی کاریکاتور، در گفت و گو 
با »ایران« درباره جزئیات این رویداد 
گفت:»کاریکاتوریست های ایرانی و خارجی 
پیگیر سرنوشت دوسالانه بین المللی کاریکاتور 
بودند. از دوسالانه پنجم قرار بود یک دبیرخانه 
دائمی در خانه کاریکاتور باشد که خانه کاریکاتور 
هم درگیر مباحث تغییرات شد. بعد از اینکه 
از من خواستند دبیری دوسالانه دوازدهم 
کاریکاتور را قبول کنم، پاسخم این بود که این 
کارها باید توسط دبیرخانه دائمی خانه کاریکاتور 

صورت گیرد.«
شجاعی طباطبایی خانه کاریکاتور را محور اصلی 
برپایی دوسالانه کاریکاتور دانست و افزود:»در 
دبیرخانه دائمی، شورای سیاست گذاری با 
حضور هنرمندان مطرح و پیشکسوت کاریکاتور 

شجاعی
طباطبایی:  

تلاش داریم 
با حضور 

هنرمندان 
بنام ایرانی و 

خارجی اعتبار 
گذشته را به 

این دوسالانه 
برگردانیم

قصه هزار 
و یک شب 

از آن دسته 
قصه هایی 

است که 
قابلیت جذب 

مخاطب 
ج از  خار

مرزهای ایران 
را دارد؛ به ویژه 

در کشورهای 
همسایه که 

مهم ترین 
آن ترکیه 
محسوب 

می شود

گزارش

سعیده‌احسانی‌راد
گروه فرهنگی

نقد

محمد‌جلیلوند
منتقد سینما و تلویزیون
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»ایران«‌‌را‌در‌صفحه‌های‌مجازی‌دنبال‌کنید

‌امیرشهاب‌رضویان
یک‌عاشقانه‌جنگی‌می‌سازد

‌آلفرد‌یعقوب‌زاده ‌حضور
‌انجمن‌عکاسان‌مطبوعاتی در

‌نمایش‌فیلمی‌از
محسن‌تنابنده‌در‌سینماتک

امیرشهاب رضویان از ساخت یک اثر 
عاشقانه در دل جنگ که براساس 
خاطرات واقعی خودش ساخته شده 
است، خبر داد. امیرشهاب رضویان 
کارگردان و تهیه کننده سینما از جزئیات 
تازه ترین فیلم خود با عنوان »خجستگانی 
که در جنگ ملاقات کرده ام« سخن 
گفت. او با اشاره به موضوع این اثر 
گفت: »خجستگانی که در جنگ ملاقات 
کرده ام« یک داستان عاشقانه است که 
در سال 1364 و در جریان جنگ اتفاق 

می افتد./ایسنا

سینماتک موزه هنرهای معاصر تهران 
با همکاری مؤسسه فرهنگی و هنری 
»حقوق و هنر«، در ادامه برنامه های 
تخصصی خود، فردا یکشنبه 16 آذر 
میزبان نمایش و بررسی فیلم »قسم« 

به کارگردانی محسن تنابنده است.
دبیر جلسه »امیرحسین سلیمیان« 
است و نقد و گفت وگو پیرامون فیلم 
نیز با حضور دکتر وحید آگاه، استاد 
حقوق عمومی و هنر و ارتباطات 
دانشگاه علامه طباطبایی انجام 

خواهد شد./مهر

 انتخابات هیأت مدیره و بازرسان انجمن 
صنفی عکاسان مطبوعاتی ایران در جریان 
برگزاری مجمع عمومی این انجمن، در 

خانه هنرمندان ایران انجام شد.
در این مراسم، لوح »آلفرد یعقوب زاده« 
عکاس صاحب نام بین المللی که پیش تر 
به عنوان پیشگام منتخب نشان عکس 
سال مطبوعاتی ایران معرفی شده بود، 

به او تقدیم شد.
بر اساس آرای مأخوذه، اعضای اصلی و 
علی البدل هیأت مدیره و بازرسان انتخاب 

شدند. /برنا

نقل‌قول

اگر چند سال پیش همه با تردید می گفتند مقبره شمس در خوی است، با انتشار 
کتاب »آستان شمس تبریزی« کسی ذره ای تردید نخواهد داشت که مقبره شمس 
تبریزی در خوی است. از نظر بنده اهمیت و ارزش این کتاب به مراتب بیشتر از ساخت 
مقبره شمس است. برای اینکه ایرانی ها و بزرگان فرهنگ و عاشقان ایران حتماً از این 
مقبره ها و 100 برابرش را با هزینه شخصی  هم که شده خواهند ساخت ولی این کار 
کارستانی بود. واقعاً یک سوم این کتاب هم همه تردیدها را از بین می برد بخصوص 
اینکه توضیح داده اند 9 مقبره منسوب به شمس تبریزی داریم؛ از پاکستان گرفته 
تا هندوستان و ایران و این موضوع نشان می دهد مردم جهان چه ارادتی به شمس 
تبریزی داشتند و هر شمسی را شمس تبریزی می دانستند. فکر می کنم 
می توانیم شبکه ای از تمام شهرهایی که به نام شمس آرامگاه، بارگاه و 

یادمان ساخته اند درست کرده و به هم متصل کنیم.

صحبت‌های‌حجت‌الله‌ایوبی‌مشاور‌وزیر‌میراث‌فرهنگی‌
در‌مراسم‌رونمایی‌کتاب‌»آستان‌شمس‌تبریزی«

دیگر‌تردیدی‌نخواهد‌بود‌که‌مقبره‌شمس‌در‌خوی‌است

بعد‌از‌‌8سال‌وقفه
دوازدهمین دوسالانه 

کاریکاتور با »عجله« بازگشت

‌و‌یک‌شب« نگاهی‌به‌سریال‌»هزار

آغاز یک داستان پررمز و راز

تشکیل می شود، با تأکید مدیر کل هنرهای 
تجسمی که خودشان هم کاریکاتوریست 
هستند و با هم افزایی که ایجاد شد، عباس 
قاضی زاهدی به عنوان رئیس خانه کاریکاتور 
معرفی و جلساتی برای برپایی دوازدهمین 

دوسالانه کاریکاتور تشکیل شد.«
دبیر دوازدهمین دوسالانه کاریکاتور یکی از 
مهم ترین اهداف برپایی این رویداد را این 
نکته دانست:»ما نمی خواستیم طیف یا گروه 
خاصی در این دوسالانه اثر دهند و جوانگرایی 
برایمان خیلی مهم بود و با همراهی و همدلی 
مسئولان وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی 
و خانه کاریکاتور، لیستی از اعضای شورای 
سیاست گذاری تهیه کردیم که خوشبختانه 
تمام اعضا بدون هیچ منعی تأیید شدند؛ 
چهره های پیشکسوتی مثل استاد علیزاده، 
پروین کرمانی اولین کاریکاتوریست حرفه ای 
زن ایرانی، اسماعیل عباسی، هادی حیدری 
و جمال رحمتی در این شورا حضور دارند.« 
او تأکید کرد:»در دوازدهمین دوسالانه 
کاریکاتور، همراهی و همدلی و وفاق ملی، 
شعار همیشگی رئیس جمهوری، مورد توجه 
قرار گرفت و در نهایت با 14 رأی از سوی شورای 
سیاست گذاری، بنده دبیر دوازدهمین دوسالانه 
کاریکاتور شدم.« شجاعی طباطبایی درباره 
عنوانی که دوازدهمین دوسالانه کاریکاتور دارد، 
گفت:»دوسالانه بین المللی کاریکاتور یک اتفاق 

هنری است و به واسطه جوایز خوبی که دارد در 
زمانی که منظم برگزار می شد، هنرمندان ایرانی 
و خارجی آن را »اسکار کاریکاتور« می نامیدند. 
تلاش داریم با حضور هنرمندان بنام ایرانی 
و خارجی اعتبار گذشته را به این دوسالانه 
برگردانیم؛ چون اگر کاریکاتوریست های ایرانی 
در مسابقات بین المللی شرکت نکنند، اعتبار 
آن مسابقه خدشه دار می شود و وجهه و اعتبار 
کاری کاریکاتوریست های ایرانی در عرصه جهانی 

همیشه مورد توجه بوده است.«
او گفت در انتخاب موضوع، تلاش شد گزینه ای 
انتخاب شود که تکراری نباشد و امکان تولید 
کارهای تازه را فراهم کند، بر همین اساس 
عنوان دوازدهمین دوسالانه کاریکاتور 
»عجله« گذاشته شد. شجاعی طباطبایی 
دوازدهمین دوسالانه کاریکاتور را دارای سه 
بخش کارتون، کاریکاتور و کمیک استریپ 
دانست و افزود:»کارتون موضوعی: »عجله« 
در بخش کارتون و کمیک استریپ موضوع آزاد 
است و در بخش کاریکاتور )چهره( اساتید طنز 
ترسیمی پرویز شاپور، کامبیز درم بخش، اردشیر 
محصص، غلامعلی لطیفی و جواد علیزاده 

تعیین شده اند.«
دبیر دوازدهمین دوسالانه کاریکاتور استقبال 
از این رویداد را خوب ارزیابی کرد و گفت:»تا به 
حال از 35 کشور به این دوسالانه اثر فرستاده 
شده و بیشترین آثار از برزیل، اندونزی، ترکیه، 

چین و روسیه بوده است. جوایز این دوسالانه 
بسیار فاخر است به این صورت که جایزه بزرگ 
)بخش موضوعی(: 8000 یورو+ تندیس و لوح 
تقدیر، نفر اول هر بخش: 2000 یورو+ تندیس 
و لوح تقدیر، نفر دوم هر بخش: 1500 یورو+ 
تندیس و لوح تقدیر و نفر سوم هر بخش: 
1000 یورو+ تندیس و لوح تقدیر و همچنین 12 
جایزه ویژه، هر یک به ارزش 400 میلیون ریال به 

هنرمندان ایرانی اهدا خواهد شد.«
شجاعی طباطبایی درباره اعتبار بین المللی 
دوسالانه کاریکاتور متذکر شد:»فدراسیون 
جهانی کارتون در قلب اروپا در هلند است که به 
مسابقات کاریکاتور امتیاز می دهند. دوسالانه 
بین المللی کاریکاتور در این فدراسیون در 
گذشته 5 ستاره بود که بعد از وقفه 8 ساله 
دوسالانه، یک ستاره اش را از دست داد. تلاش 
داریم دوباره آن ستاره را برگردانیم و مذاکراتی که 
در این راستا با رئیس فدراسیون جهانی کارتون 

صورت گرفته مثبت و امیدوارکننده است.«


